
 

د پوهنې وزارت 

د تعلیمي نصاب د پراختیا او د ښوونکو 

د روزنې معینیت 

د تعلیمي نصاب د پراختیا او درسي 

کتابونو د تالیف لوی ریاست

درسي کتابونه د پوهنې په وزارت پورې اړه لري. په بازار 
کې يې اخيستنه او خرڅونه په کلکه منع ده. له سرغړونکو 

سره قانوني چلن کېږي.
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رياضی 
پنځم ټولگى

د چاپ کال: 139۶ هـ. ش



 دا عـــزت د هـــر افـغـان دى
 هر بچی يې قهرمـــــــان دى
ازبـکـــــــو د  بـــــلـوڅــــــو   د 
تـــاجـکـــــو د  تـــرکـمنــــــو   د 
نـورستانيــــــان  پــاميــــريان، 
 هـــــم ايمـــاق، هم پشـه ېان
 لـکـــه لـمــــر پـر شنـــه آسمـان
 لـکـــه زړه وي جـــاويـــــدان
 وايــو الله اکبر وايو الله اکبر

 دا وطــن افغانستـــــان دى
 کور د ســولې کور د تورې
 دا وطــن د ټولو کـــور دى
وو هــــزاره  او  پښتــــون    د 
 ورسره عرب، گوجــــر دي
 براهوي دي، قزلباش دي
 دا هيـــــواد بــه تل ځليږي
 په سينــــه کــې د آسيـــــا به
 نــوم د حق مو دى رهبـــــر

ملي سرود
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د پوهنې وزارت
د تعليمي نصاب د پراختیا او د ښوونکو د روزنې معینیت 
د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف لوى 

رياست

د چاپ کال: 1396 هـ . ش.

ریاضي
پنځم ټولگى
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د کتاب د تاليف، څېړنې او تدقيق کميټې
ليکوالان

• سرمؤلف امان الله د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف رياست د 
رياضي ديپارتمنت غړى.

• سرمؤلف الحاج عبدالله شاه د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف 
رياست د رياضي ديپارتمنت غړى.  

د بیا کتنې کمیټه
• سرمؤلف عبدالکبیر، سرمؤلف نظام الدین او د مؤلف مرستیال محمد ابراهیم )نیازی(

ژباړونکى 
• د مؤلف مرستیال سهراب دیدار د تعلیمی نصاب د پراختیا او درسي کتابونو د تالیف 

ریاست د پښتو دیپارتمنت علمي غړی

د محتوا، ديني او سياسي فرهنګي برخو د څېړنې او بررسۍ کميټه
• دوکتور محمد یوسف نیازی د پوهنې وزارت سلاکار

د تحقيق او تدقيق د څارنې کميټه

•  دکتور اسدالله محقق د تعلیمی نصاب د پراختیا او د ښوونکو د روزنې معین
• دکتور شیرعلی ظریفی د تعلیمی نصاب د پراختیا د پروژې رئيس 

• دکتور محمد یوسف نیازی د تعلیمی نصاب د پراختیا او درسی کتابونو د تألیف لوی 
رياست سرپرست.
کمپوز او ډيزاين

• وحیدالله )محمدی(

د چاپ د سمون چارې
• محمد کبير حقمل د پوهنې وزارت د اطلاعاتو او نشراتو رییس
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بسم الله الرحمن الرحيم
		 د پوهنې د وزير پېغام

د لوی خدای)ج( ډير شکر دی چې انسان يې په احسن تقويم پيدا او هغه ته يې د خبرو کولو توان 
ورکړ او د علم او فکر پر گاڼه يې سمبال کړ. ډير درود دې وي د اسلام په گران پيغمبر حضرت محمد 

مصطفی)ج( چې د انسانيت ستر ښوونکی دی او د رحمت، لارښوونې او روښنايۍ پيغام راوړونکی.
ښوونه او روزنه په هره ټولنه کې د بدلون او پراختيا بنسټ دی. د ښوونې او روزنې اصلي موخه د انسان 

د بالقوه ځواکونو فعالول او د هغه د پټو استعدادونو غوړول دي.
او  بدلونونو  نوو علمي  له  بلل کيږي چې  يو مهم رکن  بهير کې  په  او روزنې  درسي کتاب د ښوونې 
د  ښايي  کتابونه  درسي  کيږي.  تاليف  سم  سره  اړتياوو  له  ټولنې  د  او  اوږه  په  اوږه  سره  پرمختگونو 
منځپانگې له مخې خورا بډای وي چې وکړای شي ديني او اخلاقي زدهکړې د نوو علومو له لاسته 

راوړنوسره يوځای د نوو ميتودونو له لارې زدهکوونکو ته وليږدوي.
دغه کتاب چې اوس ستاسو په واک کې دی، د همدغو پورته ځانگړنو پر بنسټ چمتو او تاليف شوی 
دی. د پوهنې وزارت تل زيار باسي چې په هيواد کې تعليمي نصاب او درسي کتابونه د اسلامي ښوونې 
او روزنې او د ملي هويت د ساتلو پر بنسټ جوړ او له علمي معيارونو، نوو روزنيزو ميتودونو او د نړۍ 
علمي خواوو کې  او  اخلاقي  ټولو  په  استعدادونه  د زدهکوونکو  پرمختگونو سره سم وي.  علمي  له 
وغوړيږي او په هغوی کې د فکر کولو او نوښت توان او د پلټنې حس پياوړی کړي. د خبرو اترو او 
پيرزوينې د فرهنگ دودول، د هيواد پالنې، د مينې او محبت د حس پياوړي کول، بښنه او پيوستون د 

پوهنې د وزارت نورې غوښتنې دي چې ښايي د لوست په کتابونو کې غبرگون ومومي.
درسي کتابونه د ښه او مسلکي ښوونکي له درلودو پرته نشي کولای تر پام لاندې موخې ترلاسه کړي. 
ښوونکی د ښوونې او روزنې مهم رکن او د زدهکړې او روزنې د پروگرامونو سرته رسوونکی دی. د 
هيواد له ژمنو او زړه سواندو ښوونکو څخه، چې د تورتم او ناپوهۍ په وړاندې يې جگړه خپله دنده 
گرځولې،  دوستانه هيله لرم چې د تعليمي نصاب په دقيق او مخلصانه  تطبيق کې د هيواد ماشومان، 

نجونې او تنکي ځوانان د پوهې، اخلاقو او معنويت لوړو څوکو ته رهنمايي کړي.
د هيواد د زدهکړې د نظام بری د خلکو له جدي مرستو پرته امکان نه لري. له دې امله له ټولو قشرونو 
او د ملت له شريفو خلکو، په تيره بيا له کورنيو او د زدهکوونکو له درنو اولياوو څخه هيله لرم چې د 
معارف د موخو د لاسته راوړو په برخه کې له هيڅ ډول مرستې څخه ډډه ونه کړي. دغه راز له ټولو 
ليکوالو، پوهانو، د ښوونې او روزنې له ماهرينو او د زدهکوونکو له محترمو اولياوو څخه هيله کيږي 
چې په خپلو رغنده نظرونو، وړانديزونو او نيوکو د درسي کتابونو په لاښه والي کې د پوهنې له وزارت 

سره  مرسته وکړي.
لازمه بولم چې له ټولو ښاغلو مولفينو او د پوهنې د وزارت له اداري او فني کارکوونکو څخه چې د 
دغه کتاب په چمتو کولو کې يې زيار ايستلی او له ټولو ملي او نړيوالو بنسټونو څخه چې د درسي 

کتابونو د چاپ او ويش په برخه کې يې مرسته کړې، مننه وکړم.
په پای کې له لوی خدای)ج( څخه غواړم چې په خپلې بې پايه مهربانۍ له موږ سره د پوهنې د سپيڅلو 

ارمانونو په لاسته راوړلو کې مرسته وکړي. إنه سميع قريب مجيب.
د پوهنې وزير

  دوکتور اسدالله حنيف بلخي
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لومړى څپرکى

د څو رقمي عددونو د جمع او تفريق عمليې

جمع
• که چيري د جمعې په عمليه کې د مرتبو رقمونه د يو بل لاندې و 

نه ليکل شی، څه ستونزي به منځ ته راوړي ؟
په تېرو ټولګيو کې مو د عددونو جمع کول زده کړي دي. وموليدل چې د يويز 

عددونو لاندې د يويز عددونه او د لسيز عددونو لاندې د لسيز عددونه .... او 

مليارد عددونو لاندې د مليارد عددونه ليکل شوي او سره جمع شوي دي.

 لکه په لاندې مثالونو کې:

لومړى مثال
	

دویم مثال

د ٨٧6۴231 او 10706۴2 عددونه د لاندې جدول  په اړوند مرتبو او طبقو 
کې وليکئ.

   8  6  7  5  4  2
 + 2  4  9  7  6  3
1  1  1  7  3  0  5

د جمعې لومړى جزء

د جمعې دويم جزء

د جمعې حاصل

 

 

 

4  2  3  8  9  1
  1  8  9  3  2  0

+      8  4  1  5
6  2  1  6  2  6

فعاليت	

 1 1 1 1 

1 2 1 1
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لس زريزسليزلسيزيويز
زريز

سل 
لس مليونزريز

مليون
سل 
لس ملياردمليون

مليارد
سل 
مليارد

  پوښتنې 	

١-لاندې عددونه جمع کړئ.

٢- لاندې تش ځايونه په مناسبو ارقامو سره ډک او جمع یې کړئ.

٣- لاندې عددونه د مرتبو او طبقو په پام کې نيولو سره جمع کړئ.

الف-                   1 0 6 9 2 3             او        2 6 0 8 2                        
		  	  	      او	   ب- 
		              	      او   ‍	   ج-     
	‍	             	    او 	  د- 

د ملياردو طبقهد مليونو طبقهد زريزو طبقهد يويزو طبقه

4 0 0 3 0 0 5
   2 5 0 6 8 0
+     1 7 6 4

   1 2 7 6 4 
   9 0 8 6 5 
+    1 3 2 6 

7 6 0 0 9 3 
9 0 9 9 0 8 
   3 2 5 4 2   

     +   117  0

       6       4   3  7     
+  8  9  6       8     
1       0  1  0  5     

      4                7   2   
+  1    5    3          8 

           8    4    5    0    

    1 3 2 5 1
9 0 0 0 6 4
6 4 2 5 3 7

5 0 0 8 9
8 7 6 4 2
6 8 7 5 3
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لاندې عددونه جمع او تش ځايونه په مناسبو رقمونو سره ډک کړئ.

            1   5       3   0
   +    8  0  8  1   8    
         0      3  2   1  4

7  6      0      5
+  9  0  8  4  7  6  

               6      0  4  8           

عبارتي پوښتنې 	 	

۱- فرهاد يو موټر په ٨٠٧٠٧٠ افغانۍ، يو کمپيوټر په ٧٥٦٠٠ 

وپيرودل.  افغانۍ  په ١٢٣٠٠  يې  موټرسايکل  يو  او  افغانۍ 

معلوم کړئ چې فرهاد،  د څو افغانيو پيرودنه کړې ده؟

۲- که چېرې د کندهار او هرات تر منځ د سړک اوږدوالى 

سړک  د  منځ  تر  کندهار  او  کابل  د  متره،  کيلو   ٥٨٨

منځ د  تر  او هرات  اوږدوالى ٥٥٠ کيلو متره وي د کابل 

سړک اوږدوالى معلوم کړئ.

۳- که چېرې د بلخ ولايت د نفوسو شمېر ٢٣۴٥١٣٠ تنه، 

شمير  نفوسو  د  کابل  د  او  تنه   ١۴٠٧٣٠٢ شمېر  نفوسو  د  ولايت  هرات  د 

٣۴٠٠٨٠٠ تنه وي د درې واړو ولايتونو د نفوسو شمېر به څو تنه وي؟

لګښت  تېلو  ډېزلو  د  کال  يوه  د  کې  ولايت  په  ننګرهار  د  چېرې  که   -۴

٨٧٦۴٣٠٠ د بغلان په ولايت کې ٦٨٦۴٢٣٥ ليتره او د کابل په ولايت کې 

٦۴٣٠٢٠٠٠ ليتره وي د درې واړو ولايتونو د ډېزلو لګښت په يوه کال کې 

معلوم کړئ.

	   کورنۍ دنده
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فعاليت

 پورته شکل په پام کې ونيسئ، يو عبارت ورته جوړ کړئ، او د کابل - بلخ 

ترمنځ واټن معلوم کړئ.

      کورنۍ دنده 	

زده کوونکي دې څلور پر له پسې ۴ رقمي عددونه وليکي او له هغه وروسته 

دې د څلور واړو عددونو د جمعې حاصل معلوم کړي.

	 تفريق

• که چيري د تفريق په عمليه کې د مرتبو رقمونه د يو بل لاندې ځای پر 

ځای نه شی، د تفريق د عملیې پايله به څه وي؟

 ګرانو زده‌ کوونکو! د تفريق عمليه مو لوستې ده، اوس يې بيا لږ څه يادونه 

کوو. د تفريق په عمليه کې د ارقامو مقامي ارزښت بايد په پام کې ونيول 

شي. هغه عددونه چې يو ډول)عينې( مرتبې لري، تر يو بل لاندې راځي او 

بيا وروسته د تفريق عمليه سر ته رسېږي.

 
بلخ

226 کیلو متره 

کابل229 کیلو متره  پلخمری
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فعاليت

1- زده‌ کوونکي دې د ٧٨٦۴ عدد او د ٩٦۴٣٢ عدد داسې وليکي چې د 

تفريق عمليه سر ته ورسولى شي او هغه حل کړي، له حل څخه وروسته دې 

مفروق منه، مفروق او د تفريق حاصل هم وښيي.

2- زده‌ کوونکي دې لومړی لاندې پوښتنې په خپلو کتابچو کې حل کړي. 

وروسته دې په درې ګروپونو ووېشل شي د هرې پوښتنې د تفريق حاصل 

دې په خپلو  ډلو کې له يو بل سره پرتله کړي. ودې ګوري چې چا سم او 

صحيح حل کړي دي، هغو زده‌ کوونکو چې تېروتنه کړې ده خپلې تېروتنې 

دې د ګروپونو د غړو په مرسته اصلاح کړي.

   7 0 0 8
- 6 8 5 2 
       1 5 6

   8 4 6 
- 3 5 3  
    4 9 3

   4 8 6 7 6 4 
- 3 8 9 8 5 7

    9 6 9 0 7 

مفروق منه

 مفروق
د تفريق حاصل

 
 

 

8 6 4 2 9 1
-   3 1 7 6 2 8 

9 6 4 3 2 2 
     -     1 4 8 0 8 

6 0 1 0 2 3 4 
-   1 8 7 9 3 2 1   

1 7 6 4 9 7 6 2 
-     8 6 4 2 5 3 1 

د مثال په توګه:
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3-د مثال په پام کې نيولو سره په لاندې تشو ځايونو کې د)< ، >  او يا = ( 

نښې وليکئ.

تفريق  د  وي    91111111 منه  مفروق  او   ٨٦٧۴١۴٦ مفروق  چېري  که   -1
حاصل معلوم کړئ. 

نشئ  يې  که  شئ؟  کولاى  تفريق  عدد  لوى  څخه  عدد  کوچني  له  آيا   -2

کولاى ولې؟ 

عبارتي پوښتنې 		

افغانۍ درلودې. هغه وغوښتل چې يو  1- مزمل ٢٧٦٣ 

 ٣٧٢٠ بيه  بايسکل  يوه  د  چېرې  واخلي،که  بايسکل 

افغانۍ وي مزمل به څو نورو افغانيو ته اړتيا ولري، چې 

بايسکل واخستلی شي؟

افغانۍ  له خپلو حاصلاتو څخه ١٧۴۴٢٠  بڼوال  یو   -2

يې  بيه  بېل  او  تر لاسه کړې که چېرې د سرې، درملو 

٩٧٦۴١ افغانۍ وي د نوموړي بڼوال ګټه معلومه کړئ.

 3- د دوو سوداګرو سرمايه 8976۴237 افغانۍ ده که چېرې د يوه سوداګر 

167 - 68           304 - 25                89 - 36             76 - 27<
  

     

99 279

	   کورنۍ دنده

6743 - 1567              196 - 20 	     3721 - 864           778 - 64
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سرمايه 8763257 افغانۍ وي د هغه بل سوداګر سرمايه به څومره وي؟

۴- مليحه له کريمې څخه 37896 افغانۍ زياتي لري که چېرې کريمه 132۴6 

افغانۍ ولري، نومليحه به څو افغانی ولري؟

افغانۍ لګولي دي که  5- فاروق د خپل تعمير په جوړولو کې 3۴76120 

افغانۍ  څو  به  فاروق  وپلوري  افغانۍ   238۴650 په  تعمير  نوموړى  چېرې 

تاوان وکړي؟

له 68976 عدد څخه کوم عدد کم شي چې د 17841 عدد پاتې شي؟  

د جمعې د عمليې آزموينه
• د جمعي عمليه د څه لپاره آزموو ؟

• آيا يوازی د جمعي د عمليې سرته رسول مونږ ته د پوښتنی د سم والی 

ډاډ راکوي ؟

لاندې مثال ته پام وکړئ.

آزموینه

	    کورنۍ دنده

 

 

  			    +	           =	

  			    	           =	

  			    	           =	

  		        16	 +    4	           =        20	

  		        20	 -    4	           =        16	

  		        20	 -    16	          =        4	
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   7 8 9 1 0 2
+ 1 6 4 0 0 5

د پورتني مثال له حل څخه داسې نتيجه تر لاسه کېږي

د دې لپاره چې د جمعې عمليه مو سمه سرته رسولې ده که نه.

د جمعې له حاصل څخه د جمعې يو جز تفريق کوو که چېرې د تفريق 

حاصل د جمعې له بل جزء سره مساوي وي، نو عمليه سمه او صحيح ده.

زده‌ کوونکي دې له پورتني مثال څخه کار واخلي لاندې پوښتنې دې جمع 

کړي او وروسته دې وازمويي.

- تر ټولو لوى دوه رقمي عدد له کوچني دوه رقمي عدد سره جمع کړئ او 

وروسته يې وازمويي؟

- مخامخ  عددونه جمع او وازمويي؟ 

د تفريق د عمليې آزموينه

• د تفريق سرته رسيدلی عمليه څه ډول ازموو؟

• د کومی عمليې په سرته رسولو سره د تفريق د پوښتنو په سم والی ډاډمن 

کيږو؟

   3 4 5 6
+ 1 6 7 5

   4 5
+ 6 5 

  1 2 6
+ 2 1 0

   9 7 6 4 0 0 2
+       1 0 8 7 5 

   کورنۍ دنده 	

فعاليت
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له پورتنيو مثالونو څخه  داسې نتيجه تر لاسه کوو: 
د دې لپاره چې پوه شو د تفريق عمليه سمه سرته رسيدلې ده که نه.

په دوو ډولونو سره د هغه آزموينه کوو:
1- د تفريق حاصل له مفروق سره جمع کوو که چېرې د جمعې حاصل يې 

له مفروق منه سره مساوي شي، د تفريق عمليه سمه ده.
تفريق  د  چېرې  که  کوو  تفريق  حاصل  تفريق  د  څخه  منه  مفروق  له   -2

حاصل‌يې له مفروق سره مساوي وي د تفريق عمليه سمه ده.
 

فعاليت
زده ‌کوونکي دې لاندې پوښتنې په ګروپونو کې حل کړي او وروسته دې و 

آزموي.

 

 

	           19      -	      13  	    =  	        6

		   +			     = 

	    6        +	       13 		   =	        19

	    19       -               6               =  	        13

					        = 

مفروق منه                       مفروق             د تفريق حاصل     

		   مفروق       	       د تفريق حاصل          مفروق منه         

مثال

آزموينه

او يا

   

 

8 1-
53  

581-
476  

943212-
0000001

 

6070789-
50103467  

7654321-
31234567
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وآزمويی. او  حل  کې  کتابچو  خپلو  په  پوښتنه  لاندي  د  کوونکي  زده 
7 6 4 2 							     

-  6 8 0 5 							     

	  پوښتنې
1- لاندې پوښتنې حل او امتحان يې کړئ.

2- د لاندې پوښتنو تش ځايونه د )<، > او يا =( مناسبو نښو په واسطه ډک کړئ.

3- هرې پوښتنې ته څلور ځوابونه ورکړل شوي دي، په خپلو کتابچو کې 
صحيح ځواب وليکئ.

- که چېرې مفروق د تفريق له حاصل سره جمع شي څه لاسته راځي؟
ب: مفروق     		 الف: د جمعې حاصل	    

د: هیڅ یو 				   ج: مفروق منه 

9764321
+1050208

674302
+178600

1 5 1 6 1 7 1 8 0
-   9 8 7 6 4 2 9 3

1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
-       9 8 7 6 4 2 1

1916 - 120 		  989 + 876                 

764 + 325 		 9999 - 684                

68423 -  0              	 48423 + 20000               

	   کورنۍ دنده
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- که چېرې د جمعې له حاصل څخه د جمعې يو جزء تفريق شي څه لاس 
ته راځي؟

ب: مفروق منه لاسته راځي. 		 الف: مفروق لاسته راځي.
د: د جمعي بل جزء لاسته راځي ج: د تفريق حاصل لاسته راځي.	

لاندې پوښتنه حل او وآزمويي.  

عبارتي پوښتنې

1-	 په يوه بڼ کې ١٨67۴ ونې کېنول شوې دي، د بيلابيلو پېښو 

امله يو شمېر ونې وچې شوې. که چېرې په بڼ کې 9672  له 

ونې پاتې شوې وي، معلوم کړئ چې څومره ونې وچې شوې 

دي؟

لاسته  څخه  رقمونو   ٧  ،٣  ،٥  ،٦ له  چې  عدد  کوچنى  هغه  	-2

همدغو  له  چې  کړئ  تفريق  څخه  عدد  لوى  هغه  له  راځي، 

عددونو څخه لاسته راځي؟

له 7896 عدد څخه کوم عدد تفريق شي چې د 386۴ عدد  	-3

پاتې شي؟

۴- له ٣، ۴، ٦ او ٥ څلورو رقمونو څخه تر ټولو لوى څلور رقمي او تر ټولو 

عدد  کوچنی  يې  څخه  عدد  لوی  له  او  وليکئ  عدد  رقمي  څلور  کوچنى 

تفريق کړئ، د تفريق حاصل معلوم کړئ. 

8 7 6 4 2 3 0 1
-    9 8 7 8 9 9 2

	    کورنۍ دنده
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چوکات کې دننه عدد معلوم کړئ.  

د جمعې په عمليه کې د بدلون)تبديلي(، اتحادي او صفر خاصيتونه

• آيا د جمعې په عمليه کې د جمعې د اجزاوو ځايونه بدلولای شي ؟

• څرنگه کولای شو چې د دوو څخه زيات عددونه سره جمع کړو ؟

الف: د جمعې په عمليه کې د بدلون خاصيت 

لاندې مثالونو ته پام وکړئ. 

لومړى                                                                  

يا:                                                                       

نو ليکلاى شو چې                        

دویم                                                            

يا:                                                                 

		 نو له دې امله                           

د پورتنيو مثالونو له حل څخه کولاى شو چې وليکو

که چېرې د جمعې په عمليه کې د جمعې د اجزاوو ځايونه يو له بله سره 

  167423 -         	         = 97423

 99687001-    	        	 = 89010105

   کورنۍ دنده 	

12+9 =21
9+12 =21
12+9 =9 +12 =21

327 + 85  = 412
85 + 327  = 412
327 + ۸۵  = 85  + 327  = 412
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بدل شي، د جمعې په حاصل کې کوم بدلون منځ ته نه راځي. دا خاصيت 

د جمعې د بدلون خاصیت په نامه يادېږي.

1- د شکل له مخې د جمعي افاده وليکی او د جمعې د بدلون خاصيت په 

کې تطبيق کړي.

2- د جمعې په عمليه کې د  تبديلۍ له خاصيت څخه په کار اخستلو سره په 

لاندې  تشو ځايونو کې مناسب عددونه وليکئ.

659 + 68 =  68  +       	،    	+ 763=  	   + 315   

+ 328=      	 +  98   ،   898 +  	= 215 + 	

لاندې پوښتنې په خپلو کتابچو کې وليکئ، د تبديلی له خاصيت څخه په 

استفاده خالی ځايونه په مناسبو عددونو سره ډک کړئ.

627 +  	 =  312 + 	

 +   327  = 	 +    136 

فعاليت

	  کورنۍ دنده

+ += 
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ب: د جمعې په عمليه کې اتحادي خاصيت 

1- لاندې شکل ته پام وکړئ. 

=    				  

	)۴+۶( + ۳ 	=    ۴ + )6+3( 			  حل: 
 ۱۰+ ۳    =    ۴ + ۹       			 

13    =   13 			     	

پورتنى حل شوى مثال داسې هم ليکلى شو

)4+3( + 6 = 7 + 6 = 13 						    

2- غواړو چې د ٥، ٦ او ١۴ عددونه سره جمع کړو.

	  14 + ( 6 + 5)  =     6+  ( 14 + 5)      =    5 + ( 14 + 6)
                14  + 11      =            6  + 19        =    5 +  20
	  	 25        =               25             =      25

3- غواړو چې د 67، ٨٥ او 102 عددونه سره جمع کړو.

                                 ( 67 + 85) + 102 = 67 + ( 85 + 102) = 85 + ( 67 + 102)
                                       152  + 102 =      67 +  187       =       85 + 169   		

254     =           254    	   =  	254           		
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د پورتنيو مثالونو له حل څخه لاندې پايله تر لاسه کولاى شو.

که چېرې د جمعې په يوه عمليه کې د جمعې اجزاوې له دوو جزو څخه زيات وي 

په خپله خوښه د جمعې دوه جزونه جمع کولاى شو او بيا يې د جمعې له بل جزء 

سره جمع کوو. دغه خاصيت ته د جمعې په عمليه کې اتحادي خاصيت وايي. 

1- لاندي شکل وگوري، افاده يې وليکی او د اتحادی خاصيت څخه په گټی 

هغه ساده کړي.    
+     	  						    
                                                                                                 

2- د جمعې په عمليه کې له اتحادي خاصيت څخه په کار اخيستلو سره په 

لاندې شکلونو کې د هغوى هر يوه افاده ترتيب او ساده يې کړئ.

3- د جمعې په عمليه کې د اتحاد له خاصيت څخه په کار اخيستلو د لاندې ورکړل 

شوو عددونو افاده په شکل کې وښاياست.      ( 6 + 5) + ۴ = 6 + (5 + ۴ )                                                                         

په تش  په کار اخيستنې سره د لاندې پوښتنو  اتحادي خاصيت څخه  - د 

ځايونو کې مناسب عددونه وليکئ.

 524 + ( 127 +          ) = (          +          ) + 353

(           + 4372 ) + 6721 = 243 + (          +           )

   کورنۍ دنده 	

فعاليت
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ج: د جمعې په عمليه کې د صفر خاصيت

لاندې مثال ته پام وکړئ. 

                0 + 17 = 17                      ،                  327 + 0 = 327
                 95 + 0 = 95                       ،                   0 + 62۴ = 62۴

د پورتنيو مثالونو له حل څخه دا نتيجه اخلو چې:

که چېرې له يوه عدد سره صفر يا صفر له يوه عدد سره جمع کړو  د جمعې 

حاصل پخپله هماغه عدد دى. دغه خاصيت ته د صفر خاصيت د جمعې 

په عمليه کې وايي.

د لاندې شکل له مخې افاده يې وليکئ.

زده کوونکي دې لاندې پوښتنې حل کړئ. 

1(               +    215      =    215                       
2(    587     +                =    587                       
3(    328     +       0       =                                 

فعاليت

	    کورنۍ دنده

+        		    =     		   +   		
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1- د لاندې پوښتنو په تش ځايونو کې مناسب عددونه وليکئ.

( 20  +            )   +   62   =             + ( 38  +  62 )
(            +  43 )   +   17   =   35   +  ( 43 +             )
(            +  53 )   +   91   =   28   +  ( 53 +             )
(  88  +  93  )   +             =   88   +  (           +  68 )
( 325 +           )  +  215   =   325 +  ( 43 +            )

2-د جمعې په عمليه کې د اتحادي خاصيت په پام کې نيولو سره د لاندې 
شکلونو له مخې د هغوى افاده ترتيب او حل يې کړئ.

3- د جمعې په عمليه کې د اتحادي خاصيت په پام کې نيولو سره  لاندې 
ورکړل شوې افادې په شکلونو کې  وښاياست؟

                                                                           ( 6 + 5 ) + 4 = 6 + ( 5 + 4 )
                                                                           3 + ( 7 + 2 ) = ( 3 + 7 ) + 2

که چېرې ټولې پوښتنې په ټولګي کې حل نشي، پاتې پوښتنې په کور کې 
حل کړئ. 

	   کورنۍ دنده

پوښتې
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دويم څپرکى

د ضرب او تقسيم عمليې او د هغو خاصيتونه

1- ضرب
• څه وخت د ضرب له عمليې څخه کار اخلو ؟

• له څو رقمی عددونو سره د څو رقمی عددونو ضرب څنگه لاسته راوړو؟
لاندې مثالونو ته پام وکړئ. 

)۲( پړاو: د ضرب د دویم جزء د لسيز رقم د ضرب د لومړي جزء په ټولو 

رقمونو کې ضربوو دغه حاصل هم تر خط لاندې د ليکل شوي رقم د لسيز 

تر مرتبې لاندې پيل او په ترتيب سره ليکو اوس تر خط لاندې ليکل شوي 

دواړه حاصلونه يو له بل سره جمع کوو، په دې صورت کې د دوه رقمي 

عددونو د ضرب حاصل له دوه رقمي عدونو سره حاصليږي

لومړى مثال:)1( پړاو:

د ضرب د دویم جزء د يويز رقم 

د ضرب د لومړى جزء په ټولو 

حاصل  او  ضربوو  کې  رقمونو 

يې تر خط لاندې ليکو.

6 3 
  ×  4 2 

1 2 6 
                                     + 2 5 2    

2 6 4 6 

 

 

 

 

 

د ضرب لومړى جزء

د ضرب دويم جزء

د ضرب‌حاصل 

 63 × 2   )۱( پړاو

 63 × 4   )۲( پړاو
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دویم مثال

د پورتني مثال په څېر عمل کوو. 

د ضرب د دويم جزء د مرتبو  ټول رقمونه د ضرب د لومړي جزء په رقمونو 

کې ضر‌بوو او د هرې مرتبې د ضرب حاصل د هماغې ضرب شوې مرتبې 

لاندې په ترتيب سره ليکو، له هغه وروسته د ضرب حاصلونه له يو بل سره 

جمع کوو.

زده ‌کوونکي دې د مثالونو په کارولو سره لاندې پوښتنې حل کړي.

  312
× 213

 4 6 4
 × 102

 98   
× 65   

	   64 
	 × 23 

762
× 105

973
× 100

900
× 70

106
× 709

فعاليت

3 6 4

× 6 2 2

   7 2 8    

				       7 2 8   
	 	 	      + 2 1 8 4     

    			             2 2 6 4 0 8      

د ضرب لومړي جزء

د ضرب دويم جزء

364 ×2        )۱( پړاو

 364 ×2        )۲( پړاو

364 × 6  )۳( پړاو

622 × 364 د ضرب حاصل
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لاندې پوښتنې حل کړئ. 

له څو رقمي عددونو سره د څو رقمي عددونو ضرب

مثال

123 
          ×  15

432 
         ×  123  

     کورنۍ دنده 	

  	       4 0 2 3
	   ×  7 1 0 5         
	    2 0 1 1 5    
 	     0 0 0 0       
	  4 0 2 3              
+  2  8  1  6 1    
    2  8  5 8 3 4 1 5                                    

 

 

 

 

 

 4023 × 5
 4023 × 0
 4023 × 1
 4023 × 7

د ضرب حاصل 			 

  )1(  
  )2(  
  )3(  
  )4(  
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د پورته مثال له حل څخه لاندې پايله تر لاسه کوو چې:
له څو رقمي عددونو سره د څو رقمي عددونو په ضرب کې د ضرب د دويم 
جزء هر رقم د ضرب د لومړي جزء په ټولو رقمونو کې په ترتيب سره ضربوو 

او د ټولو د ضرب حاصل سره جمع کوو. 

پورته مثال ته په پاملرني سره د ضرب لاندې عمليې سرته ورسوئ.

 د ضرب حاصل معلوم کړئ.  

د صفر لرونکو عددونو ضرب

• ستاسو په نظر د صفر لرونکو عددونو ضرب آسانه دی او که د غير صفر 
لرونکو عددونو ضرب؟ څنگه ؟

که چېرې د ضرب د لومړي جزء او دویم جزء ښي خواته او يا د يو جزء ښي 
خواته يو يا څو صفرونه ولرو بايد لومړى غير صفري عددونه ضرب کړو او 
په پاى کې د ضرب د لومړي او دویم او يا د يو جزء د عددونو د ښي خوا 

ټول صفرونه د ضرب د حاصل  ښي خواته کېږدو.

7 1 0 6
×   9 5 7

3 0 5 0 6
×   2 7 1 3

7 6 4 2
×  1 0 7 4

   7 4 3 2 
× 1 7 0 5     

   3 0 7 0 6 
×    4 1 2 3    

فعاليت

   کورنۍ دنده 	
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لومړى مثال

که چېرې د ضرب حاصل ته پاملرنه وشي ليدل کېږي چې په حقيقت کې 
)٦×٧( ضرب شوي دي او د ضرب د حاصل ښي خواته د لومړي جزء او 
دوهم جزء د صفرونو په شمېر، صفرونه ليکل شوې دي چې پورتنى مثال په 

لنډه توګه داسې ليکلاى شو.

     7 0    
×   6 0     
4 2 0 0 

 په دې مثال کې په لومړي  وار ٧  له ٦ سره ضرب شوى دي، چې حاصل 
 يې ۴٢ کېږي او بيا د لومړي جزء او دویم جزء دوه صفرونه د ۴٢ ښي خواته

 :ليکل شوي دي. چې په حقيقت کې د ضرب حاصل ۴٢٠٠ کېږي. يعنې
     ٧٠×٦٠= ۴٢٠٠ 		  	

دويم مثال
 1 3 0    

× 4 0 0     
5 2 0 0 0 

        7 0 
    ×  6 0   
         0 0 
+ 4 2 0     
   4 2 0 0 

په دويم وارې څرنګه چې٦ د لسيزو په مرتبه کې دي په ٧٠ 
 70 × 6       		 کې يي ضربوو او ليکو:  	          

 لومړی پړاو 0 × 70

د ضرب حاصل
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لاندې د ضرب حاصل وليکئ.  

۲- تقسیم )ویش(
په درې رقمي عددونو باندې د څو رقمي عددونو وېش

• آيا کولای شو، يو عدد چې د رقمونو شمیر يې د دریو څخه زیات وي 
په یو دری رقمی عدد وویشو؟

)١( مثال: د ۴٧٦٢٣ عدد د ٢٣٥ پر عدد باندې ووېشئ:

په لومړي وارې د مقسوم کيڼ لورې ته درې رقمونه له مقسوم عليه سره پرتله 
کوو. ليدل کېږي د مقسوم درې رقمي عدد تر مقسوم عليه څخه  لوى دى 
اټکل کوو چې ٢٣٥ عدد څو مرتبې د ۴٧٦ په عدد کې شامل دى. د مثال 
په توګه اټکل کوو چې دوه مرتبې شامل دي. د ٢ عدد په خارج قسمت کې 
ليکو د ٢٣٥ په عدد کې يې ضربوو او حاصل يې د ۴٧٦ عدد لاندې ليکو 

او له ٤٧٦ عدد څخه يې تفريق کوو. 
	

4 0 0 0  
×  5 0 0 0    

  8 4 0 0 0 
×   9 0 0 0     

3 5 0 0 
×  4 0 0 0    

٤٧٦٢٣ مقسوم٢٣٥	 مقسوم علیه

خارج قسمت

 

 

47623     235
-470            2  
  0062  	   

 

    کورنۍ دنده  	
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ليدل کېږي چې د تفريق حاصل د ٦ عدد دى په مقسوم کې تر ٦ عدد د مخه 
یا ښی خواته د ٢ عدد دى د ٢ عدد راښکته کوو، د تفریق د حاصل ښي خواته 
يې ليکو ٦٢ کېږي چې له مقسوم څخه کوچنى دى. دا چې په مقسوم عليه نه 
وېشل کېږي، نو له دې امله په خارج قسمت کې صفر لیکو او بيا له مقسوم څخه 
د ٣ عدد هم را ښکته  کوو د ٢ عدد ښي خواته يې لیکو چې ٦٢٣ شي او ٦٢٣ 

په مقسوم عليه وېشل کېږي.

اوس اټکل کوو چې د ٢٣٥  عدد څو مرتبې په ٦٢٣ کې شامل دى. د مثال په 
توګه وايو چې د ٣ عدد ټاکل شوى دي، کله چې د ضرب عمليه سر ته رسوو 
٧٠٥ لاسته راځي، ګورو چې له مقسوم څخه لوى دي. نو ښه ده چې د ٢ عدد 
په کې ضرب کړو او د تفريق عمليه سرته ورسوو. د تفريق حاصل ١٥٣ کېږي، 

څرنګه چې له مقسوم عليه څخه کوچنى دى، نو ١٥٣ پاتې عدد کېږي.

دویم مثال

که چېرې پورته مثال ته پام وکړو ليدل کېږي چې د مقسوم کيڼ لور ته درې 
رقمي عدد له مقسوم عليه څخه کوچنى دى، نو بايد د مقسوم کيڼې خواته څلور 

47623     235
-470         2 0 
  00623 	  

  

47623     235
-470       2 0 2

  623 	  
-470 	

153 پاتې	

  

 

176432 مقسوم305	 مقسوم علیه

خارج قسمت
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رقمي عدد په پام کې ونيسو او د وېش عمليه د )١(مثال په څېر سرته ورسوو.

فعاليت
زده‌کوونکي دې په ګروپونو کې له پورتني مثال څخه په کار اخيستلو سره د 

وېش عمليه سر ته ورسوي، خارج قسمت او پاتې دې معلوم کړي.

د وېش عمليه سر ته ورسوئ.  

 1 7 6 4 3 2   3 0 5
- 1 5 2 5      5 7 8

2 3 9 3  	
- 2 1 3 5  	

2 5 8 2       
- 2 4 4 0       

1 4 2       

  

پاتې 

8 6 4 7 5 1 	1 1 1

7 8 6 4 2 3 1 2 4 	6 8 7

7 6 4 2 3 5 0 	1 0 2

1 2 0 7 6 4 2 0 0 	7 0 0

    کورنۍ دنده 	

2)   7 6 4 2 5  ÷ 2 0 0 = ?  1)   6 4 2 3 ÷ 1 2 2 = ?  
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دڅو رقمې عددونو ويش په هغه عددونو باندې چې له درې رقمونو 

څخه زيات وي.

•څوک د ویش عملیې د اجزاوو نومونه اخیستلای شي؟
•د تقسیم عملیې څخه په ورځنۍ ژوند کې څه گټه اخيستل کيږي؟

لاندې مثال ته پام واړوئ.

فعاليت
زده‌کوونکي دې د پورتني مثال له وېش څخه په کار اخيستلو سره په ډلو کې 

د لاندې پوښتنو وېش سر ته ورسوي.

4 3 2 5 0    2 0 4 1
- 4 0 8 2       2 1   

2 4 3 0   	
 - 2 0 4 1   	

	3 8 9   	

 

4 2 1 3 5 	2 0 5

8 6 1 4  	3 0 1 2

 9 4 1 7   7 0 0 8

   9 1 0 5  	2 2 2 2
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- د  ٣٨۴ عدد په ٨٩ کې ضرب کړئ، د ضرب حاصل په ٣٨۴ ووېشئ او خارج 
 قسمت له ٨٩ سره پرتله کړئ او د ویش د حاصل پایله په خپلو کتابچو کی 

ولیکئ.               
ـ لاندې پوښتنې حل کړئ.   

 2 5 7 0 5   	8 0 1 07 2 5 6 	2 2 5

  کورنۍ دنده 	
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د ضرب او تقسيم د عمليو آزموينه د يو بل په واسطه
د ضرب د عميلې آزموينه

• د دې لپاره چې په سم ډول د ضرب د عمليې له سرته رسولو څخه ډاډمن 
شو، څه باید وکړو ؟

د دې لپاره چې پوه شو د ضرب عمليه مو په صحيح توګه سر ته رسولې ده 
او که نه:

د ضرب حاصل د ضرب په يوه جزء باندې ویشو، په دې ډول د ضرب بل 
جزء لاس ته راځي. لکه  لاندې مثال:

په پورته مثال کې د ضرب حاصل ١۴٥٨٠ دى، د ضرب په يوه جزء ٣٢۴ 
باندې وېشل شوى دى لاسته راغلى حاصل، د ضرب بل جزء ده. په عمومي 

ډول داسې ليکلى شو.

       3 2 4 
  ×      4 5 
    1 6 2 0 
 +12 9 6   
  1 4 5 8 0

1 4 5 8 0 	3 2 4
 - 1 2 9 6   	 4 5

1 6 2 0        
- 1 6 2 0        
 0 0 0 0        

آزموینه

د ضرب حاصل = د ضرب دويم جزء × د ضرب لومړى جزء
 د ضرب دويم جزء = د ضرب لومړى جزء ÷ د ضرب حاصل
د ضرب لومړى جزء = د ضرب دويم جزء ÷ د ضرب حاصل
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فعاليت

1- که چېرې د ضرب حاصل ١٢٨٧٥٠ وي او د ضرب يو جزء ١٢٥ وي. 
زده‌کوونکي دې د ضرب بل جزء معلوم کړي.

2- که چېرې د ضرب لومړى جزء ٢٦٥ ، د ضرب دویم جزء ١٧٥ وي. د 
ضرب حاصل معلوم کړئ، او وې آزمويي.

 که چېرې د ضرب دويم جزء ٩٦ او د ضرب حاصل ١٢٦٧٢ وي د ضرب 
لومړى جزء معلوم کړئ.    

د تقسيم د عمليې آزموينه

• د تقسیم عمليې د سم والی د معلومولو لپاره څه باید وکړو ؟

   د دې لپاره چې پوه شو د وېش عمليه صحيح سرته رسېدلې ده که نه:
مقسوم عليه په خارج قسمت کې ضربوو، پاتې ورسره جمع کوو،که چېرې 

حاصل شوى عدد له مقسوم سره مساوي وي، نو عمليه صحيح ده.

      7 6 2 
 ×   4 0 8   
    6 0 9 6 
    0 0 0   

   کورنۍ دنده 	

310896      762

-3048     	  408
 006096 	
- 	 ۶۰۹۶ 	 

0000 	

 

+ 3  0  4  8
   3  1  0  8 9 6

آزموینه   مثال
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فعالیت

له  او خارج قسمت ۴٠٨ دى، دواړه  مثال کې مقسوم عليه ٧٦٢   پورته  په 
يو بله سره ضربوو يعنې د ضرب حاصل )٣١٠٨96( دى او له مقسوم سره 

مساوي دى، له دې امله د تقسيم عمليه صحيح ده، نو ليکلاى شو چې: 

_ که چېرې مقسوم )٦٧۴٢١(، مقسوم عليه )١٠٣( وي، خارج قسمت معلوم 
کړئ او وې آزمويي.

پاتې صفر وي،  او  _ که چېرې مقسوم عليه )٦۴٥(، خارج قسمت )١٩٨( 
مقسوم معلوم کړئ.

1- که مقسوم  عليه 126، خارج قسمت 58  او پاتې صفر وي، مقسوم څه 
ډول پيدا کولى شئ؟  

2- د وېش د عمليې د آزمولو لپاره څه وکړو؟  
  

   کورنۍ دنده 	

      خارج قسمت    =  مقسوم عليه   ÷  مقسوم
   مقسوم  =  پاتې+ خارج قسمت × مقسوم عليه 
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لاندې پوښتنې حل او امتحان کړئ.

فعاليت:
11- که چېرې د١٢قلمونو بيه١٢٠ افغانۍ وي،د ١۵ قلمونو بيه به څو افغانۍ 

وي؟

افغانۍ وي، د ١٠٦ جريبو  قيمت ٣٥٠٠٠٠  يوه جريب ځمکې  د  12- که 

ځمکې بيه به څو افغانۍ وي؟

13- که يو موټر ١٨٧٥ کيلومتره واټن په ١٦ ساعتونو کې ووهي، نوموړي 

موټر په يوه ساعت کې څو کيلو متره واټن وهلى دى؟

14- که يو زده‌کوونکى ١٣ کتابچو ته اړتيا ولري، د ١٣۴٥١٠٠ زده‌کوونکو 

لپاره څو کتابچو ته اړتيا ده؟

15- که چېرې په يوه شپه او ورځ کې د يوه ښار د برېښنا لګښت)مصرف( 

به  لګښت  برېښنا  د  مياشتې  يوې  د  ښار  نوموړي  د  وي،  واټه  کيلو   ٥٠٣٠

څومره وي؟

9138     ×    210      = ? 			     -1                                      
730   	   ×    2450    = ?            	              -2                     
456    	  ×                = 56088          		   -3                        
89762   ÷     135     = ?                   		   -4                       
970432 ÷     204     = ?                  		   -5                    
730041 ÷     4140   = ?                   		  -6                        
	   ×     258     = 95202         		   -7                         
8425     ×     479     = ?                  		   -8                      
	   ÷     225      = 674              		  -9                        
241110 ÷                 = 705             		  -10                       

	     پوښتنې
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- که چيرې ټولې پوښتنی په ټولگي کې حل نه شوي، پاتې پوښتنې په کور 

کې حل کړئ.  

د ضرب په عمليه کې د يوه او صفر خاصيت

ضرب  د  شي  ضرب  کې   )1( په  عدد  یا  او  کې  عدد  په   )1( چيري  که   •

حاصل په د څه سره مساوی وي؟

په )0( کې ضرب شي د ضرب  یا عدد  او  په عدد کې   )  0 • که چيري) 

حاصل په د څه سره مساوی وي؟

الف: په ضرب کې د )١( د عدد خاصيت

1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 = 6                              
 		    6 × 1 = 6                              
		    1 × 6 = 6                             

   	   	
ب: په ضرب کې د صفر خاصيت

0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 = 0                             
		    6 × 0 = 0                             
		    0 × 6 = 0                             

		
:

1- تش ځايونه په مناسبو عددونو سره ډک کړئ.

 121110987654321×

0000

9511

   کورنۍ دنده 	

فعالیت
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2- په تشو ځايونو کې مناسب عددونه وليکئ.

  1     ×   73415   =             3764   ×     1      =                         

         ×     7621   = 76219400   ×             = 9400             

6754 ×                =  0                   × 9321   = 0

          × 17642    = 0             94761 ×    0       =            

د جمعې افادې په ضرب واړوئ او حاصل يې وليکئ. 

۲ + ۲ + ۲ + ۲ + ۲ + ۲ + ۲ = --- × --- = ---                    
۰ + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 = --- × --- = ---                                                  

د ضرب په عمليه کې د بدلون )تبديلی(، اتحادي خاصيت او د جمعې 
په عمليه کې د ضرب توزيعي خاصيت

• آیا د ضرب په عمليې کې د ضرب د اجزاوو ځايونه بدلولي شو؟

الف: په ضرب کې د  بدلون)تبديلی( خاصيت 	

لاندې مثالونو ته پام وکړئ:

12 × 5 = 60          					                      -1                                                                               
5 × 12 = 60                                                                                            
 نو                                                                  ۶۰= 12 × 5  = 5 × 12

105 ×  6 = 630                                                                         -2
6 × 105 = 630                                                                                          
  نو                                                           630 = 105 × 6 = 6 × 105

   کورنۍ دنده  	
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مثالونو څخه ليکلاى شو چې: که چېرې په ضرب کې د ضربي  له پورته 

اجزاوو ځايونه بدل شي، د ضرب په حاصل کې کوم بدلون نه راځي. دغه 

خاصيت ته د ضرب د عمليې د تبديلی خاصيت وايي. 

فعاليت
زده‌کوونکي دې په ضرب کې له تبديلی خاصيت څخه په کار اخيستلو سره 

تش ځايونه په مناسبو عددونو سره ډک کړي.

تش ځايونه په مناسبو عددونو سره ډک کړئ؟  

	   یا

ب: د ضرب په  عمليه کې اتحادي خاصيت

په عمليه کې د ضرب د اجزاوو شمیر د دوو څخه  • که چيري د ضرب 

زیات وي د ضرب عملیه څه ډول سر ته رسوي؟

  64   	 ×               = 6    ×             = 384     		     	  	 -1                                                  
   	 ×       9      = 72  ×             = 648                                         -2      
  	 ×      706   = 8    ×             = 5648                                       -3            

 	      23   ×   7  =                            7 × 23 =                  
                                                                 
		           23  ×            = 7 ×           = 161                     	

   کورنۍ دنده 	
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لومړی مثال: لاندې شکلونو ته پام وکړئ.

څنګه چې ليدل کېږي:

( 3 × 2 ) × 4                                      2 × ( 4 × 3 )  =              
   6 × 4 = 24                                       2 × 12 = 24                   

نو له دې امله ليکلاى شو چې: 
( 2 × 3 ) × 4   =  2 × ( 4 × 3 ) = 24                                                          

دویم مثال: د 8 ، 6 او 9 عددونه داسې ضربوو: 

( 8 × 6 ) × 9 = 48 × 9 = 432                                                                        
8 × ( 6 × 9 ) = 8 × 54 = 432                                                                        
6 × ( 8 × 9 ) = 6 × 72 = 432                                                                        

په پایله کې:
( 8 × 6 )× 9 = 8 × ( 6 × 9 ) = 6 × ( 8 × 9 ) = 432                                           

د پورتنيو مثالونو له حل څخه ليکلى شو:
بيا د  او دویم عددونه ضربوو،  د دریو عددونو په ضرب کې لومړى، اول 
هغوي د ضرب حاصل په دريم عدد کې ضربوو يا دا چې لومړی، دویم او 
دريم عددونه ضربوو او بيا د هغوي د ضرب حاصل په اول عدد کې ضربوو 
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يا که چېرې لومړی، اول او دريم عددونه ضربوو، او بیا د هغوی د ضرب 
حاصل په دویم عدد کې ضربوو.

په درې واړو حالاتو کې د هغوى د ضرب حاصل عین عدد کېږي. دغه 
خاصيت په ضرب کې د اتحادي خاصيت په نامه يادېږي.

فعاليت
په ضرب کې له اتحادي خاصيت څخه په کار اخيستنې لاندي تش ځايونه 

په مناسبو عددونو سره ډک کړئ.

په تشو ځايونو کې مناسب عددونه وليکئ.   

(6 × 7) × 9 = 6 × (7 ×           ) =  7 × (           × 9)
           
5 × 4 × 3 =            × (4 ×3) =            × (5 × 3) = (           × 5) × 3   

1)   8×9×10= 10×(          ×8)=(10×9)×          =          ×(10×8)                                                                                  
2(  )6 × 8 ( × 10 =  6 × )           × 10(
۳(  )           × 17 ( × 9=            × )17 × 5(

 

   کورنۍ دنده 	
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ج: د  جمعې پر عمليه باندې د ضرب د عمليې توزيعي خاصيت

•آیا د یو عدد د ضرب حاصل د څو عددونو د جمعې له حاصل سره لاس 
ته راوړی شي؟ 

لاندې شکلونو ته پام وکړئ. 

=             		 +        		

په پایله کې:

لومړى مثال: د )۴+٧( د جمعې حاصل په لاندې ډول د ٥ په عدد کې ضربوو:

۵×)۷+4(=5×11= 55   	   					    حل:
۵×۷+۵×۴=35+	20=55            	                			  یا: 
۵×)۷+۴( =۵×۷+۵×۴=55        				   نو له دې امله:

دویم مثال:د )٦٠+1٥٠( د جمعې حاصل په لاندې ډول د )٢٠( په عدد کې ضربوو: 

حل:
یا

نو په پایله کې

2 ×  7  = 14   6  +  8  = 14   
2 × ( 3 + 4 ) = ( 2 × 3 ) + ( 2 × 4 ) =

20 × ( 150 + 60 ) = 20 × 210 = 4200                                                      
20 × 150 + 20 × 60 = 3000 + 1200 = 4200                                              
20 × ( 150 + 60) = 20 × 150 + 20 × 60 = 4200                                      

2 × ( 3 + 4 ) = ( 2 × 3 ) + ( 2 × 4 ) = 14                                                       
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دريم مثال: د )١٢+١٥( د جمعې حاصل په لاندې ډول د )٢٢( په عدد 
کې ضربوو.

حل:
یا:

نو په پایله کې:

له پورتنيو مثالونو څخه ليکلاى شو چې:
که چېرې د دوو عددونو جمع او  يا يوه  مجموعه په يوه دريم عدد کې 
ضرب کړو، د نوموړې د جمعې اجزاوې سره جمع او د جمعې حاصل يې 
په دريم عدد کې ضربوو او يا دا چې د جمعې هر يو جزء په درېم عدد 
کې ضربوو او د ضرب حاصلونه يې سره جمع کوو. په دواړو حالاتو کې 
عين عدد حاصلېږي، دغه خاصيت ته د جمعې پر عمليې باندې د ضرب 

توزيعي خاصيت وايي.

فعاليت

کار  په  څخه  خاصيت  توزيعي  له  ضرب  د  باندې  عمليې  پر  جمعې  د   -
اخيستنې سره په لاندي تشو ځايونو کې مناسب عددونه وليکئ.

22 × ( 15 + 12 ) = 22 × 27 = 594                                                             
22 × 15 + 22 × 12 = 330 + 264 = 594                                                         
22 × ( 15 + 12 ) = 22 × 15 + 22 × 12 = 594                                          

3 × ( 4 + 20 ) =  3  ×           +           × 20                       

5 × ( 3 + 4 )   =           ×  3  +  5  ×                                       
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30  × ( 5 + 4 ) = ( 30 × 5 ) + ( 30 ×          ) 
8 × ( 50 + 9 ) = ( 8 ×          ) + ( 8 ×           )

توزيعي  د  ضرب  د  باندې  عمليې  پر  جمعې  د  مخې  له  شکلونو  لاندې  د 
خاصيت افاده وليکئ.

=    			  +       		

 د جمعې پر عمليې باندې د ضرب له توزيعي خاصيت څخه په کار اخيستلو 
لاندي تش ځايونه په مناسبو عددونو ډک کړئ. 

  پوښتنې 	

١-  په ضرب کې د تبديلي له خاصيت څخه په کار  اخيستلو په لاندي تش 
ځايونو کې مناسب عددونه وليکئ.  

2- د ضرب د اتحادي خاصيت په کارولو په لاندي تشو ځايونو کې مناسب 
عددونه وليکئ.    

   کورنۍ دنده 	

            ×     25    =   25     ×    
                                                       
            ×   63   =               ×  104  

  

            104   ×             =   63     ×
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( 12 ×          ) × 14 = 12 × ( 8 ×           ) =          × ( 12 × 14 )                        

( 6 × 5 ) × 14 =          × ( 5 ×         ) = 14 × (          × 6 )                               

(           × 17 ) × 10 =           × ( 17 × 10 ) = 17 × ( 6 ×          )                         

( 7 ×          ) × 9 = 7 × (          × 15 ) =            × ( 7 × 9 )                             

(            ×          ) × 6 =           ×(           × 6) =           × (           ×          )      

۳- د جمعې په عمليه کې د ضرب له توزيعي خاصيت څخه په کار اخيستلو 
لاندې پوښتنې حل کړئ.  

( 100 + 20 ) × 5 = ?                                                                                     

( 10  +  6  ) × 3 = ?                                                                                     

( 10  + 8   ) × 2  = ?                                                                                     
 
( 500 + 50 ) × 10 = ?                                                                                     
 
( 200 +  5  ) × 5   = ?                                                                                     

1 ×( 1000 + 10 )   = ?                                                                                     

0 × ( 1000 +  5  )  = ?                                                                                     
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۴- د جمعې په عمليه کې د ضرب له توزيعي خاصيت څخه په کار اخيستنې 
سره په تشو ځايونو کې مناسب عدد وليکئ.

( 20 + 4 ) ×           =          × 10 +           × 10                                               

( 30 +          ) × 50 = 30 ×          + 20 ×                                                        

9 × (          + 70 ) =           × 60 + 9 ×                                                           

 که چيري ټولي پوښتنې په ټولگی کې حل نه شوي، زده کوونکي د څلورمه 
پوښتنه په کور کې حل کړئ.

   کورنۍ دنده 	
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دريم څپرکى

د هندسې بحث

نقطه 
• د دوو نقطو ترمنځ تر ټولو لنډ واټن د څه په نوم یادیږي؟

يوه نښه ده چې په کاغذ باندې د پنسل د نرۍ څوکې له ايښودلو څخه منځ 
ته راځي او د يوه توري په واسطه ښودل کېږي، لکه د )الف( نقطه.

0  الف
يې  مخ  پر  کاغذ  د  او  کړئ  نرۍ  ښه  څوکه  پنسل  د  تاسو  چېرې  که  يا  او 
توري  يوه  په  او  وايي  نقطه  ته  راځي، هغې  ته  منځ  نښه چې  هغه  کېږدئ، 

باندې ښودل کېږي.

خط 

خط عبارت له هغه اوږدوالی څخه دی چې د نقطو د حرکت څخه د کاغذ 
پر مخ منځ ته راځي.

قطعه خط

د کاغذ پر مخ د دوو نقطو تر منځ لنډې فاصلې ته قطعه خط وايي لکه د 
)الف ب( قطعه خط چې په هغه کې )الف( ته مبداء او )ب( ته پاى وايي.

الف ب
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۱- په خپله خوښه د کاغذ پر مخ دوې نقطې کېږدئ او بيا يې د خط کش او 
پنسل په واسطه ونښلوئ او لاندې  پوښتنو ته ځواب وواياست.

الف: هغه شکل چې لاس ته راځي د څه په نامه يادېږي؟
ب: آیا مبدا او پاى لري؟

ج: څه ډول ښودل کېږي؟
د: آيا تر لاسه شوى شکل د اندازې وړ دى؟

نيم خط )شعاع(
هغه مستقيم خط ته وايي چې له يوې خوا محدود )تړلى( او له بلې خوا غير 
محدود ) خلاص( وي، خلاص لورې ته يې په خپله خوښه امتداد ورکولاى 

شو او په )الف ب( سره ښودل کېږى. 
لکه لاندې شکل:

مستقيم خط
مستقيم خط هغه خط دى چې دواړو خواووته امتداد ورکول کېداى شي 
او اوږدوالى يې اندازه کېداى نه شي. لکه لاندې شکل چې د )الف ب( په 

واسطه ښودل کېږي.
 

الف ب

الف ب

فعاليت
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لاندې شکلونه وګورئ، په خپله کتابچه کې د هغوى د لمبر تر څنګ د هر 
يوه نوم وليکئ.

زده کوونکي دې يو مستقيم خط رسم کړي او په هغه باندې دې ټوټه خط، 
نيم خط او مستقيم خط د دوو تورو په واسطه وښيي.   

د مستقيم خط حالتونه

نومونه یې  لیدلی شي  په څو حالتو  په خپل چاپيریال کې مستقیم خط   •
واخلي؟

مستقيم خط درې حالتونه لري. 

۳- مايل خط 		 ۲- عمودي يا قايم خط 		 ۱- افقي خط

1 2 3

654

  کورنۍ دنده 	

فعاليت
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افقي خط 

افقي خط هغه خط ته ويل کېږي چې د ولاړو اوبو د سطحې په امتداد وي 
لکه د میز څنډه، د فرش څنډه، د کوټې د چت څنډه او د کاغذ پر مخ د    

)ج ب( خط   

عمود او يا قايم خط
هغه خط ته وايي چې پر افقي خط باندې دوې قايمې زاويې جوړې کړي.

لکه د )هـ د( خط په )ج ب( باندې، همدارنګه په چاپیریال کې د دروازي 
بازو، د میز او چوکۍ پایې هر یو عمودي خط راښیي.

مايل خط 
هغه خط دى چې نه عمودي او نه افقي وي.

 لکه د )دهـ( خط، د )ن م( خط او نور 

ب ج

ب ج
هـ

د

م
هـ

د

بج.ج
ن

م
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  فعاليت
زده کوونکي دې په ډلو کې د خطونو ډولونه چې په ټولګي او شيانو کې 

يې ګوري وښيي.

زده کوونکي دې د هغو شکلونو او شيانو نومونه چې افقي،عمود او مايل 
خطونه څرګند کړاى شي، وليکي.

د مستقيمو خطونو حالتونه نظر يو بل ته

• په خپل چاپیریال کې هغه خطونه وښيې چې یوازي يوه ګډه )شریکه( 
نقطه ولري؟

• په خپل چاپیریال کې هغه خطونه وښيې چې هیڅ ګډه )شریکه( نقطه 
 ونلري؟

۱- متقاطع خطونه

که چېرې دوه مستقيم خطونه يوه ګډه )شريکه( نقطه ولري متقاطع خطونه 
بلل کېږي.

دوو  )د ج(  د  او  )الف ب(  د  نقطه  )هـ(  د  په لاندې شکل کې چې  لکه 
خطونو د تقاطع نقطه ده.

الف د

هـ

ج ب

  کورنۍ دنده 	
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2- موازي خطونه 
هغه خطونه چې مشترکه )شريکه( نقطه ونلري او امتداد یې هم یو بل قطع 

نکړي، موازي خطونه بلل کېږي.
لکه لاندې شکلونه موازي خطوط ښکاره کوي.

3- منطبق خطونه
منطبق  ولري،  نقطې  مستقيم خطونه دوې ګډې )شريکې(  دوه  که چېرې 

خطونه بلل کېږي.
لکه د )ج الف( او )د ب( ټوټه خطونه  

فعاليت
۱- زده کوونکي دې په خپل تولګي کې موازي، متقاطع او د منطبق خطونو 

شکلونه وښيي.
۲-  زده کوونکي دې د دوو لرګيو په واسطه موازي، متقاطع او منطبق خطونو 

حالتونه وښيي.
 

۱- دوه خطونه نظر یو بل ته څو حالته لري؟
۲-  موازي خطونه څه ډول خطونه دي؟

الف ج
بد

   کورنۍ دنده 	
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۳- متقاطع خطونه څو مشترکې نقطې لري؟ 
درې  خطونه  دا  آيا  ولري  نقطې  مشترکې  دوي  خطونه  دوه  چېرې  که   -۴

مشترکې نقطې درلودلى شي؟
۵- دوه خطونه چې هیڅ مشترکه نقطه ونلري، د څه په نامه يادېږي؟

د خط ډولونه

• د ارې غاښونه څه ډول خط دي؟
• نوي شوي میاشت څه ډول خط دي؟

خط په درې ډوله دى.
۳- منحني خط 		 ۲- منکسر خط 		 ۱- مستقيم خط

مستقيم خط

بايد په ياد ولرو چې مستقيم خط مو د مخه ولوست

منکسر خط
هغه قطعه خطونه چې د يوه مستقيم خط په امتداد نه وي خو له يو بل سره 
مشترکه نقطه ولري  منکسر خط بلل کېږي لکه د ارې غاښونه، د ونو د پاڼو 

څنډې او داسې نور. 

الف

ب د

ج هـ
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فعاليت
۱- لاندې شکلونو ته پاملرنه وکړئ او منکسر خطونه يې وښياست.

۲- زده کوونکي دې يوه لښته داسې ماته کړي چې منکسر خط وښيي.

په لاندي شکلونو کې مستقیم او منکسر خطونه په خپلو کتابچو کی رسم 
کړئ او د هر یوه ترڅنگ د هغوي نوم ولیکئ.        

الف

ب د

ج

الف

ب د

هـ

الف

ب

ج
الف

ب

د

ج

الف

ب

د

ج
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منحنی خط 
منحني خط هغه خط ته وايي چې نه مستقيم وي او نه منکسر. لکه نوې 

مياشت، دسترگو وریځي او نور.
لاندې منحني شکلونو ته پام وکړئ. 

منحني د دوو تورو په واسطه ښودل کېږي لکه د )الف ب(

فعالیت

1- يو تار په دواړو لاسونو کې داسې ونيسئ چې لومړى مستقيم خط او بيا 
منحني خط وښيي.

قطعه  بلې سره ونښلوئ چې  له يوې  نقطې داسې  پر مخ دوې  2- د کاغذ 
خط، منکسر خط او منحني خط په کې وښودل شي.

3- د کاغذ پر مخ درې نقطې وټاکئ، يوه له بلې سره يې ونښلوئ او وواياست 
چې کوم ډول خطونه ليدل کېږي.

 

   

 

خلاص منحني

خلاص منحني

خلاص منحني

تړلى منحنيتړلى منحني

خلاص منحني
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په لاندې شکل کې د خطونو ډولونه د تورو  په واسطه وښاياست.  

زاويه

• د یوه منکسر خط د هرو دوو قطعه خطونو تر منځ څه ډول شکل ويني؟

زاويه هغه شکل دى چې د دوو نيم خطونو )شعاعو( په واسطه چې مشترکه 
زاويې  د  ته  مبدا  نيم خطونو مشترکې  دواړو  د  راځي.  ته  منځ  ولري،  مبدأ 

رأس او هرې شعاع ته يې د زاويې ضلع وايي.

 
 

 

ب

  د زاويې ضلع
 د زاويې ضلع

 د زاويې رأس د زاويې رأس

دد

ج

ج
ب

 
جد
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د زاويې ډولونه

زاويه په درې ډوله ده.

3- منفرجه زاويه 		 2- حاده زاويه 		 1- قايمه زاويه

1- قايمه زاويه

ګرانو زده کوونکو! تاسو له قايمې زاويې سره د مخه بلدتيا پيدا کړې ده او له 
يوه کاغذ څخه مو قايمه زاويه جوړه کړه او د هغه په واسطه مو قايمه زاويه 

رسم کړه. نو اوس قايمه زاويه داسې تعريفوو.

په لاندې  لکه  يې  درجې وي  پراخوالى  ده چې  زاويه  هغه  زاويه:  قايمه 

شکلونو کې: 

٢- حاده زاويه

هره زاويه چې له قایمې څخه کوچنۍ وي حاده زاويه بلل کېږي.

 

 

   

90o

90o

90o

90o

90o

ج

ب
د
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لکه په لاندي شکلونو کې د ۲ زاويي:

3- منفرجه زاويه

هغه زاويه ده چې له 90 درجو څخه لويه وي يا له يوې قايمې زاويې څخه 
لويه وي. لکه په لاندې شکلونو کې د ۱ زاويي: 

د اړوندو زاویو نومونه د هغوی ترڅنگ ولیکئ. 

  

  

 

2
2

22

2
22

  
 

1 1
1

1
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د زاويې ښودنه

زاويه د دریو تورو په واسطه ښودل کېږي. په دې ډول چې د زاويې د رأس 
تورې د ليکلو او لوستلو په وخت کې د نورو دوو تورو په منځ کې راځي.

لکه د )الف ب ج(  زاويه

فعاليت

د  په هر شکل کې  پوره دقت سره وګورئ.  په  په ډلو کې  لاندې شکلونه 
قايمو، حادو او منفرجو زاويو شمېر معلوم او وې ليکئ.

لاندي شکل په پام کي ونيسئ.
الف: خطونه په کوم نوم سره يادېږي؟

ب: څو زاويې حاده دي؟
ج: څو زاويې منفرجه دي؟ 

 
الف

ب ج

و د دو

جج

ت ت

هـهـ
 (ب) شكل   (الف) شكل  
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د زاويې د اندازه کولو واحد 

• د زاويې د پراخوالی د اندازه کولو واحد پيژني؟
• آیا ویلي شي چې زاويه په څه اندازه کېږي؟

قايمې  يوې  د  درجه  ده.  شوې  منل  درجه   واحد  کولو  اندازه  د  زاويې  د 

 2 oده او داسې ښودل کېږي )o( برخې ته وايي چې علامه يي )
ـــــ1  
  9۰

 زاويې )

عبارت بل  په  يا  درجې(  )نوي   90o درجې(  شل   (  20o درجې(   )دوې 

که چېرې قايمه زاويه په 90 مساوي برخو ووېشو هرې برخې ته يې درجه 

وايي.

د زاويې د اندازه کولو لپاره يوې آلې ته اړتيا ده چې هغه آله د نقالې په نامه 

يادېږي.

نقاله

هغه آله ده چې زاويې ور باندې اندازه کېږي. نقاله نومیږي نقاله نيم دايروي 

شکل لري چې محيط يې په 180 برابرو )مساوي( برخو وېشل  شوي دی.

په پورته شکل کې د نقالې 50o عدد د )الف ب ج ( زاويې له دويمي ضلعي 

سره تقابل کوي. نو ويلاى شو 

 50o چې د )الف ب ج( زاويه

اوس  چېرې  که  ده.  درجې 

زاويه  اندازه  په   50o د  وغواړو 

رسم کړو، لومړى يو قطعه خط 

د  توګه  په  بيلګې  د   رسموو. 

الف

ج

ب
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)ن م( قطعه خط له هغه وروسته په نوموړي قطعه خط باندې نقاله داسې 

ايږدو، چې مرکز يې د )م ن( د قطعه خط د )م( پر نقطه باندې منطبق شي 

او ګورو چې د نقالې د 50 درجې پر کومه  برخه باندې ده. په فرضي ډول 

د )ک( نقطه په نښه کوو، د )ک( نقطه له )م( سره نښلوو، د )ن م ک( زاويه 
لاس ته راځي. 

فعاليت

مخامخ شکل ته وګورئ.
الف: که چېرې د )د س م( زاويې اندازه ٣0 درجې وي.

د نورو زاويو اندازه د نقالې په واسطه معلومه کړئ. 
ب: د )د س م( او )د س ن( د زاويو مجموعه څو درجې ده؟
ج: د )د س م( او )ر س م( د زاويو مجموعه څو درجې ده؟

د: د )د س م( او )ر س ن( د زاويو اندازې سره پرتله کړئ.
هـ: د )د س ن( او )م س ر( د زاويو په اندازه کې څه ارتباط موجود دى؟

ن

ر

م

ر 

م

م

50o

ن

ن

 

ن 

ر

د

م
س

30
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- په خپله خوښه په خپلو کتابچوکې یوه زاویه رسم او د نقالې په مرسته  د 
هغي اندازه  وټاکي؟

- د لاندې هرې يوې زاويې اندازه د نقالی په واسطه پيدا کړی چې څو درجې ده ؟

- د نقالې په واسطه هغه زاویه چې پراخوالی يې )۴0o(دی رسم کړئ؟

  پوښتنې 	
1- د لاندې زاويو اندازه د نقالې په واسطه پيدا کړئ چې هره يوه يې څو 

درجې ده؟

2- د ) ا د ج ( زاويه په پام کې ونيسئ.
د خط کش په واسطه د )د الف( ضلعې کيڼ 

امتداد ورکړئ دغه رسم  لوري ته تر )هـ( پوري 
شوي شکل ته پاملرنه وکړئ او لاندې پوښتنو ته 

ځوابونه وواياست.
الف: )ج د الف( او د )هـ د ج( زاويې د نقالې په واسطه اندازه کړئ.

 

الف بج

د

هـ دالف

ج

 
 

الفالف
الف

ب

ب

ب

ج
ج

ج

   کورنۍ دنده 	



58

ب: د )الف د ج ( او د ) ج د هـ ( زاويو مجموعه څو درجې کېږي؟
ج: د )الف د ج ( او د ) هـ د ج ( زاويې د )الف هـ ( د خط کومې خواته 

پرتې دي.
3- هغه زاويه چې له 90o څخه لويه وي، د څه په نامه يادېږي؟

4- هغه زاويه چې له 90o درجو څخه کوچنۍ وي د څه په نامه يادېږي؟
90o -5 زاويه د څه په نامه يادېږي؟

6- په لاندې شکل کې څو زاويې ليدل کېږي،
هر يوه د نقالې په واسطه اندازه کړئ او د  هغوى 

مجموعه معلومه کړئ.

په لاندې شکل کې نامعلومې زاويې د نقالې په واسطه اندازه کړئ.    

 

الف

د

ب

ج
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د مجاورو زاويو، مکملو زاويو، مکملو مجاورو زاويو، د متممو 
زاویو، د متممو مجاورو زاویو او متقابل به رأس زاويو پېژندنه

مجاورې زاويې

• هغه دوه زاويې چې شریک راس او یوه شریکه ضلع ولری دڅه په نوم یاديږي؟

ضلعې  مشترکې  د  او  ولري  ضلع  مشترکه  رأس،  مشترک  چې  زاويې  دوه 
دواړو خواوو ته پرتې وي، د مجاورو زاويو په نامه يادېږي. لکه د )1( او 

)2( زاويې چې د )ب( مشترک رأس او د )ب ج( مشترکه ضلعه لري.

فعاليت
لاندې شکلونو ته پاملرنه وکړئ او پوښتنو ته يې ځوابونه ورکړئ.

 

1 
2 
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1- کومې زاويې مشترک رأس او مشترکې ضلعې نه لري؟
2- کومې زاويې مشترک رأس او مشترکې ضلعې لري او څه نومېږي؟

3- کومې زاويې مشترکه ضلعه لري خو مشترک رأس نه لري؟ 

زده کوونکي دي د لاندې مجاورو زاویو شکلونه په خپلوکتابچو  کې رسم 
کړئ، د مشترکو ضلعو او مشترکو راسونو نومونه د ولیکئ.

مکملې زاويې او مکملې مجاورې زاويې  

• دوه غیر مجاوري زاويې چې د هغوی د پراخوالی مجموعه یوه قایمه یا 
۹۰o وي دڅه په نوم یاديږي؟

• دوه مجاوری زاويې چې هغوی د پراخوالی مجموعه یوه قایمه یا ۹۰o وي 
دڅه په نوم یاديږي؟

هغه دوې زاويې چې د زاويو د اندازې مجموعه يې 90o وي د مکملو زاويو 
په نوم يادېږي.

دوې مجاورې زاويې چې د زاويو د مجموعې اندازه يې 90o وي د مکملو 
مجاورو زاويو په نوم يادېږي.

 ا 

 هـ د

 و

 م
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لکه د لاندې شکلونو په څېر چې مکملې زاويې او مکملې مجاورې زاويې 
په کې ښودل شوې دي.

فعاليت

يوه قايمه زاويه رسم کړئ، او د نقالې په واسطه يې په 20o او 70o ووېشئ او 
د )الف( نوم ور باندې کېږدى.

دواړه  او همدغه  زاويې جلا جلا رسم کړئ  70o دوې  او   20o د  راز  دغه 
زاويې د )ب( په نامه ونوموئ، اوس لاندې پوښتنو ته ځواب ورکړئ.

1- د )الف( او )ب( هر يو شکل د څه په نامه يادېږي؟
2- آيا د )ب( شکل زاويې مکملې مجاورې زاويې دي، که مکملې زاويې؟

3- آیا د )الف( شکل زاويې ته مکملې مجاوري زاويې ویلی شو، ولی؟ 
4- آیا  د )ب( شکل زاويې مکملې مجاوري زاويې دي که مکملې زاويې؟ 

د لاندې شکل زاويې اندازه کړئ، د مکملو زاويو جوړې وليکئ.    

 

40o 40o

مکملې زاویې مکملې مجاورې زاویې

50o 50o

 

1 2 3 
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متممې زاويې او متممې مجاورې زاويې

• کومي زاويې ته متممه زاویه ویل کېږي؟
• دوې غیر مجاوري زاويې چې د هغوي د پراخوالی مجموعه دوه قایمې 

یا ۱۸۰o وې دڅه په نوم یاديږي؟
یا  قایمې  دوه  مجموعه  پراخوالی  د  دهغوی  زاويې چې  مجاوري  • دوې 

۱۸۰o وې دڅه په نوم یاديږي؟

 که چېرې دوه زاويې مشترک رأس او مشترکه ضلع ونلري، خو مجموعه 
یې180 درجې وي، د متممې زاویو په نوم يادېږي.

هغه دوې مجاورې زاويې چې د زاويو مجموعه يې180 درجې وي مشترک 
رأس او مشترکه ضلع ولري د متممو مجاورو زاويو په نوم يادېږي لکه په 

لاندې شکلونو کې:

فعاليت

هغو  د  ونيسئ  پام کې  په  مخامخ شکل   -1
 180 يې  اندازه  چې  پراخوالى  زاويو  جوړه 
نقالې  له  زاویې  مجاورې  هم  او  ده  درجې 
سم  سره  نمونې  له  اخېستنې  کار  په  څخه 

وليکئ. 

 

4 3 

 

1 2 

د )۳( او )۴( متممې زاویې د )۱( او )۲( متممې مجاورې زاویې

 

1 2 
3 4 

1 + 2 = 180o
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نقالې  د  وکړئ،  پاملرنه  ته  شکل  مخامخ   -2
په کارولو سره د ورکړل شوو زاويو پراخوالى 
معلوم کړئ او هغه چې مجاورې نه دي، خو 

متممې دي نوم يې واخلئ. 

اندازه کړئ وروسته وواياست چې  په لاندي شکل کې د ۱، ۲، ۳ زاويې 
کومه جوړه يې متممه ده؟

متقابل به رأس زاويې

• د دوو مستقیمو خطونو د تقاطع په نتیجه کی څو زاويې منځ ته راځي؟
مقابل  بل  یو  د  څخه  تقاطع  د  مستقیموخطونو  د  چې  زاويې  دوه  هغه   •

)مخامخ( ته حاصلیږي، دڅه په نوم یاديږي؟
دوې زاويې چې مشترک رأس ولري او د يو بل د ضلعو په امتداد واقع وي، 
زاويې سره مساوي دي  به رأس  متقابل  بلل کېږي.  زاويې  به رأس   متقابل 

لکه: د )1، 2 ( او ) ۴ ، 3 ( زاويې.

 

1 

2 
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1 + 2 = ?1 + 3 = ?
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فعاليت
لاندې شکل ته پاملرنه وکړئ او پوښتنو ته ځواب وواياست.

1- د 1 ، 2 ، 3، ۴ هري زاویې اندازه د نقالي په 
واسطه معلومه کړئ.

2- د )1 ، 2 ( او )3 ، ۴( زاویې په کومو نومونو 
سره یاديږي؟

3- د )1 ، 2 ( او )3 ، ۴( زاويو تر منځ د اندازې 
له پلوه څه اړیکه شتون لری.

4- د څلور واړو زاويو د مجموعې اندازه معلومه کړئ.
5- د  )ب، الف( او د  )ج د( خطونو د تقاطع نقطه کومه ده؟ 

مستقيمه زاويه

هغه زاويه ده چې د مستقيم خط يوې خواته پرته او اندازه يې 180 درجې 
وي لکه په لاندې شکل کې:

1- په يوه شکل کې متقابل به رأس زاويې وښاياست چې ټولې زاويې يې 
قايمې وي.

2- په لاندې شکل کې څو متممې مجاورې زاويې او څو مکملې مجاورې 
زاويې  دي وليکئ. 

 ب 

 الف د

 1 ج

2 
 4 3 م

 

 ب الف 

 د ج

 هـ
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	 پوښتنې

1- په لاندې شکل کې د 30 درجې متممو مجاورو زاويو اندازه پيدا کړئ.

2- د 30 درجې زاویې متقابل به رأس زاويه کومه زاويه ده؟
3- د 30 درجې زاویې متقابل به رأس زاویه څو درجې ده؟

4- د لاندې هرې یوی زاویې مکمله زاويه وليکئ.
30o    ،    6۴ o     ،     23 o    ،     6 o                                        

5- د لاندې هرې يوې زاويې متممه زاویه وليکئ. 
130o     ،   110o      ،     33 o     ،   17 o                                 

6- په لاندې شکل کې مکمله او متممې مجاورې زاويې وښاياست.

مثلث
• هغه تړلي شکل چې د دریو مستقیمو خطونو څخه منځ ته راځي دڅه په 

نوم يادېږي؟
مثلث هغه تړلي شکل دي چې د دریو قطعه خطونو په واسطه جوړ شوې وي.

 

 ج

 الف

 ب

 د
30 

 هـ
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د مثلث هر خط ته د مثلث ضلع وايې. د دوو ضلعو د نښلېدو نقطې ته د 
مثلث رأس وايي. هر مثلث درې رأسه، درې ضلعې او دری زاویې لري.

د مثلث ښودنه: مثلث د رأسونو د دریو تورو په واسطه لوستل کېږي، لکه 

د )الف ب ج( مثلث او داسې ليکل کېږي د )الف ب ج(

فعاليت

زده کوونکي دې له خط کش او نقالې څخه  کار واخلي، د )ب( په رأس 
دې يوه قايمه زاويه رسم کړي له قايمو ضلعوڅخه دې  د )ج( او )د( نقطې 
د 3 سانتي مترو او ۴ سانتي مترو په اندازه جلاء کړي، د)ج( او )د( نقطې له 

یو بل سره ونښلوي او لاندې پوښتنو ته دې ځواب ووايي.
1- رسم شوى شکل څه نوم لري؟

2- هغه سطحه چې رسم شوو قطعه خطونو د کاغذ له سطحې څخه جلا 
کړې ده، د پنسل په واسطه تور يې کړئ.

3- د رسم شوي شکل زاويې د نقالې په واسطه اندازه کړئ او مجموعه يې 
پيدا کړئ.

۴- د شکل هر قطعه خط د دوو تورو په واسطه وليکئ، د )ج د( قطعه خط 
اوږدوالى اندازه کړئ.

5- رسم شوي شکل څو رأسه لري؟

 

 ج ب

 الف
سأر ضلع  

 زاويه
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زده کوونکى دې يوه منفرجه زاويه رسم کړي، د هغې له ضلعو څخه دې په 
خپله خوښه د )ج( او )د( دوې نقطې وټاکي له يوې بلې سره دې ونښلوي 
د هري زاويې اندازه دې جلا جلا معلومه کړي. د دریو واړو زاويو مجموعه 

دې معلومه کړي چې څو درجې ده؟   

د زاويې له مخې د مثلث ډولونه

• تر اوسه څو ډوله زاويې پيژني؟

فعاليت
1- د ) الف ب ج ( قایمه زاویه رسم کړي د ) الف( او )ج( نقطي سره ونښلوي.
او )ج( نقطي سره  2- د ) الف ب ج ( منفرجه زاویه رسم کړي، د )الف( 

ونښلوي.
3- د )  الف ب ج ( حاده زاویه چې مساوی ضلعې ولري رسم کړي، د )الف( 

او)ج( نقطې سره ونښلوي.
۴- وواياست چې دا مثلثونه د یو بل څخه څه توپير لري.

	
مثلث د زاويو له مخې په درې ډوله دى

1- قايم الزاويه مثلث	   2- حاده الزاويه مثلث	        3- منفرج الزاويه مثلث

1- قايم الزاويه مثلث

الزاويه مثلث ورته وايي:  قايم  1- هغه مثلث چې يوه زاويه يې قايمه وي، 
لکه د )الف ج ب( مثلث چې په هغه کې يې د ) ج( زاويه قايمه زاويه ده او 
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 نورې دوې زاويې يې له قايمې زاويې څخه کوچنۍ يعني حاده زاويې دي. 

٢- منفرج الزاويه مثلث

هر مثلث چې يوه زاويه يې منفرجه وي، منفرج الزوايه مثلث بلل کېږي، لکه 
د )الف ب ج( مثلث چې د ) ب ( زاويه يې منفرجه يعنې له 90 درجو څخه 

زياته ده او دوه نورې د )ج( او )الف( هر يوه زاویه یې حاده ده. 

3- حاده الزاويه مثلث

هغه مثلث دى چې درې واړه زاويې يې حاده وي، حاده الزاويه مثلث ورته 
وايې، لکه: د )الف ب‌ج( مثلث چې هره زاويه يې حاده زاويه ده.
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فعاليت

په ډله ییزه توگه کار وکړي او لاندې پوښتنو ته ځواب ووايي
1- مثلث د زاويو له مخې په څو ډوله دى؟

2- که چېرې د مثلث يوه زاويه قايمه وي، دوې نورې زاويې څه نومېږي او 
هم ووایاست چې دا مثلث په کوم نوم یادوي؟

3- د منفرج الزاويه مثلث دوې نورې زاويې د څه په نامه يادېږي؟
4- آيا داسې مثلث شته چې دوې زاويې يې قايمه يا منفرجه وي؟

د قايم الزاويه او منفرجه الزاويه مثلثونو تر منځ توپير وليکئ او په شکل کې 
يې وښاياست.   
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د ضلعو له مخې د مثلث ډولونه

• که چيري د مثلث د ټولو ضلعو اوږدوالۍ سره توپیر ولري، مثلث دڅه په 
نوم یاديږي؟

• که چيري د مثلث يوازي دوه ضلعی سره مساوی وي، مثلث د څه په نوم 
یاديږي؟

• که چيري د مثلث ټولي ضلعي سره مساوی وي، مثلث دڅه په نوم یاديږي؟

مثلث د ضلعو له مخې په درې ډوله دى

2- متساوي الساقين مثلث 		 1-  متساوي الاضلاع مثلث 
3- مختلف الاضلاع مثلث 

1- متساوي الاضلاع مثلث

هغه مثلث ته وايي چې درې واړه ضلعې يې مساوي وي، لکه: د )الف ب ج(.

 ج الف = ج ب = ب الف  وي 

 الف 

 ج ب
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2- متساوي الساقين مثلث
 هغه مثلث دى چې دوه ضلعې يې مساوي وي، لکه: د )ا ب ج( په مثلث 

کې چې )الف ج(  ضلعه له )الف ب( ضلعي سره مساوي ده. 

3- مختلف الاضلاع مثلث
هغه مثلث دى چې درې واړه ضلعې يې سره مختلفې وي، لکه: د )ا ب ج( 
په مثلث کې، چې د دریو واړو ضلعو اوږدوالى له يو بل سره مساوي نه دي. 

فعاليت
ته  پوښتنو  لاندني  اخيستنې  کار  په  څخه  کش  خط  له  دې  کوونکي  زده 

ځواب ووايي.
1- لاندې مثلثونه وګورئ لومړى په اټکلي ډول او وروسته په دقيق ډول د 
هغو ضلعې اندازه کړئ، د هر مثلث نوم د اضلاعو له مخې د مثلث د شمیري 

تر څنګ په خپلو کتابچو کې وليکئ. 

 الف 

 ج ب
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 ب
 ج
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2- آيا هر متساوي الاضلاع مثلث متساوي الساقين مثلث هم دى؟
3- د مخامخ شکل ضلعې او زاويې اندازه کړئ او لاندې پوښتنو ته ځواب ووايي.

الف: کومې ضلعې  يو له بل سره مساوي دي؟
ب: کومې زاويې يو له بل سره مساوي دي؟

ج: نوموړى مثلث د ضلعو له پلوه په کوم نوم يادېږي؟
د: نوموړى مثلث د زاويو له مخې څه نوم لري؟

 ۴-  د ۴ سانتي مترو په اوږدوالي د )الف ب( خط رسم کړئ او د )ب( په 

نقطه کې يې يوه قايمه ‌زاويه رسم کړئ او له دويمې ضلعې څخه د ۴ سانتي 
مترو په اوږد والي د )ج( نقطه جلا کړئ وروسته د )ج( نقطه د )الف( له 

نقطې سره ونښلوئ او لاندې پوښتنو ته ځواب وواياست .
الف: د رسم شوي مثلث هره زاويه اندازه کړئ؟

ب: د )ج الف( د ضلعې  )وتر( اوږدوالى اندازه کړئ چې څو سانتي متره 
او څو ملي متره کېږي؟

ج: رسم شوى مثلث د زاويو له مخې څه نوم لري او د ضلعو له مخې څه 
نوم لري؟

 الف 

 ج ب
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۵- د نقالي په واسطه د ب په رأس يوه قايمه زاويه رسم کړئ او له قايمو 
ضلعو څخه يې د 3 سانتي مترو او ۴ سانتي مترو په اندازه د )ج او د( دوې 
نقطې جلا کړئ او له يو بل سره يې ونښلوئ د هغې دريمې ضلعې )وتر( 

اوږد والى اندازه کړئ.
6- آيا يو قايم الزاويه مثلث متساوي الاضلاع مثلث کېداى شئ که چېرې 

کېداى نشي ولي؟
7- د )الف( په رأس کې يوه زاويه رسم کړئ چې 60 درجې وي، د  هغې له 
اړوندو ضلعو څخه )ب، ج( نقطې د 5.5 سانتي مترو په اندازه جلا کړئ او 
د خط کش په واسطه يې  ونښلوئ او بيا لاندې پوښتنو ته ځواب وواياست.
الف: د رسم شوي مثلث هره زاويه څو درجې ده؟ او د دریو واړو زاويو 

مجموعه څو درجې ده؟
ب: د هري ضلعې د اوږد والې اندازه وليکئ.

ج: رسم شوي مثلث دضلعو له مخې څه نومېږي؟

)90o( يومختلف الاضلاع او یو متساوی الساقین مثلث چې یوه زاویه يې
وي رسم کړئ اضلاع او زاویې يې اندازه کړئ.   
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مضلع

•هغه تړلی شکل چې له دري یا د دریو څخه د زیاتو قطعه خطونو جوړ 
وي، د څه په نوم یادیږي؟

هغه تړلی شکل چې د دریو او يا له دریو څخه د زياتو قطعه خطونو څخه 
منځ ته راشي مضلع بلل کېږي. هر  قطعه خط ته د مضلعی ضلع او د دوو 
ټوټه خطونو د يو ځاى کېدو نقطې ته د مضلعی رأس وايي، لکه: په لاندې 

شکلونو کي:

د مضلعی قطر

)کونجونه(  راسونه  مجاور  غير  دوه  مضلعی  يوي  د  چې  خط  قطعه  هغه 
کې  مضلع  لاندې  په  لکه  کېږي،  بلل  قطر  مضلعی  د  نښلوي  سره  بله   یوله 

د )الف ج( او )ب د( قطرونه:  

 

 الف 

 ج ب

 د
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فعاليت

1- د )ب( په رأس کې د 30 درجې زاويه رسم کړئ، د زاويې پر دواړو ضلعو 
باندي د 3 سانتي مترو په اندازه د )ج( او )د( نقطې وټاکئ، د زاويې له راس 
څخه د 3 سانتي مترو نه د زياتې فاصلې په اندازه د زاويې په منځني برخه 
کې د )هـ( يوه کيفي نقطه وټاکئ، له )ج( او )د( نقطو سره‌ يې ونښلوئ. په 

رسم کې پاملرنه وکړئ او لاندې پوښتنو ته ځواب وواياست.
الف: رسم شوى شکل څه نومېږي؟

ب: هره رسم شوې زاويه يې اندازه او وليکئ.
ج: د ټولو رسم شوو زاويو مجموعه پيدا کړئ.

د: که چېرې د )هـ( نقطه د )ب( له نقطې سره ونښلوئ د )ب هـ( قطعه خط 
د مضلع د څه په نامه يادېږي؟

2- په لاندې شکلونو کې د مضلعی ځينې قطرونه په سره رنګ رسم شوي 
دي، د درکړل شوو شکلونو قطرونه بشپړ کړئ او د دې مخ د جدول تش 

ځايونه ډک کړئ. 

پنځه ضلعي څلور ضلعي درې ضلعي يا مثلث د څو ضلعي نوم

0 3 د ضلعو شمېر

0 د قطرونو شمېر
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د مخامخ شکل قطرونه رسم کړئ.
وواياست چې څو ضلعې او څو قطرونه لري؟ 

مستطيل
• داسي څلور ضلعی پيژني چې ټولي څلور زاويي یې قایمه وي؟

هغه څلور ضلعي چې څلور واړه زاويې يې قايمې او مقابلی ضلعې يې دوه 
په دوه مساوي او موازي وي مستطيل بلل 
کېږي. لکه د )الف ب ج د( مستطيل چې

90o = د = ج = ب = الف

)ب ج( = )الف د( سره او )الف ب( = )د ج( سره

فعاليت

زده کوونکي دې په ګروپونو )ډلو( کې د خط کش او نقالې په کارولو سره 
لاندې فعاليتونه سر ته ورسوي او پوښتنو ته دې ځواب ووايي.

د 6 سانتي مترو په اوږدوالي د )الف ب( يو قطعه خط رسم کړئ او په دواړو 
سرونو کې يې دوې قايمې زاويې رسم کړئ، د نوموړو زاويو له دويمو ضلعو 
څخه د 2.2 سانتي مترو په اندازه قطعه خطونه د )ج( او )د( نقطې جلا کړئ، 

دغه دواړه نقطې سره ونښلوئ او بيا لاندې پوښتنوته ځواب وواياست:
1- هره رسم شوې زاويه څو درجې ده؟

2- د ) د ج ( قطعه خط اوږدوالى څو سانتي متره دى؟
3- لاسته راغلى شکل څو رأسه )کنجونه(، څو زاويې او څو ضلعې لري او 

کومې ضلعې يې يو له بله سره مساوي دي؟
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۴- که چېرې )الف ب( او )د ج( ضلعو ته امتداد ورکړل شي آيا يو بل به 
سره قطع کړي او که نه؟

5- د )الف ب( او )ب د( ضلعي موازي دي او که متقاطع؟
6- پوهېږئ چې لاس ته راغلى شکل په څه نامه يادېږي؟ 

يو مستطيل رسم کړئ چې اوږدوالي يې 7 سانتي متره او سور يې 2 سانتي 
متره وي.  

مربع
• تاسو مربع پيژني څوک د مربعی او مستطیل تر منځ توپیر ویلی شي؟

هغه څلور ضلعي چې څلور واړه زاويې يې قايمه او ضلعې يې سره مساوي 
وي مربع بلل کېږي. لکه: د ) الف ب ج د ( مربع.

د الف = ج د = ب ج = الف ب

۹۰o= د = ج = ب = الف

فعاليت

د 5 سانتي مترو په اوږد والي د )الف ب( يو قطعه خط رسم کړئ، د نوموړي 
ټوټه خط په دواړو سرونو کې دوې قايمې زاويې رسم کړئ او بيا د نوموړو 
زاويو له ضلعو څخه د 5 سانتي مترو په اندازه د )د( او )ج( دوې نقطې په 
نښه کړئ. او په نښه شوې نقطې سره ونښلوئ، اوس رسم شوي شکل ته ځير 

شئ، اټکل وکړئ چې څه نومېږي او لاندې پوښتنو ته ځواب وواياست.

 الف 

 ج ب

 د
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1- د )د ج( قطعه خط څو سانتي متره دى؟
2- د رسم شوو قطعه خطونو اوږد والى له يو بل سره څه ارتباط لري؟

3- دوې نورې رسم شوې زاويې څو درجې دي او څلور واړه زاويې له يوې 
بلې سره څه اړیکه لري؟

۴- رسم شوى شکل د اضلاعو او زاويو د خصوصيتونو له پلوه په څه نامه يادېږي؟
5- د يوې مربع د اضلاع او زاويو تر منځ څه ارتباط وجود لري؟

6- که چېرې د )الف( نقطه له )ج( سره او د )د( نقطه له )ب( سره ونښلوو، 
د)الف ج( او )ب د( خطونه د څه په نامه يادېږي؟

7- نوموړي قطرونه اندازه او پرتله يې کړئ وواياست چې له يو بل سره څه 
ارتباط لري؟

يوه مربع رسم کړئ داسې چې د يوې ضلعې اوږدوالى يې ۴ سانتي متره وي 
  قطرونه يې رسم او اندازه يې کړئ، وواياست چې يو له بله سره څه ارتباط 

لري؟
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دایره، د دایرې مرکز، د دایرې شعاع، د دایرې وتر او د دایرې قطر

• آیا پوهېږئ چې دغه شکل څه نومېږي؟
• ددې لپاره چې تاسو دايره رسم کړئ څه کوئ؟

فعاليت
د پنسل په څوکه يو تار وتړئ، د تار په بل سر کې د حلقې غوندې يوه غوټه 
او  وټومبئ  کاغذ  په  يې  بيا  داخل کړئ،  يو سنجاق  غوټه کې  په  واچوئ، 
شاوخواته يې په بشپړه توګه د پنسل څوکه تاو کړئ، هغه تړلې منحني چې 

د پنسل په واسطه د کاغذ پر مخ رسمېږي دايره نومېږي.
نو ويلاى شو چې:

دايره

هغه تړلې منحني ده چې ټولې نقطې يې له يوې ثابتې نقطې )مرکز( څخه 
مساوي فاصله ولري. تړلې منحني ته د دايرې محيط، ثابتې نقطې ته د دايرې 
مرکز او هغه قطعه خط چې د دايرې محيط له مرکز سره نښلوي د دايرې 

شعاع بلل کیږي، لکه د )م ن( شعاع.

محیط

د دایرې مرکز

شعاع
ن

. م

م0
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د دايرې وتر

هغه قطعه خط دى چې د دايرې د محيط دوې نقطې سره نښلوي، د وتر په 
نامه يادېږي.

لکه: د )م( په دايره کې د )ب د( وتر 

د دايرې قطر 
هغه قطعه خط چې د دایرې له مرکز څخه تیر او د دایري د محیط دوې 
نقطې یو له بل سره ونښلوي، د دايرې قطر  بلل کېږي. د دايرې قطر د هغې 

د شعاع دوه برابره دی يعنې: شعاع × 2 = قطر
لکه: د )الف ب( قطر 

فعاليت

يوه دايره رسم کړئ د هغه درې وترونه داسې رسم کړئ چې يو يې له مرکز 
څخه تېر شي او هر يو یې د دوو تورو په واسطه وښاياست بيا لاندې پوښتنو 

ته ځواب ورکړئ.
1- د هر وتر اوږدوالى اندازه کړئ، تر ټولو اوږد وتر يې وليکئ چې څومره 

م

دب

م

ب

الف
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اوږدوالى لري او د څه په نوم يادېږي؟
2- د اوږد وتر اوږدوالى د همغې دايرې له شعاع سره پرتله کړئ.

3- دوه قطرونه رسم کړئ آيا نور قطرونه هم رسم کېداى شي؟
۴- په يوه دايره کې څو وترونه رسمولاى شئ؟ 

يوه دايره رسم کړئ د هغې مرکز، محيط، شعاع، قطر او وتر وښاياست. 

د دايرې قوس

• د دایرې د محیط یوه برخه څه ډول خط جوړوي؟
• د دایرې يوه برخه چې د وتر په واسطه جلا کېږي، دڅه په نوم یاديږي؟

• د دایرې یوه برخه چې د دوو شعاع گانو په واسطه جلا کېږي، دڅه په 
نوم یادیږي؟

د دايرې د محيط يوه برخه د دايرې قوس بلل کېږي، لکه: )د ج ب( قوس 
 او داسې ښودل کېږي )د ج ب(
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د دايرې قطعه

د دايرې د سطحې يوه برخه چې د دايرې د  قوس او د هغې د اړوند وتر په 
واسطه احاطه شوى وي د دايرې د قطعې په نامه يادېږي. د هغې ساحې په 

څېر چې د )ج ن د( قوس او د )ج د( د وتر په واسطه احاطه شوې ده. 

د دايرې قطاع

په  قوس  اړوند  او  شعاعوو  دوو  د  دايرې  هغې  د  چې  برخه  يوه  دايرې  د 
برخه  توره شوې  لکه  بلل کېږي،  قطاع  دايرې  د  احاطه شوې وي،  واسطه 
چې د )الف م( او )ب م( شعاعو او د )ب ج الف( قوس په واسطه احاطه 

شوې ده.

فعاليت
يوه دايره رسم کړئ، د هغې د محيط يوه برخه د )ق ج س( دریو نقطو په 

واسطه مشخص کړئ او ځواب ورکړئ:
الف: که چېرې د )ق( نقطه د )س( له نقطې سره ونښلوئ، د )ق س( قطعه 

خط ته څه وايي؟

 

د دایرې قطاع

ب

ج
الف

0  م 

د دایرې قطعه

م

دج

ن
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ب: هغه برخه چې د )س ج ق( قوس او د )س ق( وتر په واسطه احاطه 
کېږي، د څه په نامه يادېږي؟

هغه  ونښلوئ،  سره  مرکز  له  دايرې  د  نقطې  )س(  او  )ق(  د  چېرې  که  ج: 
برخه چې د دغو شعاعوو او اړوند قوس په واسطه جلا کېږي، د څه په نامه 

يادېږي؟ 

يوه دايره رسم کړئ او په هغي کې د دایرې مرکز، محيط، شعاع، وتر، قوس
قطر، قطعه او قطاع وښاياست؟ 

	  پوښتني

1- په يوه دايره کې څو مرکزونه ليدلاى شئ؟
2- په يوه دايره کې څو شعاع او څو وترونه رسمولاى شئ؟

3- په يوه دايره کې څو قطرونه رسمولاى شئ؟
4- که چېرې ووايو چې د دايرې شعاع د هغې د قطر نيمايي ده آيا خبره مو 

صحيح ده او که نه؟
5- که چېرې ووايو چې په يوه دايره کې ډېر لوى وتر د هغې له قطر څخه 

عبارت دى آيا صحيح خبره مو کړې ده او که نه؟
6- دايره تړلې منحني ده که خلاص؟

7- که چېرې ووايو چې د دايرې د عين قوس په مقابل کې د دايرې قطعه د 
هغې له قطاع څخه کوچنۍ ده، په رسم کې يې څرګنده کړئ چې صحيح 

خبره مو کړې ده که نه؟
8- د )د م( يو قطعه خط رسم کړئ او د )م( په نقطه کې د 60 درجو يوه 
زاويه رسم کړئ، د )م( نقطه مرکز ونيسئ، د )د م( په شعاع سره يوه دايره 
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رسم کړئ، د محيط او د زاويې د دويمې ضلعي د تقاطع نقطه )ج( له )د( 
سره ونښلوئ او لاندې پوښتنو ته ځوابونه ورکړئ.

الف: د رسم شوي مثلث هره يوه زاويه اندازه کړئ او وواياست چې مثلث 
د زاويو له پلوه په څه نامه يادېږي؟

نوم  پلوه  له  ته د ضلعو  مثلث  نوموړي  اندازه کړئ  مثلث هره ضلع  ب:  د 
کېږدئ.

ج:  د )د م( شعاع د )د ج( له وتر سره پرتله کړئ، په تش ځاي کې له دغو    
)=، > او يا >( نښو څخه يوه وليکئ.                   د ج             د م 
د: د )د م ج( زاویې رأس د دايرې په کومه برخه کې پروت دی؟ 

 یوه دایره رسم کړئ او په هغي کې د دایرې قطعه او د دایری قطاع وښایاست. 
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څلورم څپرکى

تر ټولو لوى مشترک قاسم او تر ټولو کوچنى مشترک مضرب

د دې لپــاره چــې د دوو یــا د دوو څخــه د زیاتــو عددونــو تــر ټولــو لــوی 
مشــرک قاســم او تــر ټولــو کوچنــۍ مشــرک مــرب پيــدا کــړای شــو. نــو 
اړتیــا ده چــې لومــړي د عددونــو د ویــش قابلیتونــه، قاســمونه، مضربونــه او 

د اولیــه او غیــر اولیــه عددونــو پــه مفهومونــو بانــدې پــوه شــو.

پر ٢، ٣، ٦، ۵ او ١٠ باندې د وېش قابليت

• د  ۲۱۰ عدد د ۲ پر عدد پوره د ویش وړ دی او کنه؟
• څوک د ۲۴۵۱ عدد د ارقامو مجموعه پیدا کولای شي؟

پــر ٢ بانــدې د وېــش قابليــت:  هــر عــدد چــې لومــړى رقــم يــې صفــر يــا 
جفــت وي پــر ٢ پــوره وېشــل کېــږي. د مثــال پــه ډول د ٣۴٢، ٦٣۴، ٧٩٠، 
ــر ٢  ــت دي، پ ــا جف ــر ي ــې صف ــم ي ــړى رق ــې لوم ــه چ ٥٩٨، ٣٢٧٢ عددون

بانــدې پــوره د وېشــلو وړ دي ځکــه: 
 

  
پــر ٣ بانــدې د وېــش قابليــت:  هــر عــدد چــې د رقمونــو مجموعــه يــې 
پــر ٣ بانــدې پــوره ووېشــل شي، هغــه عــدد پــر ٣ بانــدې پــوره وېشــل کېږي
ــو مجموعــه  ــور چــې د رقمون ــه ډول:٥٧٣، ٨۴٣، ٤٢٦، ٣٢۴٦ او ن ــال پ د مث
يــې پــر ٣ بانــدې پــوره وېشــل کېــږي يعنــې: ١٥=٣+٧+٥،  ١٥=٣+۴+٨، 
ــدې  ــر ٣ بان ــدد پ ــو ع ــر ي ــږي او دا ه ١٢=٦+٢+۴،   ١٥=٦+۴+٢+٣  کې

ــوره د وېشــلو وړ دي. ځکــه پ
  426 ÷ 3 = 142    ،    843 ÷ 3 = 281      
573 ÷ 3 = 191    ،    3246 ÷ 3 = 1082   

،  342 ÷ 2 =171  634 ÷ 2 =317
3272 ÷ 2 =1636  ،   598 ÷ 2 =299  ،  790 ÷     2 = 395  
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پــر ٦ بانــدې د وېــش قابليــت : هغــه عددونــه چــې پــر ٢ او ٣ بانــدې پــوره 
د وېشــلو وړ وي، پــر ٦ بانــدې هــم پــوره د وېشــلو وړ دي.

ــر ٢ او ٣  ــې پ ــو ي ــر ي ــې ه ــه: ٢٣١٠، ٣٢٤٦، ١٨، ٢٢٨ چ ــه توګ ــال پ د مث
ــږي. ــل کې ــوره وېش ــم پ ــدې ه ــر ٦ بان ــږي، پ ــل کې ــوره وېش ــدې پ بان

یعنی:
  2310 ÷  3  = هــم     770  او          2310 ÷  2  =  1155        	   

   2310 ÷ 6 = 385 نو له دې امله:	
       3246  ÷  3  =  1082 هــم    او        3246  ÷  2  =  1623 		  

          3246 ÷ 6 = 541 نو له دې امله:	
9= 2 ÷ 18              	     او هم         6 = 3 ÷ 18                  		

 18 ÷ 6 = 3 نو له دې امله:	
114 = 2 ÷ 228     	     او هم      76 = 3 ÷228            		

228 ÷ 6 = 38 نو له دې امله:	

فعاليت

له لاندې عددونو څخه په تشو ځايونو کې مناسب عددونه وليکئ.
 82    ،    304    ،    693   ،   396  ،  542  ،  483  ،  48  ،  300  ،  129

 - هغــه عددونــه چــې پــر ٢ بانــدې پــوره د وېشــلو وړ دي، عبــارت دي لــه:
ـــــــــــ،  ــــــــــ،  ــــــــــ،  ــــــــــ،                      

 - هغــه عددونــه چــې پــر ٣ بانــدې پــوره د وېشــلو وړ دي، عبــارت دي لــه:
ــــــــــ،  ــــــــــ،  ــــــــــ،  ــــــــــ،       

 - هغــه عددونــه چــې پــر ٦ بانــدې پــوره د وېشــلو وړ دي، عبــارت دي لــه:
ــــــــــ،  ــــــــــ،  ــــــــــ،  ــــــــــ،

 درې داســې عددونــه وليکــئ چــې پــر ) ٢، ٣ او ٦ ( بانــدې پــوره د وېشــلو 
وړ وي.
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	   پوښتنې

1- لــه لانــدې عددونــو څخــه کــوم يــې پــر ٢، کــوم يــې پــر ٣ او کــوم يــې 
پــر ٦ بانــدې پــوره د وېشــلو وړ دي، جــا جــا يــې وليکــئ: 

١۵٣٢١، ٦٢٢، ٧٣٢٠، ٢٢ ،۴٧٩٢، ٨٥٠، ٢٥٨، ٣٢٦
2 - پــه لانــدې عددونــو کــې هغــه عددونــه چــې پــر٢ پــوره د وېشــلو وړ وي 

تــرې لاندې کرښــه وباســئ.
  72۴ ،   2016 ،     1000 ،   6135   ،   72020   ، 5697   ،  1005                 

ــه چــې پــر ٣ پــوره د وېشــلو وړ  ــو کــې هغــه عددون 3 - پــه لانــدې عددون
دي کــړۍ ځنــي تــاو کــړئ.

355 ، 2761 ،    1002     ، 5136    ،     62313   ، 	17112 ،    5632       

۴- د ٣، ۴ او ٥ رقمونــو پــه کارولــو سره شــپږ درې رقمــي عددونــه وليکــئ 
چــې پــر ٣ پــوره د وېشــلو وړ وي.

ــلو وړ وي،  ــر٦ د وېش ــې پ ــه  چ ــه عددون ــې هغ ــو ک ــدې عددون ــه لان 5- پ
ــاو کــړئ. ــرې ت کــړۍ ت

     396    ،    300    ،    ۴325    ، 7620     ،    9۴8۴    ،    5۴9 ،    7368          

6- ټــول هغــه درې رقمــي عددونــه چــې يــوازې لــه ٠، ٢ او ٧ رقمونــو څخــه 
جــوړ او پــر )٢( او )٣( پــوره د وېشــلو وړ وي، ويــې ليکــئ.

ــوم  ــاى ٥*٢، *٦۴ او *١۴ ک ــر ځ ــتورې پ ــوه س ــر ي ــې د ه ــه عددونوک 7- پ
رقمونــه وليــکل شي چــې لاس تــه راغــي عددونــه پــر ٣ پــوره ووېشــل شي.
ــوړ  ــه ج ــو څخ ــه رقمون ــې د )١( ل ــړئ چ ــدا ک ــه پي ــه درې عددون 8- هغ

شــوي وي او پــه  ٣  پــوره د وېشــلو وړ وي.
ــر ځــاي ٦ * ٢، * ۴٢، او ٦٠ * کــوم  ــوه ســتوري پ 9- د راکــړل شــوي هــر ي
ــه پــر ٦ پــوره ووېشــل شي. رقــم وليــکل شي چــې لاس تــه راغــي عددون
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پــر ٥ بانــدې د وېــش قابليــت: هغــه عددونــه چــې لومــړی رقــم يــې صفــر 
يــا پنځــه وي، پــر ٥ پــوره وېشــل کېــږي. لکــه:

 3105    ،      1000 ،          1245    ، 	 8170     ، 	 9005 	 
ځکه چې           1801 = 5 ÷ 9005    	        ،      1634 = 5 ÷ 8170 

 3105 ÷ 5 = 621     ،     1000 ÷ 5 = 200    ،     1245 ÷ 5 = 249

پــر ١٠ بانــدې د وېــش قابليــت: هــر هغــه عــدد چــې لومــړى رقــم يــې 
ــږي.  ــوره وېشــل کې ــر ١٠ پ صفــر وي، پ

ــې  ــه ي ــه توګــه 1890 ، 270 ، 3560 ، 1000 چــې لومــړني رقمون ــال پ د مث
ــه دي، پــر ١٠ پــوره وېشــل کېــږي.  صفرون

ځکه چې   189 = 10 ÷ 1890   ،     27 = 10 ÷ 270   ،   356 = 10 ÷ 3560     
1000 ÷ 10 = 100     	

فعاليت

لــه يــوه څخــه تــر ٣٠ پــورې عددونــه پــه ترتیــب سره وليکــئ وروســته پــه 
ــې  ــو ک ــو ځايون ــدې تش ــو سره لان ــه کارول ــت پ ــلو د قابلي ٥ او ١٠ د وېش

ــئ. ــه وليک ــب عددون مناس

 - هغــه عددونــه چــې پــر ٥ پــوره د وېشــلو وړ دي، عبــارت دي لــه:
ــــــــــ،  ــــــــــ،  ــــــــــ،  ــــــــــ،  ــــــــــ، 

 هغــه عددونــه چــې پــر ١٠ پــوره د وېشــلو وړ دي، عبــارت دي لــه:
ــــــــــ،  ــــــــــ،  ــــــــــ،     

ــه: ــارت دي ل ــلو وړ دي عب ــوره د وېش ــر ٥ او ١٠ پ ــې پ ــه چ ــه عددون  - هغ
ــــــــــ،  ــــــــــ،  ــــــــــ،     	
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لــه لانــدې عددونــو څخــه کــوم يــې پــر ٥ او کــوم يــې پــر ١٠ پــوره وېشــل 
کېــږي جــا جــا يــې وليکــئ.

8325 ، 1000 ،95۴5  ،6370  ، 8320 ، 6۴55 ، 900 

1- پــه لانــدې عددونــو کــې هغــه عددونــه چــې پــر ٥ د وېشــلو وړ وي، کــړۍ 
تــرې تــاو کــړئ 

11223 ،20115 ،9005 ،۴1000 ،2119 ،7۴325 ،630 ،10017 ،9071 ،۴650
2- پنځه عددونه وليکئ چې پر ٥ پوره د وېشلو وړ وي.

3- پنځه عددونه وليکئ چې پر ١٠ د وېش قابليت ولري.
۴- د الف، ب او ج، د هر جزء له پاره درې درې عددونه وليکئ.

الف: پر پنځو  پوره د وېشلو وړ وي.
ب: پر ١٠ پوره د وېشلو وړ وي.

ج: پر ٥ او ١٠پوره د وېشلو وړ وي.
5- ټــول درې رقمــي عددونــه چــې د ٠، ١ او ٥ رقمونــو څخــه جوړ شــوي وي او 

پــر )٥ او ١٠( پــوره د وېــش وړ وي، ويــې ليکــئ.
6-  9001 ، 6000 ، 7100 ، 515 ، 1000 ، 8035 ، 7653 ،6002 عددونــو څخــه 

کــوم يــې پــر ٥ او کــوم يــې پــر ١٠ پــوره د وېشــلو وړ دي.
ــه  ــه پورت ــه دي، پ ــش وړ ن ــوره د وې ــر ٥ او ١٠ پ ــې پ ــه چ ــه عددون ــا هغ 7- آي

ــته؟ ــې ش عددونوک

ــوره  ــدې پ ــر) 2 ، ۳ ، 6 ، 5 او 10 ( بان ــې پ ــئ چ ــه وليک دوه داسي عددون
دویشــلو وړ وي 

	   کورنۍ دنده

    							       پوښتنې  

	   کورنۍ دنده
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د قاسم او مضرب د مفاهيمو پېژندنه

• کــه چــري د ویــش پــه يــوه عمليــه کــې باقــی صفــر شي یعنــی 
مقســوم پــه مقســوم علیــه پــوره وویشــل شي پــه دی حالــت کــې:

• مقســوم په بل کوم نوم یادوي؟
•مقســوم عملیــه په بل کوم نوم یادوي؟

د قاســم د مفهــوم د پېژندلــو لپــاره د بيلګــې پــه توګــه د ۴ عــدد پــه پــام 
کــې نيســو، د ۴ عــدد، د ٢ پــر عــدد پــوره وېشــل کېــږي، دلتــه د ٢ عــدد 
تــه د ۴ د عــدد قاســم وايــې، د ۴ عــدد، د )1( پــر عــدد هــم پــوره وېشــل 
ــه د   ــه خپل ــې، پ ــم واي ــدد قاس ــورو د ع ــم د څل ــه ه ــې )١( ت ــږي چ کې
ــه د ۴ عــدد  ــو د ۴ عــدد ت ــږي، ن ــوره وېشــل کې ــه عــدد پ ۴عــدد، د ۴ پ
ــه ١، ٢ او ۴  ــمونه ل ــدد قاس ــې د ۴ د ع ــو چ ــاى ش ــو وي ــې ن ــم واي قاس
څخــه عبــارت دي، خــو د ٣ عــدد، د ۴ عــدد قاســم نــه دى ځکــه چــې 
د ۴ عــدد پــر ٣ پــوره نــه وېشــل کېــږي. دغــه راز کــه چېــرې د ٦ عــدد، 
ــه د 6 قاســم ويــاى  ــو ٣ ت ــوره وېشــل کېــږي، ن ــر عــدد ووېشــو پ د ٣ پ
شــو، خــو د ٥ عــدد د ٦ عــدد قاســم نــه دى ځکــه چــې ٦ پــر ٥ پــوره نــه 

ــه دې املــه: 1،2،3،6 د 6 د عــدد قاســمونه دي. وېشــل کېــږي. ل
اوس کــه چېــرې د ٨ عــدد پــه پــام کــې ونيســو، د ٨ د عــدد قاســمونه لــه 
ــه  ــارت دي، خــو ٣، ٥ او ٧ د ٨ د عــدد قاســمونه ن ١، ٢، ۴، ٨ څخــه عب
دي.                                                      ۸، ۴، ۲، ۱ = د۸ د عدد قاسمونه
ــدد  ــو ع ــرې ي ــه چې ــاره ک ــه پ ــو ل ــوم د پېژندل ــرب د مفه ــدد د م د ع
ــه  ــړو، د هغ ــې ضرب ک ــو ک ــه عددون ــب سره د ١، ٢، ٣، ۴... پ ــه ترتي پ
 عــدد يــو برابــر، دوه برابــر، درې برابــر، څلــور برابــره او... عددونــه 
لاس تــه راځــي، د هغــه عــدد همدغــه يــو برابــر، دوه برابــره، درې برابــره 

او څلــور برابــره... عــدد تــه اضعــاف يــا د هغــه عــدد مــرب وايــي.
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فعاليت

د مثــال پــه توګــه: کــه چېــرې د ٢ عــدد پــه ١، ٢، ٣، ۴... عددونــو کــې 
ضرب کــړو، د ٢ عــدد يــو برابــر )٢=٢×١(، دوه برابــره )۴=٢×٢(، درې 
برابــره )٦=٢×٣(، څلــور برابــره )٨=٢×۴( لاســته راځــي چــې د ٢، ۴، ٦، 

٨ عددونــو تــه د ٢ اضعــاف يــا مضربونــه وايــي.
.....8،6 ،۴ ،2 = د 2 د عدد مضربونه  		 نو ليکلاى شو چې:

د هر عدد قاسمونه په تشوځايونو کې وليکئ.
د ٩ د عدد قاسمونه= ــــــ ، ــــــ ، ــــــ

د ١٠ د عدد قاسمونه=  ــــــ ،  ــــــ ،  ــــــ ، ــــــ   
- آيا د ٥ عدد د ۴٥ قاسم دى؟ ولې...........................

- آيا د ١٦ عدد د ٨ قاسم دى؟ ولې ....................................
د ۴ د عدد مضربونه =۴، ٨،   ــــــ ،  ــــــ ،  ــــــ ، ــــــ   

د ٧ د عدد مضربونه =٧، ١۴،   ــــــ ،  ــــــ ،  ــــــ ، ــــــ   
د ٩ د عدد مضربونه =٩، ١٨،   ــــــ ،  ــــــ ،  ــــــ ، ــــــ   

- آيا د ۴۴ عدد د ١١ مضرب دى؟
- د ١١ عدد درې نور مضربونه وليکئ؟

- د پورتنــي فعاليــت پــه پــام کــې نيولــو سره کــوم عــدد د ۴ مــرب او هــم 
د ٧ د عــدد مــرب دى؟
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1- د ٣٠ د عــدد ټــول قاســمونه پــه ترتیــب سره لــه کوچنــي څخــه تــر لــوی 
پــورې ولیکــئ.

2 -لــه ١۴، 16، ٢۴، ٢١، ٣۴، ۴٢، ٥١، ٦٣، ٦٨ او ٧٥ عددونــو څخــه داســې 
عددونــه وټاکــئ چــې

الف: د ٧ د عدد مضرب وي. 
ب: د ١٧ د عدد مضرب وي.

ج: د ٨ د عدد مضرب وي.
د: د ٢ د عدد مضرب وي.

 

1- آيا د ٧ عدد، د ٢٨ د عدد، قاسم دى؟ ولې؟
2- آيا د ٥ عدد، د ١٦ د عدد، قاسم دى؟ ولې؟

3- د ١٢ د عدد قاسمونه وليکئ.
۴- آيا د ٣ عدد، د ٥ د عدد قاسم دى؟ ولې؟

5- آيا د ۴٥ عدد، د ٩ د عدد مضرب دى؟
6- آيا د ٢٥ عدد، د ٧ د عدد مضرب دى؟
7- آيا د ٥٦ عدد، د ٨ د عدد مضرب دى؟

8- آيا د ١٠٠ عدد، د ٩ د عدد مضرب دى؟
9- آيــا د ٣٥ عــدد، د ٥ پــر عــدد پــوره وېشــل کېــږي؟ د ٥ عــدد پــه څــه نــوم 

او د ٣٥ عــدد پــه څــه نامــه يادېږي.
10- لــه لانــدې عددونــو څخــه لومــړى د ٢٠ او ١٦ عددونــو قاســمونه او بيــا 

د ۴  او ٣ عددونــو مضربونــه وليکــئ.
20, 18, 16 , 1۴, 12, 10 , 8 , 6 , ۴ , 2                                

	   کورنۍ دنده

    							       پوښتنې  
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11- د ٩، ١٢، ٢٥ او ١١ عددونو قاسمونه وليکئ.
12- د ٨  او ١١ عددونو دوه رقمي مضربونه په جلا جلا توګه وليکئ.

13- دوه رقمي عددونه وليکئ چې 
الف: د ١٠٠ قاسمونه وي

ب:  د ٢٥ مضربونه وي
1۴- لــه 17۴ ، 178 ، 191 ، 315 ، 320 ، 3۴6 ، ۴25 ، ۴75 عددونــو څخــه 

داســې عددونــه پيــدا کــړئ چــې:
الف: د ٢ مضرب وي.
ب:  د ٥ مضرب وي.

د ۵۰، ۲۴، ۲، ۶، ۴ او ۱۲ عددونــو څخــه د ۱۲ د عــدد قاســمونه او مضربونــه 
پــه نښــه او جــا جــا يــی ولیکــئ.

	   کورنۍ دنده
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د اوليه او مرکب )غير اوليه( عددونو پيژندنه

• هغه عددونه چې یوازې دوه قاسمونه لري د څه په نوم یاديږي؟
• هغه عددونه چې د دوو څخه زیات قاسمونه لري دڅه په نوم یاديږي؟

لاندې عددونو ته پاملرنه وکړئ:

 2 ، 3 ، ۴ ، 6 ، 7 ،  8
د پخوانيو معلوماتو له مخې ليکلای شو چې:

	  ١، ٣ = د ٣ د عدد قاسمونه               ١، ٢ = د 2 د عدد قاسمونه
         ١، ٢، ٣، ٦ = د ٦ د عدد قاسمونه        ١، ٢، ۴= د ۴ د عدد قاسمونه
١، ٢، ۴، ٨ = د ٨ د عدد قاسمونه         ١، ٧ = د٧ د عدد قاسمونه 	  

ــږي  ــدل کې ــه وشي لي ــه پاملرن ــمونو ت ــو قاس ــو عددون ــرې د پورتني ــه چې ک
چــې د ٢، ٣ او ٧ هــر یــو عــدد یــوازي ٢ قاســمه لــري چــې پــه خپلــه عــدد 

او )1( دي
د ۴، ٦ او ٨ هــر يــو عــدد د دوو قاســمونو سر بیــره د نــورو قاســمونو 
درلودونکــي هــم دي، نــو لــه دې املــه ٢،٣ او ٧ عددونــه د اولیــه پــه نامــه، د 

ــادوي. ــه ي ــه نام ــو پ ــو( عددون ــر اولیه)مرکب ــه د غی ۴، ٦ او ٨ عددون
نوليکلاى شو چې:

اوليــه عددونــه:  هغــو عددونــو تــه وايــي چــې دوه قاســمه ولــري چــې يــو 
يــې پــه خپلــه او بــل يــې د )1( عــدد وي. 

ــات  ــه زي ــه دوو څخ ــې ل ــي چ ــه واي ــو ت ــو عددون ــه: هغ ــب عددون مرک
قاســمونه ولــري يعنــې لــه خپــل ځــان او يــو څخــه پرتــه پــه نــورو عددونــو 

ــلو وړ وي. ــم د وېش ه
ډېــر کوچنــۍ اولیــه عــدد لــه ٢ څخــه عبــارت دى او دا يوازينــى اولیــه عــدد 
ــب(  ــه )مرک ــر اولی ــه غی ــت عددون ــول جف ــور ټ ــت دى او ن ــې جف دى چ

ــه دي. عددون
ــه  ــه او غیراولی ــه اولی ــې پ ــته چ ــم ش ــدد ه ــې ع ــځ داس ــر من ــو ت د عددون



95

عددونــو پــورې اړه نــه لــري ځکــه چــې نومــوړي عــدد يــوازې يــو قاســم 
ــارت دى. ــه عب ــو )١( څخ ــه ي ــدد ل ــس او دا ع ــري او ب ل

تاســې پــه لانــدې جــدول کــې وګــورئ چــې لــه يــوه څخــه تــر ١٠٠ پــورې  
عددونــه پــه ترتيــب سره ليــکل شــوي دي، هغــه عددونــه چــې ګــرد چاپېــره 
يــې کــړۍ تــاو شــوې ده د اولیــه عددونــو پــه نامــه يادېــږي ځکــه دا هغــه 

عددونــه دي چــې يــوازي پــه يــو او خپــل ځــان پــوره وېشــل کېــږي.

10987654321

20191817161514131211

30292827262524232221

40393837363534333231

50494847464544434241

60595857565554535251

70696867666564636261

80797877767574737271

90898887868584838281

100999897969594939291
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لاندې مثالونو ته پاملرنه وکړئ:

2 × 3 =  6              ،                  2 × 2 × 3 = 12             
   	 2× 3 × 3 = 18            ،           2 × 2 × 3 × 3 = 36             

پــه پورتــه مثالونــو کــې ليــدل کېــږي چــې د ٢ او ٣ عددونــو لــه ضربولــو او 
کارولــو څخــه زيــات او بېلابېــل عددونــه جوړېــږي.

زده‌کوونکــي دې هــم پــه همــدې ډول ۴ عددونــه وليکــي چــې يــوازې د 
٢ او ٣ عددونــو لــه ضرب څخــه لاس تــه راغــي وي. هــم دې ۴ عددونــه 
ــه  ــه راغــي وي، پ ــه ضرب څخــه لاس ت ــو ل وليکــي چــې د ٢ او ٥ عددون

ــه جــوړولاى شــو؟ دې ډول څــو عددون
د ١٢ عــدد اولیــه عــدد نــه دى ځکــه چــې د ١٢ د عــدد قاســمونه لــه ١، ٢، 
٣، ۴، ٦، ١٢ څخــه عبــارت دي، پــه دې عددونــو کــې ٢ او٣ اولیــه عددونــه 

دي ٢ او ٣ د ١٢ د عــدد قاســمونه دي.

پــه لانــدې عددونــو کــې کــوم عددونــه اولیــه او کــوم يــې مرکــب عددونــه 
دي . 

   216 ، 101 ، 121 ، 253 ، 409 ، 563 ، 863 ، 977 ،100 ، 55

فعاليت

	   کورنۍ دنده 
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1- آيا د دوو اولیه عددونو د ضرب حاصل:
الف: يو اولیه عدد کېدلى شي؟

ب:  يو مرکب عدد کېدلى شي؟
2- لــه لانــدې عددونــو څخــه کــوم يــې اولیــه عددونــه او کــوم يــي مرکــب 

عددونــه دي؟

3- وښاياست چې 2968 ، 3600 ، 888 عددونه مرکب عددونه دي؟ 
۴- د ٥٠ د عدد قاسمونه پيدا کړئ او له هغو څخه اولیه عددونه وليکئ؟

5- د لانــدې مثــال پــه شــان د درکــړل شــوو عددونــو اولیــه قاســمونه پیــدا 
کــړئ:                                         ۳۰،  ۴۲،  ۲۱،  ۹۰

مثال

6- پــه لانــدې عددونــو کــې د اولیــه عددونــو پرشــاوخوا يــوه دايــره رســم 
کــړئ او وروســته د مرکبــو عددونــو لانــدې يــو خــط وباســئ. د هــر عــدد 

لانــدې اړونــد دايــرو کــې یــو قاســم چــې اولیــه عــدد وي، وليکــئ

30

6 5

32
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16 

 

13 

 

12 

 

14 

 

17 

 

15 

 

13 

511  ،  940  ،  132 ، 335 ، 499 ، 621 ،881

	  پوښتنې 	  
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ــه  ــو څخ ــدې جمل ــه لان ــو سره ل ــې نيول ــام ک ــه پ ــتنې پ ــۍ پوښ 7- د پورتن
کومــه يــې صحيــح او کومــه يــې غلطــه ده؟ هــره صحيــح جملــه پــه ) √ ( 
نښــې او هــره غلطــه جملــه پــه )×( نښــې سره معلومــه کــړئ او غلطــي يــې 

روښــانه کــړئ.
الف: د129 عدد اولیه عدد دى.          

ب: هر اولیه عدد له )۱( څخه لوى دى.	
ج: )۱( اولیه عدد نه دى.	          

د:  د ٢١ عدد قاسمونه اولیه عددونه دي.
هـ: هر عدد لږ تر لږه د اولیه عددونو يو قاسم لري.

و: له )۱( څخه هر لوى عدد لږ تر لږه يو اولیه قاسم لري.	
ز: که چېرې عدد جفت وي، اولیه عدد نه بلل کېږي.

ج: د ٣٠ عدد درې اولیه قاسمونه لري؟
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مشــرک قاســمونه او د دوو يــا څــو عددونــو تــر ټولــو د لــوى مشــرک 
قاســم ټــاکل

• څوک د یوه عدد د قاسم مفهوم ویلي شي؟

د مشــرک قاســم او تــر ټولــو د لــوى مشــرک قاســم د ټاکلــو لپــاره لانــدې 
مثالونــو تــه پاملرنــه کــوو.

ــو د  ــر ټول ــو د مشــرک قاســمونو او ت ــال: د )٦( او )١٨( عددون لومــړى مث
لــوى مشــرک قاســم د ټاکلــو لپــاره داســې کړنــه کــوو:

				            ٦، ٣، ٢، ١ = د )٦( د عدد قاسمونه  
   							     

١٨، ٩، ٦، ٣، ٢، ١ = د )١٨( د عدد قاسمونه  
	

	                      ٦، ٣، ٢، ١ = د )۶( او )۱۸( عددونو مشترک قاسمونه

لیــدل کیــږي چــې لــه )٦، ٣، ٢، ١( مشــرکو قاســمونو څخــه د )٦( عــدد تــر 
ټولــو لــوى مشــرک قاســم دى، کــه  چېــرې د)۶( او )۱۸( عددونــه پــر هغــه 

ووېشــل شي، پــر هغــه پــوره وېشــل کېــږي.
نو ليکلاي شو چې:  ٦= د )۶( او )۱۸( عددونو تر ټولو لوى مشترک قاسم 
ــه  ــم پ ــرک قاس ــوى مش ــو ل ــر ټول ــو ت ــو عددون ــا څ ــه د دوو ي ــه دې امل ل
مشــرکو قاســمونو کــې هغــه مشــرک قاســم دى چــې تــر ټولــو لــوى وي.
دويــم مثــال: د)۱۲( او )۲۸( عددونــو د مشــرکو قاســمونو او تــر ټولــو لــوى 

مشــرک قاســم د پيــدا کولــو لپــاره پــه لانــدې ډول عمــل کــوو.

حل:                             	 	  ١٢، ٦، ۴، ٣، ٢، ١= د ١٢ د عدد قاسمونه
٢٨، ١۴، ٧، ۴، ٢، ١= د ٢٨ د عدد قاسمونه  		                               
                                  ۴، ٢، ١= د)۱۲( او )۲۸( د عددونو مشترک قاسمونه
                              	   ۴ = د )۱۲( او )۲۸( تر ټولو لوى مشترک قاسم 
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د)۳۶( او )۵۴( عددونــو مشــرک قاســمونه او تــر ټولــو لــوى مشــرک 
ــړئ. ــدا ک ــم پي قاس

د)۱۴( او )۲۰( عددونــو مشــرک قاســمونه او تــر ټولــو لــوى مشــرک 
ــړئ.  ــدا ک ــم پي قاس

د لاندې عددونو مشترک قاسمونه او تر ټولو لوى مشترک قاسم پيدا کړئ.

1-  44 ، 22 ، 34

2-  30 ، 40

3-  56 ، 28

4-  24 ، 36

5- 56 ، 24

6-  40 ، 60

ــو لــوى مشــرک قاســم  ــر ټول ــو ت ــا د ۴ عــدد د )۱۶( او )۲۰( عددون 7- آي
دى او کــه نــه؟

ــو لــوى مشــرک قاســم  ــر ټول ــو ت ــا د ٣ عــدد د )۱۴( او )۲۶( عددون 8- آي
دى او کــه نــه؟

فعاليت

	   کورنۍ دنده 

    							       پوښتنې  
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ــي  ــو د کوچن ــر ټول ــه او ت ــرک مضربون ــو مش ــو عددون ــا څ د دوو ي
ــاکل ــل( ټ ــاف اق ــرب )ذواضع ــرک م مش

• څوک د یوه عدد د مضرب مفهوم ویلي شي؟

د دوو  يــا څــو عددونــو د مشــرک مــرب او تــر ټولــو کوچنــي مشــرک 
مــرب د پيــدا کولــو لپــاره لانــدې مثالونــو تــه پاملرنــه وکــړئ.

ــو  ــر ټول ــرب او ت ــرک م ــو د مش ــال: د )۲( او )۳( عددون ــړى مث لوم
کوچنــي مشــرک مــرب د پيــدا کولــو لپــاره پــه لانــدې توګــه عمــل کــوو:

حل: د مخکنيو لارښوونو له مخې ليکلى شو چې:
				    2 ، 4 ، 6 ، 8 ، 10 ، 12 ، 14 ، 16 ، 18 ، 20 ،... 
				    3 ، 6 ، 9 ، 12 ، 15 ، 18 ، 21 ، 24 ، 27 ،... 
ليدل کېږي چې د )۲( او )۳( عددونو مشترک مضربونه ) مشترک اضعاف( 

عبارت دي له:
)....، ١٨، ١٢، ٦( او نورو عددونو څخه.

 لــه نومــوړو عددونــو څخــه هغــه عــدد چــې پــر )٢( او )٣( د تقســيم قابليت 
لــري او تــر ټولــو کوچنــى دي، د )٦( عــدد دى، نــو د )٦( عــدد تــه د )٢( او 

)٣( عددونــو تــر ټولــو کوچنــۍ مشــرک مــرب وايي.
دويــم مثــال: د )۴( او )۶( عددونــو مشــرک مضربونــه او تر ټولــو کوچنۍ 

دي، مشــرک مــرب پــه لانــدې توګــه پيــدا کوو:
حل: د مخکنيو لارښوونو له مخې ليکلى شو چې:

			           4 ، 8 ، 12 ، 16 ، 20 ، 24 ، 28 ، 32 ، 36 ، ...
			           6 ، 12 ، 18 ، 24 ، 30 ، 36 ، 42 ، 48 ، ...
 			    	                  12 ، 24 ، 36 ، ...
ــات  ــر زی ــه ډی ــرک مضربون ــو مش ــې د )۴( او )۶( عددون ــږي چ ــدل کې لي
ــرک  ــی مش ــو کوچن ــر ټول ــو ت ــوړي عددون ــدد د نوم ــو د )١٢( ع دي، خ
مــرب دى يعنــې تــر ټولــو کوچنــى عــدد دى چــې پــر )۴( او )۶( د 

ــې: ــو چ ــکلى ش ــو لي ــري، ن ــت ل ــيم قابلي تقس
١٢= د )۴( او )٦( تر ټولو کوچنى مشترک مضرب

= د )۲( د عدد مضربونه )اضعاف(

= د )٤( د عدد مضربونه 
= د )٦( د عدد مضربونه

= د )۴( او )۶( د عددونو مشترک مضربونه

= د )۳( د عدد مضربونه )اضعاف(
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د )٦( او )٩( عددونو مشترک مضربونه او تر ټولو کوچنى مشترک مضرب 
پيدا کړئ.

د )٨( او )١٢( عددونو مشترک مضربونه او تر ټولو کوچنى مشترک مضرب پيدا کړئ. 

د لانــدې عددونــو تــر ټولــو کوچنــى مشــرک مــرب )ذواضعــاف اقــل( 
پيــدا کــړئ.

1-   6 , 9 
2-   5 , 15
3-   4 , 8
4-   10 , 25
5-   4 , 28
6-   3 , 5 , 7 
7-   12 , 16 , 18

8- آيا د )٣٠( عدد د )١٠( او )١٥( عددونو تر ټولو کوچنى مشترک مضرب دى؟
9- آيا د )٢۴( عدد د )٢( او )٨( د عددونو تر ټولو کوچنى مشترک مضرب دى؟

د تجزيې په واسطه د ذواضعاف اقل پيدا کول

• آیــا د دوو یــا د دووڅخــه د زیاتــو عددونــو تــر ټولو کوچنۍ مشــرک مضرب 
پيدا کــولاي شي؟

هغــه عددونــه چــې ذواضعــاف اقــل يــې پيــدا کــوو پــه يــوه کرښــه کــې پــه جلا، 
جــا توګــه ليکــو، وروســته د نومــوړو عددونــو کيڼــي خواتــه يــو عمــودي خــط 

فعاليت

	   کورنۍ دنده

    							        پوښتنې  
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ــه عــدد لیکــو چــې د خــط د  ــه داسي اولی رســموو، د خــط کيڼــي خــوا ت
ــوره  ــدي پ ــه ور بان ــه دوه عددون ــم ترکم ــه ک ــو څخ ــه عددون ــوا  ل ــي خ ښ
ــه دوام ورکــوو او هــر خــارج قســمت د  ــې ت وويشــل شي، د تقســيم عملي

هغــه تــر مقســوم لانــدې ليکــو.
ــل حــال ښــکته کــوو او  ــه خپ ــږي پ ــه وېشــل کې ــوره ن ــه چــې پ هغــه عددون
د تقســيم عمليــې تــه تــر هغــو پــورې دوام ورکــوو چــې د وروســتني خــارج 

ــدا  شي. ــو کــې مشــرک قاســم پي ــه دوو عددون ــوي مقســوم( پ قســمت )ن
پــه پــاي کــې د خــارج قســمت او د مقســوم عليــه د ټولــو عددونــو د ضرب 

حاصــل ذواضعــاف اقــل )تــر ټولــو کوچنــى مشــرک مــرب( دى.
ــدې  ــه لان ــل پ ــاف اق ــو ذواضع ــال: د )٨( ، )٥( او )۴( عددون ــړى مث لوم

توګــه پيــدا کــوو:

نو ذواضعاف اقل: ٤٠=     ٢ × ٢    ×    ١ × ٥ × ٢  

دویم مثال: د ٥، ١٠، ١٢ او ١٥ عددونو ذواضعاف اقل داسې پيدا کوو:

نو ذواضعاف اقل:
٦٠=٢×٥×٣×٢

 
2 4 5 8 

2 2 5 4 

1 5 2 

 
2 5 10 12 

3 5 5 6 

5 5 2 

15 
15 

5 5 

1 1 2 1 
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    							       پوښتنې  

پــه ډلــه یــزه توگــه کار وکــړی او د 60 ، 90 او 150 عددونــو تــر ټولــو 
ــړي. ــدا ک ــه پی ــه طریق ــې پ ــرب د تجزی ــرک م ــۍ مش کوچن

- د 120 ، 180 او 300 عددونــو ذواضعــاف اقــل) ترټولــو کوچنــۍ مشــرک 
ــدا کړی.  مــرب( پی

د لاندې عددونو ذواضعاف اقل د تجزیې په طريقه پيدا کړئ.
1-    9 ، 15 ، 27
2-    12 ، 36 ، 42
3-    25 ، 50 ، 75 
4-    56 ، 64 ، 72
5-    12 ، 30 ، 42
6-    32 ، 96 ، 100 ، 144
7-    16 ، 24 ، 32 ، 38 
8-    25 ، 30 ، 35 ، 40
9-    22 ، 33 ، 55 ، 110

 زده کوونکــي دي د 144 ، 100 ، 96  او ۳۲ عددونــو ذواضعــاف اقــل  
)تر ټولو کوچنۍ مشترک مضرب( پیدا کړئ. 

فعاليت

	   کورنۍ دنده

	   کورنۍ دنده
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پنځم څپرکى

عام کسر او د هغه څلور ګونې عمليې

عام کسر

• څوک د یو شي څلورمه حصه د عدد په واسطه ښيي؟

ــرو برخــو  ــه څلــورو مســاوي او براب ــه لانــدې شــکل کــې يــو خټکــی پ  پ

وېشــل شــوى دى د دې خټکــي يــوه برخــه پــه يــوه بشــقاب کــې او درې 

نــورې برخــې يــې پــه بــل بشــقاب کــې ايښــودل شــوې دي، ويــاى شــو 

ــل  ــه ب ــه هغ ــه او پ ــه برخ ــي څلورم ــې د خټک ــقاب ک ــړي بش ــه لوم ــې پ چ

بشــقاب کــې درې پــر څلــور برخــې اېښــودل شــوې دي. د لومړني بشــقاب 

( ليــکلاى شــو.
ـــــ3
4

( او د دوهــم بشــقاب خټکــى )
ـــــ1
4

خټکــى )

 عددونو ته عام کسر وايي. 
ـــــ3
4

او 
ـــــ1
4

همدغو د 

 پــه کــر کــې د ٣ عــدد تــه د کــر صــورت، ۴ تــه د کــر مخــرج 
ـــــ3
4

د 

ــه کــري خــط وايــي، د کــر مخــرج  ــر منــځ کرښــې ت وايــي او د دواړو ت

ــوى دى،  ــل ش ــو وېش ــاوي برخ ــو مس ــر څ ــى پ ــو خټک ــې ي ــدوي چ څرګن

صــورت يــې دا څرګنــدوي چــې څــو برخــې تــرې اخيســتل شــوې دي.

ـــــ1 
4

ـــــ  3  
  4
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مثــال: پــه لانــدې شــکلونو کــې رنــګ شــوې برخــې پــه کــر سره ښــودل 
شــوې دي.

1- په لاندې هر يوه شکل کې د رنګ شوو برخو کسر وليکئ.

ـــــ۱
۵

برخــه، د خــط
ـــــ2
4

 2- پــه لانــدې شــکلونو کــې د دايــرې  

 برخه رنګ کړئ.
ـــــ۲
۳

برخه او د مربع 
ـــــ۵
۶

برخه، د مستطيل،

فعاليت

  

برخه د مربع رنګ شوې ده
ــــــ  1  
  4

برخه د دايرې رنګ شوې ده
ــــــ  2  
  ۳

يو پر درې برخه له شکل څخه رنګ شوې ده ــــــ  1  
  3
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تش ځايونه د مثال په څېر بشپړ کړئ.

له صفر  سره مساوي کسرونه

• څه وخت یو کسر له صفر سره مساوی کیدای شی؟ 

لاندې شکلونو او د تورو شوو برخو اړوند کسرونو ته پاملرنه وکړئ.
	

کسر څرګندوي چې ټول شکل تور شوى دى.
ـــــ3
3

کسر څرګندوي چې د شکل دوې برخې تورې شوې دي.
  ــــــ2
3

کسر څرګندوي چې د شکل يوه برخه توره شوې ده.
ـــــ1
3

ـــــ2
3

ـــــ0
3

= 0

ـــــ3
3

ـــــ1
3

	  کورنۍ دنده

ـــــــ  5  
  5

=1
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ــــ0 کسر څرګندوي چې د شکل کومه برخه توره شوې نه ده .
3

ــه صفــر  هغــه کــر دى چــې صــورت يــې صفــر دى، يعنــې کــر ل
ــــ0
3

سره مساوي دى.

۱- د هر شکل له اړوند کسر سره سم، برخې تورې کړى.

۲- لاندې مستطيل ته وګورئ د سمو جملو په مخکې د  √   نښه کېږدئ.

برخه رنګ شوې ده.  
ـــــ  3  
  4

برخه شنه ده. 	       د مستطيل 
ــــ1
2

د مستطيل 

	

 برخه رنګ شوې ده. 
ـــــ8
8

برخه شنه ده.     	       د مستطيل 
ــــ1
8

د مستطيل
 

 برخه رنګ شوې ده.
ـــــ0
8

برخه نارنجي ده.           د مستطيل
ـــــ2
8

 د مستطيل

ــام وکــړئ د رنــګ شــوو برخــو  ــه پ ــدې انځورونو)شــکلونو( ت لان
اړوند کسرونه وليکئ.	

فعاليت

 

3 
4 

 

5 
5 

 

0 
4 

 

1 
1 

 

	  کورنۍ دنده
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۳- لاندې شکل ته پاملرنه وکړئ

د شکل کوم کسر شين رنګ لري؟
د شکل کوم کسر سور رنګ لري؟

برخې رنګ شوې دي؟
ــــ 1 
 5

د پورتني شکل څو دانې

د شکل کوم کسر رنګ شوى دى؟

مي شود؟  ــــ 2 
 5

، ــــ 1 
 5

څو ځلې

۴- د پورتنــۍ فعالیــت پــه کارولــو سره پــه تشــو ځايونو کې مناســب 
ــه وليکئ. عددون

کېږي ــــ4
5

، ــــ۱
5

۴ واره 			  کېږي     ــــ2
3

،  ــــ1
3

۲ واره

، ...... کېږي  ــــ1
4

۳ واره 			  ،  کېږي   ــــ4
6

، ــــ1
6

۴ واره 
	 

 ــــ3 کېږي.
7

،  ــــ1
7

۳ واره  			  يعنې ...واره ...	      ــــ2
6

فعاليت
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ــه کار  ــال څخــه پ ــه حــل شــوي مث ــدې شــکلونو کــې ل ــه لان ۵- پ
ــد کــر وليکــئ. ــوه شــکل اړون اخيســتنې د هــر ي

ــورو شــوو برخــو  ــوه شــکل د ت ــدې شــکلونو کــې د هــر ي ــه لان پ
ــد کــر وليکــئ. اړون

له واحد څخه لوى کسرونه

• څوک د خپلو کتابونو څخه د هغو یو واحد ښيې؟

• څوک د کاغذ د دوو پاڼو څخه په گټې يو واحد او څلورمه حصه ښيې؟

پــه هــر کتــار کــې کيــڼ لــورې تــه شــکلونه د واحــد پــه توګــه ټــاکل شــوي 
دي، اړونــدو شــکلونو تــه چــې د هــر واحــد پــه مقابــل کې رســم شــوي دي 

لــه حــل شــوو مثالونــو څخــه پــه کار اخيســتنې مناســب عددونــه وليکــئ.

 1 
4 

 1 
4  1 

4 

کېږي
ــــ  3  
  4

  ،
ــــ1
4

3 واري

	   کورنۍ دنده
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له کيڼ لورې څخه په کار اخيستنې د هر کسر اړوند شکل رسم کړئ.

،     		 ، 			 

ــه شــکل څخــه پــه کار اخيســتنې دښــی لــوري دهرشــکل  دکيــڼ لــورې ل
اړونــد کــر وليکــئ.

 

  1 
4 

 

2 
4 

 

6 
4 

 

فعاليت

 

ـــــــ  1  
  4

ـــــ۵
4

  يعنې  
ـــــ1
4

ـــــ٥۲ واره 
4

  يعنې  
ـــــ1
4

۲ واره 
ـــــ۳
4

  يعنې  
ـــــ1
4

٣ واره 
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د کيــڼ لــوري لــه شــکلونو څخــه پــه کار اخيســتنې د ښــی لــوري هر شــکل  
اړونــد کــر وليکئ.

واقعي او غیر واقعي کسرونه

• هغــه عــام کــر چــې صــورت يــې لــه مخــرج څخــه لــوی وي، د څــه پــه 
ــوم یاديږي؟ ن

• هغــه عــام کــر چــې صــورت يــې لــه مخــرج څخــه کوچنــۍ وي، د څــه 
پــه نــوم یاديــږي؟

يــو کيــک پــه اتــو مســاوي برخــو وېشــو او درې برخــې پــه بشــقاب کــې 

  

 1 
3 

 
	   کورنۍ دنده

 

 1 
4 

 

 1 
2 
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ــک  ــه د کي ــه برخ ــر اتم ــې درې پ ــقاب ک ــه بش ــه پ ــه دې امل ــو ل ږدو، ن

موجــوده ده کــه چېــرې ټولــې اتــه برخــې پــه بشــقاب کــې کېــږدو پــه دې 

ــرې د  برخــه موجــوده ده. کــه چې
ــــ۸
8

ــه بشــقاب کــې د کيک صــورت پ

ــه ٨ مســاوي  ــو او پ ــه کيــک را واخل ــل ورت ــو ب ــر ي ــه څې همدغــه کيــک پ

برخــو يــې ووېشــو، د هغــه د دریــو برخــو پــه کېښــودلو سره مــوږ کــولاى 

ــه  ــه پ ــه ب ــه دې امل ــږدو، نول ــې کې ــقاب ک ــه بش ــې پ ــک ١١ برخ ــو د کي ش

برخــې موجــودې وي.
ــــ11
8

بشــقاب کې

 کــر کــې صــورت لــه مخــرج څخــه کوچنــى دى. داســې کــر 
ــــ3
8

 پــه

ته واقعي کسر وايي

ــوى او  ــه ل ــرج څخ ــه مخ ــورت ل ــر ص ــې د ک ــو ک کسرون
ــــ8
8

او
ــــ11
8

په

يــا لــه مخــرج سره مســاوي دى، داســې کسرونــه د غــر واقعــي کسرونــو پــه 

نامــه يادېــږي.

له پورتنيو څرګندونو څخه کولاى شو چې وليکو:

هغــه کــر چــې پــه هغــه کې صــورت لــه مخــرج څخــه کوچنــى وي، د واقعي 

کــر پــه نامــه يادېږي.

هغــه کــر چــې پــه هغــه کــې صــورت لــه مخــرج څخــه لــوى وي يــا ورسره 

مســاوي وي، د غــر واقعــي کــر پــه نامــه يادېــږي. واقعــي کــر لــه يــوه څخه 

کوچنــى وي او غــر واقعــي کــر لــه يــوه څخــه لــوى يــا ورسره مســاوي وي.

لومړى مثال
لانــدې شــکلونه هغــه کسرونــه ښــيي چــې صــورت يــې لــه مخــرج څخــه 

ــى وي. کوچن
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)مخــرج < صــورت( دغــه ډول کسرونــه لــه يــوه واحــد څخــه کوچنــي دي 
او واقعــي کسرونــه بلــل کېــږي.

>      		 ،   		 > 		

>      				   >        	   

دویــم مثــال: لانــدې شــکلونه هغــه کسرونــه دي چــې صــورت او مخــرج 
ــه )١( سره  ــه ل ــورت( دا ډول کسرون ــرج = ص ــاوي دي )مخ ــې سره مس ي

مســاوي دي، لکــه لانــدې شــکلونه:

= 			  ،    		  =          	

= 					    = 		

دريــم مثــال: لاندینــی شــکلونه هغــه کسرونــه څرګنــدوي چــې صــورت 
ــوى  ــوه واحــد څخــه ل ــه ي ــوى )مخرج>صــورت( او ل ــه مخــرج څخــه ل ل
وي، دغــه ډول کسرونــه چــې صــورت يــې لــه مخــرج څخــه لــوى وي او يــا 

دواړه سره مســاوي وي، د غــر واقعــي کسرونــو پــه نامــه يادېــږي.

ــــ2
4

ــــ4
4

ـــــ4
4

ـــــــ  2  
  2

ـــــ1
3

ـــــ3
3

  =1

  1   1

 = 1
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1- د لاندینیو واقعي کسرونو وروستي درې کسرونه پيدا کړي.

        ــــــــ ، ــــــــ ، ــــــــ ،

2- د لاندينیــو غــر واقعــي کسرونــو وروســتي څلــور پــر لــه پســې کسرونــه 
پيــدا کــړي.

ــــــــ  ، ــــــــ ، ــــــــ ، ــــــــ ، 	

3- د لانــدې کسرونــو پــه پــام کــې نيولــو سره واقعــي او غــر واقعــي مناســب 
کسرونــه پــه تشــو ځايونــو کــې وليکئ.

   	      ــــــــ  ، ــــــــ ، ــــــــ ، ــــــــ 

   ــــــــ  ،  ــــــــ  ، ــــــــ ، ــــــــ ، ــــــــ

: واقعي کسرونه      

  : غير واقعي کسرونه

فعالیت

،،،
 2 

8 
3 
8 

1 
8 

4 
8 

، ،
 9 

9 
10
9 

11
9 

، ، ، ، ، ، ، ،
 11

8 
12
16

19
20 

42
18 

98
47 

172
99 

245
372 

1741
1982 

1861
1861 

  

>

>

>

>

،

ـــــ11
8

ـــــ4
4

ـــــ5
4

ـــــ8
8

= 1 =1
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ــه ٣  ــو څخ ــه مخرجون ــې ل ــه ي ــې صورتون ــئ چ ــه وليک ــه کسرون 1- پنځ
واحــده کوچنــي وي.

2- څلــور داســې کسرونــه وليکــئ چــې مخرجونــه يــې لــه صورتونــو څخــه 
٢ واحــده لــوى وي.

1- د لانــدې کــوم کــر تــورې برخــې واقعــي کــر او د کــوم کــر تــورې 
برخــې غــر واقعــي کسرونــه ښــيې؟

2- پــه لانــدې کسرونــو کــې د ) >، <، =( نښــو پــه واســطه څرګنــده کــړئ 
چــې کــوم يــو يــې لــه واحــد څخــه لــوى، کــوم يــو يــې لــه واحــد څخــه 

کوچنــى او کــوم يــو يــې لــه واحــد سره مســاوي دى.

ــا  ــا ج ــه ج ــي کسرون ــر واقع ــي او غ ــې واقع ــو ک ــدې کسرون ــه لان 3- پ
ــئ. وليک

	 کورنۍ دنده

    							       پوښتنې  

، ، ، ، ، ، ، ، ، ، ، ، ،
 1 

2 
2 
3 

5 
4 

6 
7 

2 
2 

4 
3 

5 
7 

7 
4 

8 
5 

6 
6 

6 
4 

5 
6 

8 
9 

9 
8 
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 -۴
ــئ،  ــو ووېش ــاوي برخ ــر دوو مس ــه پ ــړئ او هغ ــم ک ــره رس ــوه داي ــف: ي ال

ــت. ــر وښاياس ــي ک ــر واقع غ ــــ 2 
 2

ــطه د  ــه واس ــو پ ــوو برخ ــورو ش دت

ب: يــوه دايــره رســم کــړئ او هغــه پــر اتــو مســاوي برخــو ووېشــئ، د تــورو 

واقعــي کــر وښاياســت.
ــــ 7 
 8

شــوو برخــو پــه واســطه 

ج: درې دايــرې رســم کــړئ او هــر يــوه پــه څلــورو مســاوي برخــو ووېشــئ 

غــر واقعــي کــر وښاياســت. ــــ11
4

او د تــورو شــوو برخــو پــه واســطه 

ــورو  ــې د ت ــرو ک ــه داي ــر پ ــو ک ــر ي ه
ــــ 3 
 2

،
ــــ2
2

،
  ــــ1
2

،
ــــ0
2

 5- د

شوو برخو په واسطه وښاياست.

6- داسې واقعي کسرونه وليکئ چې مخرجونه يې ٦ وي.

7- داسې غير واقعي کسرونه وليکئ چې صورتونه يې ٥ وي.

 

کــه چیــري ټــولي پوښــتنې پــه ټولګــی کې حــل نــه شــوي، د 6 او 7 شــمیرو 
پوښــتنې پــه کــور کې حــل او لــه ځــان سره یــې راړوي.

	   کورنۍ دنده

،،،،،،،،،،

، ، ، ، ، ، ، ، ،

 28 
29 

35 
35 

67 
60 

39 
56 

46 
80 

65 
70 

214
251
99 

318
215
99 

300
300 

215
401 

118
140 

99 
99 

91 
100 

76 
86 

42 
46 

31 
46 

25 
21 

60 
120 

100
100 

67 
37 

25 
19 
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معادل کسرونه

ــدد  ــه ع ــخ د ۲ پ ــې پرم ــرج د تخت ــورت او مخ ــر ص ک ــــ3
4

ــوک د   • څ
کې ضربوي؟

• څوک کولای شي چې دا دوه کسرونه د تختې پر مخ په شکل کې وښيي؟
• آيا دا دوه شکلونه له یو بل سره عین مفهوم لري؟

لاندې مثال ته پاملرنه وکړئ:

لومــړى مثــال: څنګــه چــې پــه لانــدې شــکل کــې ليــدل کېــږي، د دايــرې 

ســطحه پــه څلــورو مســاوي برخــو وېشــل شــوې ده او لــه هغــو برخــو څخــه 

ــې د  ــوې برخ ــورې ش ــه دوې ت ــې دغ ــوې دي چ ــورې ش ــې ت دوې برخ

برخه ده. څنګــه چــې پــه شــکل کــې ليــدل کېــږي 
ــــ2
 4

دايــرې د ســطحې

برخــه تــوره شــوې ده، ــــ1
2

 پــه حقيقــت کــې د هغــې دايــرې نيمــه يا

برخې سره مساوي ده.
ــــ1
2

برخه د دايرې د سطحې له
ــــ2
4

نو د دايرې
 1 

2 
  = 2 

4 
کسر سره معادل دى. 

ــــ1
2

کسر له
ــــ2
4

يا په بل عبارت د

يعنې

پــه همــدې ډول کــه چېــرې د دايــرې د ســطحې هــره څلورمــه برخــه پــه ٣ 
مســاوي برخــو څنګــه چــې پــه شــکل کــې ليــدل کېــږي ووېشــو. پــه دې 
حالــت کــې د دايــرې ټولــه ســطحه پــه ١٢ مســاوي برخــو وېشــل شــوې ده 

ـــــــ  1  
  2

ـــــــ  2  
  4
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چــې شــپږ برخــې یــې تــورې شــوې دي. د شــکل لــه مخــې ليــکلاى شــو.      

کــر د صــورت او مخــرج لــه ضربولــو    ـــــ2
4

دغــه راز د ٣ پــه عــدد کــې د 

کــر لاس تــه راځــي يعنــې:
ــــ6

 12
څخه

ــو تــه چــې د شــکلونو د تــورو شــوو برخــو  دویــم مثــال: لانــدې کسرون
ــه وکــړئ. ــدازې ښــيي پاملرن ان

ـــــــ  2  
  4

ـــــــ  2  
  4

ـــــــ  6  
  12

ـــــــ  6  
  12

ـــــــــــ   3 × 2     
     4 ×  3

= =

 1 
3 

2 
6 

 2 
4 

  = 6 
12 

 4 
12 

5 
15 
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ليــدل  کــې  کسرونــو 
ــــ5

15
و

  ــــ4
12

،
ــــ2
6

،
ــــ1
3

په چــې  څنګــه   لکــه 

ــه مختلــف دي،  ــه او مخرجون ــه دې چــې د هغــوى صورتون کېــږي، سره ل
ــدازې څرګنــدوي.  ــوه تــوره شــوې برخــه مســاوي ان خــو د هغــوى هــره ي

ــه وايــي.  ــه معــادل کسرون ــو ت دغــه ډول کسرون

ــه د  ــــ4 کسرون
1۲

 ، ــــ2
6

ــر او ــــ1 د ک
2

ــــ6 د
12

، ــــ2
۴

ــه:  ،  ــه توګ ــال پ دمث

ــی، ــيې یعن ــه ښ ــادل کسرون ــــ1 د کسرمع
3

اوس لانــدې مثــال تــه راځــو چــې د دغــه ډول کسرونــو د لاس تــه راوړلــو 
طريقــه در يــادوي.

ــه  ــو د لاس ت ــادل کسرون ــه د مع ــو، د هغ ــې نيس ــام ک ــه پ ــر پ ک
ــــ3
5

د

د 
ــــ3
5

ــو د ــر ي ــه ه ــو څخ ــه ٢ ،٣، ۴، ٥، ٦، ٧، ٨، عددون ــاره ل ــو لپ راوړل

ــر  ک ــــ3
5

ــې د ــه ک ــه نتيج ــوو پ ــې ضرب ــرج ک ــورت او مخ ــه ص ــر پ ک

پــه صــورت او مخــرج کــې د پورتنيــو عددونــو لــه ضربولــو څخــه معــادل 

ــه ــادل کسرون ــــ3 مع
5

ــې د ــي. يعن ــه راځ ــه لاس ت کسرون

 1 
2 

2 
4 

6 
12 
 1 

3 

2 
6 

4 
12 

5 
15 

= =

= ==
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نو ليکلاى شو چې: 

دوه معادل کسرونه داسې پيدا کولاى شو.
ـــــ3
7

دريم مثال: د 

سره معادل دی. ـــــــ  6  
  14

او ـــــــ  9  
  21

ـــــــ  3   کسر د 
  7

نو د 

ځکه:

ـــــــ  6  
  10

ـــــــ  6  
  14

ـــــــ  9  
  21

ـــــــ  3  
  7

ـــــــ  3  
  7

ـــــــ  3  
  7

ـــــــ  3  
  7

ـــــــ  6  
  14

ـــــــ  9  
  21

ـــــــ  9  
  15

ـــــــ  15  
  25

ـــــــ  12 
  20

ـــــــــــ   2 × 3    
    5 × 2

ـــــــــــ   2 × 3     
     7 × 2

ـــــــــــ   3 × 3     
     7 × 3

ـــــــــــ   2 ÷ 6     
    14 ÷ 2

ـــــــــــ   3 ÷ 9     
    21 ÷ 3

ـــــــــــ   3 × 3    
    5 × 3

ـــــــــــ   5 × 3    
    5 × 5

ـــــــــــ   4 × 3    
    5 × 4

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

====

=

 3 
5 

6 
10 

9 
15 

12
20 

15
25 



122

د پورتنې مثال له حل څخه کولاى شو وليکو چې:
کــه چېــرې د يــوه کــر صــورت او مخــرج پــه عــن عــدد کــې )لــه صفــر 

پرتــه( ضرب يــا تقســيم شي، د هغــه معــادل کــر لاس تــه راځــي.

- د هر شکل اړوند کسرونه د رنګ شوو برخو له مخي وليکئ

ــادل  ــر دوه مع ک
ـــــ3
4

ــو سره د  ــه ضربول ــرج پ ــورت او مخ ــر ص - د ک
ــړئ. ــدا ک ــه پي کسرون

معــادل کــر معلــوم 
ـــــ6

12
- د کــر د صــورت او مخــرج پــه وېشــلو سره د

کــړئ. 

د 
ـــــ5
6

- پــه يــوه عــدد کــې د کــر د صــورت او مخــرج پــه ضربولــو سره د
کــر درې معــادل کسرونــه پيــدا کــړئ.

ــلو سره د   ــه وېش ــرج پ ــورت او مخ ــر د ص ــدې د ک ــدد بان ــوه ع ــه ي - پ

د کــر دوه معــادل کسرونــه پيــدا کــړئ.
ـــــــ  45  
  60

فعاليت
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ــې  ــه ٥ ک ــرج پ ــورت او مخ ــر ص ــوه ک ــر ي ه ـــــ38
40

، ــــ25
8

، ــــ3
7

، ــــ1
5

1- د

ــئ.  ــه وليک ــادل کسرون ــي مع ــه راغ ــړئ لاس ت ضرب ک

هــر يــوه کــر صــورت او مخــرج پــه ٣ بانــدې  ـــــ24
21

، ـــــ15
9

، ــــ9
6

، ــــ6
3

2- د

ووېشــئ او نــوي لاس تــه راغــي معــادل کسرونــه وليکــئ.

3- وواياست چې لاندې هر يو مساوت ولې سم او صحيح دى. 

کسر معادل کسر وليکئ چې مخرج يې ٢٩٧ وي.
ـــــ11
9

4- د

کسر معادل کسر وليکئ چې مخرج يې ٦٥ وي.
ـــــ12
13

5- د

کسر معادل کسر ولیکئ چې مخرج یې ۶۵ وي.
ـــــ5
6

6- د

کسر معادل کسر وليکئ چې مخرج يې ١٨ وي. 
ـــــ7
6

د

 4 
5 

8 
10 

44
100 

11 
25 

= =
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د عام کسر اختصار )ساده کول( 

کسر صورت او مخرج د 2 پر عدد وویشي؟ ــــ2
4

• څوک کولای شي چې د 

• څــوک کــولای شي چــې لاس تــه راغــي کــر پــه شــکل کــې وښــيي او 

شــکل سره يــې پرتلــه کــړي؟ ــــ2
4

د 

کسر ته پاملرنه وکړئ
ـــــ15

  20
د

څرنګــه چــې د 5 عــدد د 15 او 20 عددونــو مشــرک قاســم دى، نــو لــه دې 

د کــر صــورت او مخــرج د هغــوى پــه مشــرک قاســم بانــدې  ـــــ15
  20

املــه

چــې 5 دی وېشــى شــو.

ـــــ3
4

ــې  ــي چ ــه راځ ـــــ3 لاس ت
4

ــر  ــادل ک ــــــ15 ، مع
  20

ــې د ــه ک ــه نتيج پ

ــه دې املــه ويــى شــو چــې  ــر ســاده شــکل دئ. ل کــر ډې
ـــــ 15

  20
کــر د

يــو ســاده کــر د يــوه لــه عــدد څخــه پرتــه بــل ګــډ قاســم نــه لــري.

د يــوه کــر پــه مشــرک قاســم بانــدې د هغــه د صــورت او مخرج د وېشــلو 
عمليــي تــه  د کــر لنــډول يــا اختصــار وايي.چــې پــه دې عملیــه کــې بایــد 

د عددونــو لــه ویــش څخــه کار واخلو.

ـــــــ  3  
  4

ـــــــ  15  
  20

ـــــــــــ    5 ÷ 15    
     20 ÷ 5

==

=  ــــــ15 
  20

ــــــ3
 4
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ډېــر لــوى عــدد چــې د هغــه پــه واســطه يــو کــر لنــډولى شــو، د صــورت 

ــه د  ــه توګ ــال پ ــږي. د مث ــه يادې ــه نام ــم پ ــرک قاس ــوى مش ــرج د ل او مخ

کــر د 3، 5 ، 15 پــه عددونــو سره لنــډولى )اختصــار کولــی( شــو، 
ـــــــ  30  
  45

ــر لــوى  ــه دې املــه د 30 او ۴5 ډې ــو ل خــو د هغــوى لــوى عــدد 15 دى. ن

مشــرک قاســم 15 بلــل کېــږي.

کــه چېــرې د يــوه کــر صــورت او مخــرج پــه يــوه عــدد بانــدې ووېشــو، 

ويــاى شــو چــې هغــه کــر مــو اختصــار کــړى دى، نــو د کــر د اختصــار 

کولــو لپــاره لومــړى داســې عــدد پيــدا کــوو چــې د کــر صــورت او مخرج 

پــر هغــه عــدد بانــدې پــوره ووېشــل شي.

ــو د  ــې د عددون ــت ک ــه وخ ــو پ ــو د اختصارول ــه د کسرون ــه دې امل ــو ل ن

ــو. ــد کار واخل ــه باي ــت څخ ــه قابلي ــش ل وې

کسر اختصار کړو.
ـــــ3
6

لومړى مثال: غواړو د

کــر صــورت او مخــرج ور بانــدې پــوره 
ـــــ3
6

حــل: هغــه عــدد چــې د

ــه 3  ــرج پ ــورت او مخ ــر ص ک
ـــــ3
6

ــو د ــدد دى، ن ــږي د 3 ع ــل کې وېش

بانــدې وېشــو.

 له دې امله:

ـــــ3 د کسر اختصار شوى شکل دى.
6

کسر د
ـــــ1
 2

د

ـــــــ  1  
  2

ـــــــ  3  
  6

ـــــــــــ    3 ÷ 3     
     6 ÷ 3

==

ـــــ3=
6

ـــــ1
2
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ـــــــ  1  
  3

ـــــــ  10  
  30

ـــــــــــ    10 ÷ 10    
     30 ÷10

==

ـــــــ  1  
  3

ـــــــ  1  
  3

ــــــــــ    1 ÷ 1    
     3 ÷1

==

ـــــــ  2  
  6

ـــــــ  10  
  30

ـــــــــــ    5 ÷ 10    
     30 ÷5

==

 کسر داسې اختصار کولى شو:
ـــــ10
 30

دویم مثال: د

پــه پورتنــي کــر کــې ليــدل کېــږي چــې د کــر صــورت او مخــرج پــه 2 
، 5 او 10 بانــدې پــوره د وېشــلو وړ دى، نــو لــه دې املــه نومــوړى کــر پــه 

څــو ډولونــو ســاده کــولى شــو.

 کــر صــورت او مخــرج د 10 پــه عــدد وېشــو،نو 
ـــــ10
 30

لومــړۍ طریقــه: د

ليــکلى شــو چــې:

د کــر  ـــــ 1
 3

ــر ســاده شــکل دى. ځکــه  کــر ډې ــــــ 10 
  30

کــر د
ـــــ1
3

د

صــورت او مخــرج بــې لــه يــوه څخــه پــه کــوم بــل عــدد د وېــش وړ نــه دى.

کسر صورت او مخرج د 5 په عدد وېشو. ـــــ10
  30

او یا د

ــورت  ــې ص ــه چ ــه دى ځک ــکل ن ــاده ش ــر س د ک ــــــ  10  
    30

ــر د ک ـــــ  2  
  6

 د

 ـــــ۲ د کــر 
۶

او مخــرج يــې بيــا هــم پــه )2( بانــدې د وېشــلو وړ دى اوس د 
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صــورت او مخــرج پر 2 وېشــو.

نو:

کسر ساده شکل دى. ـــــ  10  
  30

کسر د  ـــــ  1  
  3

نو ويلاى شو چې 

همدارنګه پورتنی کسر په لاندې ډولونو سره، هم اختصار کولی شو.

کسر صورت او مخرج پر 2 باندې وېشو  ـــــ  10  
  30

د 

نو: 

کسر د 5 په عدد باندې وېشو ـــــ  5  
  15

اوس د

د کسر ساده شکل دى. ـــــ10
  30

کسر د ــــ 1 
 3

د

کسرونــه پــه خپلــو کتابچــو کــې اختصــار  ـــــ  27  
  81

ـــــ7 او 
21

 ، ـــــ4
16

 ، ـــــ 15
 25

 د

کړئ.

ـــــــ  1  
  3

ـــــــ  2  
  6

ـــــــــــ    2 ÷ 2     
     6 ÷ 2

==

ـــــــ  5  
  15

ـــــــ  10  
  30

ـــــــــــ    2 ÷ 10     
     30 ÷ 2

==

ـــــــ  1  
  3

ـــــــ  5  
  15

ـــــــــــ    5 ÷ 5     
    15 ÷ 5

==
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دویمــه طريقــه: پــه دې طريقــه کــې د يــوه کــر د صــورت څــو صفرونــه 
د مخــرج لــه څــو صفرونــو سره پــه داســې ډول اختصــار کــولى شــو چــې د 
صــورت د صفرونــو شــمېره د مخــرج د صفرونــو لــه شــمېرې سره مســاوي 

وي.

ـــــ10 کــر ډېــر ســاده 
 30

ـــــ1 يــا د 
3

پــه پورتــه مثــال کــې ليــدل کېــږي چــې 

شــکل مــو لــه څــو لارو څخــه تــر لاســه کــړ.
پــه عمومــي توګــه پــه حســاب کــې د اختصارولــو عمليــه داســې ښــيي چــې 
ــې د  ــر ځــاى ي ــر شــو او پ ــه وېشــلو څخــه تې ــه ل د مقســوم او مقســوم علي
صــورت او مخــرج خــارج قســمت پورتــه او ښــکته وليکــو او د کــر پــر 

صــورت او مخــرج بانــدې يــوه نــرۍ کرښــه وکاږو.

کسر داسې اختصار کوو.
ـــــ  10  
  15

د بيلګې په توګه: د 

ــدې  ــر 5 بان ــرج پ ــورت او مخ ــر ص ــې د ک ــدل چ ــو ولي ــړى م ــې لوم يعن

ــږي. ــل کې وېش

د کــر پــه صــورت )10( بانــدې مــو يــوه نــرۍ کرښــه تېــره کــړه او خــارج 

قســمت چــې 2 )2=5÷10( دي د )10( د پاســه يــې ليکــو، پــه همــدې ډول 

د مخــرج )15( بانــدې مــو يــوه نــرۍ کرښــه تېــره کــړه او خــارج قســمت چــې 

کــر لاس تــه راغــى.
ـــــ2
3

3  )3=5÷15( دى، تــر لانــدې مــو وليــکل او

 10 
30 

1 
3 

=

    2
    =  ـــــ  10   
   15
    3

  ـــــ  2    
    3 
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ــر ســاده شــکل ځینــې وخــت د تقســيم  ــه اختصــار کــې د يــوه کــر ډې پ
)وېــش( لــه څــو پړاوونــو څخــه وروســته لاس تــه راځــي. د مثــال پــه توګــه: 

د کــر ډېــر ســاده شــکل دى چــې د وېــش لــه څــو  ــــــ  180  
   300

کــر
ــــــ  3  
  5

د

پړاوونو وروسته لاس ته راغلى دى.

پــه عمومــي ډول د يــوه کــر ډېــره ســاده بڼــه )شــکل( هغــه کــر دى چــې 
صــورت او مخــرج يــې لــه )1( څخــه پرتــه پــه کــوم بــل عــدد د وېــش وړ 

نــه وي.

د لانــدې کسرونــو د اختصــار پــه پــام کــې نيولــو سره پــه تشــو ځايونــو کــې 
مناســب )وړ( عددونــه وليکــئ.

فعاليت

 4 
16 

15 
20 
18 
24 

30 
50 

40 
70 

15 
60 

= = = =

==

= = =

    3
    9
    =   ــــــ  180   
   300
    15
     5

  ـــــ  3    
    5 
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آيا لاندې کسرونه په خپل ساده شکل سره قرار لري؟
که چېرې نه وي هغه اختصار کړئ.

 

1- د لاندې کسرونو ډېر ساده شکل معلوم کړئ.

ــه  ــب عددون ــې مناس ــو )  (ک ــو ځايون ــه تش ــتنو پ ــدې پوښ 2- د لان
ــئ. وليک

 15 
63 

9 
45 

3 
4 

7 
9 

100
200 

9 
11 

، ، ، ، ،

 4 
5 

15 
25 

10 
30 

7 
28 

16 
18 

54 
72 

32 
81 

180
39 

1000
200 

    							       پوښتنې  
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ـــــــ  3  
  5

ـــــــ  2  
  2

ـــــــ  6  
  8

ـــــــــ  5  
  

ـــــــــ  10  
  

ـــــــــ    
  8

ــــــــــــــــــ    ÷ 6      
      10÷

ــــــــــــــــــ    ÷ 20      
      30÷

ــــــــــــــــــ    ÷ 24     
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     42÷
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    20
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3- د صورت يا مخرج په تشو ځايونو کې مناسب عددونه وليکئ.

ــو   ــه مناســبو عددون ــه پ ــو خالــی ځایون زده کوونکــی دي د لانــدې کسرون
ډک کــړئ.
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= ــــــــــــــــــ    ÷ 8     
     24÷

ـــــ   2     
     6

= ـــــــ    16     
     36

 ـــــــ    4     
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د عام کسرونو پرتله)مقايسه( کول

• د دې لپــاره چــې پــوه شــو د دوو کسرونــو تــر منــځ کــوم یــو لــوي دي، 
څــه بایــد وکــړو؟

• هغه کسرونه چې مساوی مخرجونه ولري، څه ډول یې پرتله کوو؟

تــر دې مخکــې مــو د کسرونــو د پرتلــې پــه هکلــه معلومــات ترلاســه کــړل 
اوس د لانــدې مثــال مختلــف حالتونــو تــه د تکــرار او يادونــې لپــاره خپلــه 

پاملرنــه را اړوو.
الــف: د هغــو کسرونــو مقايســه کــول چــې مخرجونــه يــې مســاوي، خــو 

ــه يې مختلــف وي.  صورتون

لاندې شکلونو ته پاملرنه وکړئ:

-۱

د شکلونو له مخې ویلی شو چې:

-۲

د پورته شکل د لېدلو له مخې 
ليکلاى شو چې:

ــه  ــاوي وي، هغ ــې مس ــه ي ــې مخرجون ــه چ ــه کسرون ــه(: هغ ــه )نتيج پايل
ــوى وي.  ــې ل ــورت ي ــې ص ــوى دى چ ــې ل ــر ي ک

 3 
5 
2 
5 

3 
5 

2 
5 

= 
1 2 

7 
3 4 

7 
5 6 7 

7 1 

4 
7 

2 
7 

 3 
5 

2 
5 

 

   = 
  1 2 

7 
  3 4 

7 
  5   6 7 

7 1 

4 
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2 
7 

7 77 7
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ب: د هغــو کسرونــو مقايســه چــې صورتونــه يــې مســاوي او مخرجونــه 
يــې مختلــف وي. 

• هغه کسرونه چې مساوی صورتونه ولري، څه ډول يې پرتله کوو؟

لانــدې شــکلونو تــه پاملرنــه وکــړئ: چــې یــو واحــد یــو وارې پــه څلــورو 
مســاوي برخــو او بیــا عیــن واحــد پــه اتــو مســاوي برخــو ویشــل شــوي دي.

-۱

له پورته شکلونو څخه لیدل کیږي چې:
-۲

د پورته شکلونو له ليدلو څخه، دې نتيجې ته رسېږو چې:

ــاوي  ــې مس ــه ي ــې صورتون ــې چ ــو ک ــو کسرون ــه هغ ــه(: پ ــه )نتيج پايل
ــې  ــرج ي ــې مخ ــوى دى چ ــر ل ــه ک ــف وي، هغ ــې مختل ــه ي او مخرجون

کوچنــى وي.
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خپلــو  پــه  کسرونــه  ــــــــ  120  
  11000

او ــــــ  120  
  1000

، ـــــ14
21

او ـــــ  13  
  21

د  کوونکــی   زده 

کتابچو کې مقایسه کړی.

ج- د هغــو کسرونــو مقايســه چــې صورتونــه او مخرجونــه يــې مختلــف 
وي.

ــري،  ــه ول ــف مخرجون ــه او مختل ــف صورتون ــې مختل ــه چ ــه کسرون • هغ

ــه کــوو؟ ــې پرتل څــه ډول ي

ــه يــې مختلــف وي، پــه لانــدې  ــه او مخرجون ــه چــې صورتون هغــه کسرون

دوو طريقــو سره يــې مقايســه کــولى شــو. 

کسرونه داسې مقايسه کولى شو.
 2 

5 
و
 3 

7 
مثال: د

حــل: نومــوړي کسرونــه هــم مخــرج کــوو يعنــې د لومــړني کــر صــورت 

ــر  ــم ک ــوو او د دوی ــې ضرب ــرج )5( ک ــه مخ ــر پ ــم ک ــرج د دوی او مخ

ــه دې  ــوو، پ ــه مخــرج )7(کــې ضرب صــورت او مخــرج د لومــړني کــر پ

ــږي. ــه 35 کې ــو مخرجون ډول د دواړو کسرون

	    کورنۍ دنده
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د پخوانيو معلوماتو له مخې ليکلاى شو چې:

څرنګه چې:        

په نتيجه کې: 

کــه چېــرې د يــوه کــر مخــرج د بــل کــر پــر مخــرج بانــدې د وېشــلو وړ 
وي داســې کسرونــه د هغــه پــه معــادل کــر بدلــولى شــو.

ــــ 3 دوه کسرونــه سره مقايســه )پرتلــه( کــوو. څرنګــه 
4

او ــــ5
8

 مثــال: د

 کــر پــه مخــرج ۴ د وېشــلو وړ دى،
ــــ3
4

کــر مخــرج يعنــې 8 د  ــــ5
8

 چــې د 
 

ـــــــ  15  
  35

ـــــــ  3  
  7

ـــــــــــ    5 × 3     
     7 × 5

==

ـــــــ  14  
  35

ـــــــ  2  
     5	

ـــــــــــ    7 × 2     
     5 × 7

==

 15 
35 

14 
35 

2 
5 

14
35 

3 
7 

2 
5 

3 
7 

15
35 

=

=
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ـــــــ  8  
  12

ـــــــ  2  
  3

ـــــــــــ    4 × 2     
     3 × 4

==
ـــــــ  8  

  10
ـــــــ  4  
  5

ـــــــــــ    2 × 4     
     5 × 2

==

نو ليکلاى شو چې.

دوه کسرونه سره مقايسه کولى شو.  ـــــ  5  
  8

او  ـــــ  6  
  8

اوس د

نو لیکو چې:                                                         

په نتيجه کې: 

2- يــا  نومــوړي کسرونــه پــه هغــو کسرونــو چــې صورتونــه يــې مســاوي وي 
بدلــوو، لــه هغــه وروســته يــې د هغــو کسرونــو پــه څېــر چــې صورتونــه يــې 

سره مســاوي وي، پرتلــه کــوو.

دوه کسرونه داسې پرتله کوو. ـــــ  4  
  5

او  ـــــ  2  
  3

مثال :  د

حــل : د لومــړني کــر صــورت اومخــرج پــه ۴ )د دویــم کــر پــه صورت(
کــې ضربــوو د دویــم کــر صــورت او مخــرج پــه )2( )د لومــړني کــر پــه 

صــورت( کــې ضربــوو يعنې.

 3 
4 

6 
8 

=

 5 
8 

6 
8 

5 
8 

3 
4 
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د  کسرونــو صورتونــه سره  ـــــ  8  
  10

او  ـــــ  8  
  12

څرنګــه چــې ليــدل کېــږي:

مســاوي دي، نــو    

=  ـــــ  8    دي،
   12

        ـــــ  2    
    3 

=  ـــــ  8    او
    10

        ـــــ  4    
    5 

له بلي خوا څرنګه چې

په نتيجه کې 

1- لاندې کسرونه د >،  < او = نښو د اېښودلو په واسطه مقايسه  کړئ.

2- لانــدې کسرونــه د مخرجونــو لــه مســاوي کولــو وروســته يــو لــه بلــه سره 
مقايســه کــړئ.

لاندې کسرونه د >  ،  < او = نښو د ايښودلو په واسطه مقايسه کړئ.
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1- د لانــدې کسرونــو هــره جــوړه مقايســه کــړئ او نتيجــه يــې د >، <  نښــو 
پــه واســطه وښاياســت.

		        او 		       او 		   او	     او	      او

		       او 		   او  او 			  	        او

		       او 		    او 		           او او 	

2-  لــه لانــدې عــددي محــور څخــه کار واخلــئ د کسرونــو د هــرې جوړې 

تــر منــځ د) (   پــه تــش ځــاى کــې د> يــا <  مناســبې نښــې وليکــئ.

    							       پوښتنې  
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( کسرونــه او دغــه  ــــ6
11

او  ــــ5
9

( کسرونــه،  ) ــــ2
3

او  ــــ2
7

زده کوونکــی د  )

( کسرونــه پــه خپلــو کتابچــو کــې سره مقاســیه کــړی. ــــ6
11

او  ــــ4
5

راز د  )

ــدې  ــتنې سره، د لان ــه کار اخيس ــه پ ــو څخ ــاوي کول ــه مس ــرج ل 3- د مخ
ــړئ. ــه ک ــوړه مقايس ــره ج ــو ه کسرون

 

۴-  د >،  < او = نښو په واسطه لاندې کسرونه مقايسه کړئ.
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دکسرونــو د هــم مخــرج کولوڅخــه پــه اســتفاده لانــدي کسرونــه سره 
ــړئ.  ــه ک مقایس

ـــــ  3  
  4

ـــــ  2   او  
  5

              ،       	 ـــــ  13  
  18

ـــــ  7   او   
  12

        	

د عام کسر تصحيح او غير واجب کول

الف: د عام کسر تصحيح

کسرونه په شکل کی ښيي؟ 2    ــــ 3 1   
او  ــــ7

2
• څوک د 

کسر ته اړوي؟  ــــ 3 1   
   2

کسر د  ــــ7
2

• څوک د

ــر  ــري غی ــکلونه ل ــه دوه ش ــوى کسرون ــه ل ــد څخ ــه واح ــې ل ــږئ چ پوهې
ــر. ــوط ک ــر او مخل ــی ک واقع

کسر له واحد څخه لوى او دوه شکلونه لري. ــــ7
2

د مثال په توګه: د 

تــه مخلــوط کــري شــکل   ــــ 3 1   
   2

تــه غیــر واقعــی کــري شــکل او  ــــ7
2

وايــي او داســې يــې لولــو.

ــې  ــر د داس ( ک
  1

	2       ــــ 3
ــه ډول ) ــې دغ ــر دوه او ځین ــو پ ــح ي درې صحي

	   کورنۍ دنده 

ــــ7
2

 ــــ 3 1   او
   2
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کــر پــه نامــه چــې صحيــح عــدد لــري يــادوي. پــه مخلــوط کسري شــکل 
ــو تــه  ــو لپــاره لانــدې مثالون ــه واحــد څخــه د لــوى کــر د بدلول بانــدې ل

پاملرنــه وکــړئ. 

غیر واقعی کسر په مخلوط کسر باندې داسې بدلوو. 
 12 

7 
 -1

په نتيجه کې:

 غیر واقعی کسر په مخلوط کسري شکل په دې ډول بدلوو.
 29 

13 
2- د

په نتيجه کې:

پــه مخلــوط کــري شــکل بانــدې د غیــر واقعــی کــر بدلولــو تــه د عــام 
ــر واقعــی  ــدې د غی ــوط کــري شــکل بان ــر مخل ــي، پ ــح واي کــر تصحي
ــدې وېشــو،  ــر مخــرج بان ــو کــې د کــر صــورت د هغــه پ ــه بدلول کــر پ
ــه هماغــه  ــه صــورت کــې پ ــي پ ــح عــدد او باق ــې صحي خــارج قســمت ي

ــدې ليکــو. لومــړني مخــرج بان

غیر واقعی کسر داسې تصحيح کوو.
 31 

14 
مثال: د

په نتيجه کې:

 5 
7 

1 12 
7 

=

=
 3 

13 
2
1 

29 
13 

 7 
1  

12 
7-  

   5  

 13 
2  

29 
 26  -  

   3  

 14 
2  

31   
28-  

 3 31 
14 

 
= 

3 
14 

2
1 
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کسرونه تصحيح کړئ.
 52 

9 
او
 45 

4 
،

 32 
5 

- د

	

کسرونه تصحیح کړئ. ـــــ  82  
  18

او ـــــ  73  
  23

د

ب: د عام کسر غير واجب کول 

کسر ته اړوي؟ ــــ7
2

کسر د  ـــــ 3 1   
   2

• څوک د

ــه  ــه پ ــکل څخ ــري ش ــی ک ــر واقع ــه غی ــر ل ــو ک ــو ي ــې م ــه چ څرنګ
مخلــوط کــري شــکل بــدل کــړ، کــولى شــو چــې مخلــوط کــري شــکل 

ــدل کــړو. ــري شــکل ب ــه غیرواقعــی  ک پ

مثالونه

ــی  ــه غیرواقع ــکل دي، پ ــري ش ــوط ک ــو مخل ــې ي ــر چ ک  ـــــ 2 3   
   5

1- د

ــوو. ــې بدل ــې داس ــکل ي ــري ش ک

نو

	   کورنۍ دنده 

ـــــــ  13  
  5

 =  ــــــــــــــــ    3 + 5 × 2     
           5

ـــــــــــــ    3 +10      
           5

==
 ــــــ 2 3   
   5
 ــــــ 2 3   
   5

     ــــــ 13 
 5

=

فعاليت
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کــر چــې مخلــوط کــري شــکل دي، پــه غیرواقعــی کــري   ـــــ 6 2   
   7

2- د 

شــکل يې داســې اړوو.

نو

پــه غیــر واقعــی کــري شــکل بانــدې د مخلــوط کــري شــکل بدلولــو تــه 
د عــام کــر غــر واجــب کــول وايــي.

ــوط کــري شــکل  ــوه کــر د مخل ــر واقعــی کــري شــکل سره د ي ــه غی پ
پــه بدلولــو کــې صحيــح عــدد د کــر پــه مخــرج کــې ضربــوو، د ضرب لــه 
حاصــل سره صــورت جمــع کــوو او پــه صــورت کــې يــې، پــر هماغــه مخــرج 

بانــدې ليکــو:

کسر په لاندې توګه غير واجب کوو. 7    ــــــ 8 6   
مثال: د 

نو

کسرونه غير واجب کړئ.
 6 

7 
او   15

 3 
4 

8
2 

،
 2 

3 
4
2 

- د

ـــــــ  44  
  7

 =  ــــــــــــــــ    2 + 7 × 6     
           7

ـــــــــــــ    2 +42      
          7

==
 ــــــ 6 2   
   7
 ــــــ 6 2   
   7

     ــــــ 44 
 7

=

ـــــــ  62  
  7

 =  ــــــــــــــــ    6 + 7 × 8     
           7

ـــــــــــــ    6 +56      
          7

==
 ــــــ 8 6   
   7
 ــــــ 8 6   
   7

     ــــــ 62 
 7

=

فعاليت



144

  کسرونه غير واجب کړئ.
23
1518   او 

14
514 ــ د

1-  لاندې کسرونه تصحيح کړئ.

2- لانــدې هــر يــو کــر چــې پــه مخلــوط کــري شــکل ليــکل شــوى دى، 
غــر واجــب يــې کړئ.

کسرونه تصحیح کړئ.   ـــــ48
9

او   ـــــ   13   
   5

۱- د 

کسرونه غیرواجب کړئ.       ــــ 37 4      
      7

 ــــ 59 2       او 
      6

۲- د

	   کورنۍ دنده

	   کورنۍ دنده

    							       پوښتنې

 2 
5 

3 
1 
4 

6 
4 
7 

7 
2 
9 

8 
1 
3 

25 
5 
8 

32 

7 
8 

19 
5 
6 

98 
 

8 
9 

99 
3 
11 

905 
35 
47 

7 
28 
30 
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6 
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3 

31 
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7 
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7 
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7 
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د عام کسر جمع

د هغو کسرونو جمع چې مختلف مخرجونه ولري. 

• آیــا هغــه کسرونــه چــې مســاوی مخرجونــه ولــري لــه یــو بــل سره جمــع 

کــولای شي؟

ــو  ــو مخرجون ــې د ټول ــځ ي ــر من ــو ت ــې د مخرجون ــه چ ــه کسرون ــا هغ • آی

ــولای شي؟ ــع ک ــل سره جم ــو ب ــه ی ــري ل ــتون ول ــرب ش م

• آیــا هغــه کسرونــه چــې مختلــف مخرجونــه ولــري لــه یــو بــل سره جمــع 

کــولای شي؟

کلــه چــې وغــواړو کسرونــه جمــع کــړو، لومــړى د هغــوى مخرجونــه ګــورو 

ــاوي  ــه مس ــرج وي ل ــم مخ ــرې ه ــه چې ــه نه.ک ــرج دي او ک ــم مخ ــې ه چ

مخرجونــو څخــه يــو مخــرج )ګــډ مخــرج( د کــر د ټولــو مخرجونــو پــر 

ځــاى پــه پــام کــي نيســو، وروســته د نومــوړي صورتونــه سره جمــع کــوو او 

حاصــل يــې د کــر پــه صــورت کــې پــر همغــه مخــرج بانــدې ليکــو: لکــه 

لانــدې مثالونــه
 3 

5 
4 
5 

3 + 4 
5 

7 
5 

2 
5 

1 1- 

 1 
7 

3 
7 

1 + 3 
7 

4 
7 

2- 

 4 
15 

9 
15 

4 + 9 
15 

13 
15 

3- 

=

=

=

+

+

+

=

=

=

=
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ــه وي، لومــړى يــې هــم مخــرج کــوو،  ــه هــم مخــرج ن کــه چېــرې کسرون

لــه هغــه وروســته يــې لــه يــو بــل سره جمــع کــوو، لکــه چــې مخکــې مــو 

وويــل، کــه چېــرې د يــوه کــر صــورت او مخــرج پــه يــوه عــدد کــې )لــه 

صفــر څخــه پرتــه( ضرب کــړو، د هغــه معــادل کــر لاس تــه راځــي. نــو 

لــه دې املــه د کسرونــو د هــم مخــرج کولــو لپــاره چــې يــو ډول مخرجونــه، 

نــه لــري د لومــړي کــر صــورت او مخــرج د دویــم کــر پــه مخــرج او د 

دویــم کــر صــورت او مخــرج د لومــړي کــر پــه مخــرج کــې ضربــوو او 

د هغــه معــادل کسرونــه چــې هــم مخــرج دي لاس تــه راځــي.

مثالونه: 

کــه چېــرې د کسرونــو مخرجونــه د يــو بــل مــرب وي، لــوى مخــرج، ګــډ 

مخــرج نيســو او لــه هغــه وروســته د جمعــې عمليــه داســې سر تــه رســوو:

 +  ـــــــــــ     6 ×2       
       3× 6

 =  ـــــــــــ    3 × 5       
      6 ×  3+ = = =+

 2 
3 

5 
6 

15 
18 

12 
18 

12 + 15 
18 

27 
18 

       2 × 4 
 +  ـــــــــــ    
       3 × 4

      1 × 3
 =  ـــــــــــ    
      4 × 3

+ += = =
 2 

3 
1 
4 

8 + 3 
12 

11 
12 

8 
12 

3 
12 

 2 
3 

1 
4 

8 + 3 
12 

11 
12 

8 
12 

3 
12 

 

   ــــــــــــ     12 × 4      
      9 × 12

   ـــــــــــ     9 × 5      
     12 × 9

 4 
9 

+ 5 
12 

= = 
45 
108 

+ + = 
48 
108 

48 + 45 
108 

= 
93 
108 

1- 

2-

3-

       2 × 3 + 1 × 5 
 =  ـــــــــــــــــــــــ    
                
	      8

       ( 8 ÷  4 ) × 3 + ( 8 ÷  8 ) × 5
 =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    
                             8

+ =
 3 

4 
5 
8 

6 + 5 
8 

۴-

 
8
31=

8
11=
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لاندې کسرونه د حل شوو مثالونو په پام کې نيولو سره جمع کړئ.

لاندې کسرونه جمع کړئ.

1- لاندې کسرونه جمع کړئ.

مــره 
 3 

8 
۲- د دوو څوکيــو د اوږدوالــۍ مجموعــه، چــې د يــوې اوږدوالى

مــره دي، معلــوم کــړئ.
 4 

8 
او د بلــې 

فعاليت

 3 
5 

2 
6 

4 
14 

5 
9 

7 
12 

4 
6 

+ + += = =

	   کورنۍ دنده

+ ++ ===
 3 

7 
2 
5 

9 
12 

5 
11 

2 
3 

1 
6 

    							       پوښتنې  

++++ ====
 6 

8 
7 
8 

2 
5 

1 
5 

6 
32 

14 
32 

4 
11 

11 
5 

4 
14 

5 
7 

، ، ،

،،

، ،
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برخــه 
 3 

5 
برخــه او فهيمــې د يــوي ډوډۍ

 1 
5 

3- داود د يــوې ډوډۍ 

وخوړلــه، معلومــه کــړئ چــې دواړو څومــره ډوډۍ خوړلــې ده؟

ــړۍ ورځ  ــه لوم ــه پ برخ
 1 

5 
ــاضي کتاب ــل ري ــى د خپ ــو زده کوونک ۴- ي

ــې زده  ــړئ چ ــوم ک ــړه، معل ــرار ک ــه ورځ تک ــه دویم ــې پ ــه ي برخ
 2 

7 
او

کوونکــي د خپــل کتــاب څوومــه برخــه پــه دواړو ورځــو کــې تکرار کــړې ده؟

برخــه يــې 
 1 

4 
برخــه پــه لومــړۍ ورځ او

 1 
3 

5- يــوه بزګــر د خپلــې ځمکې

پــه دویمــه ورځ يــوې کــړه. معلــوم کــړئ چــې پــه دواړو ورځــو کــې يــې د 

خپلــې ځمکــې څومــره برخــه يــوې کــړې ده؟

پوښــتنې 
 +  ــــــ    32    
    14

  ـــــ    5     
     7

او 
 +  ــــــ    6     
    32

  ـــــ    14   
    32

د  دي  کوونکــي  زده 

ــړي. ــل ک ح

د ذواضعــاف اقــل پــه مرســته د کسرونــو هــم مخــرج کــول او د هغــوى 
ــع کول جم

ــه  ــف مخرجون ــې مختل ــې چ ــع ک ــه جم ــو پ ــو د کسرون ــولای ش ــا ک • آی
ــو؟ ــرج وټاک ــرک( مخ ــطه گډ)مش ــه واس ــل پ ــاف اق ــري د ذواضع ول

لاندې مثالونو ته پام وکړئ:

کسرونه سره جمع کړئ.
 7 

12 
او
 5 

8 
 -1

	  کورنۍ دنده
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ــى  ــو کوچن ــر ټول ــل )ت ــاف اق ــو ذواضع ــړى د 8 او 12 عددون ــل: لوم ح
ــوو.  ــدا ک ــې پي ــرب( داس ــرک م مش

نو

ــته  ــو، وروس ــرج نيس ــرک مخ ــو مش کسرون
 7 

12 
او
 5 

8 
ــدد د  اوس د 2۴ ع

لــه دې د2۴ عــدد پــر هــر يــوه مخــرج بانــدې وېشــو او د تقســيم حاصــل د 
کــر پــه صــورت کــې ضربــوو او حاصــل يــې د هماغــه کــر پــه صــورت 

کــې ليکــو.

يعنې

کسرونه سره جمع کړئ:
 4 

27 
او
 7 

18 
2- د

	
ــى  ــو کوچن ــر ټول ــو ت ــل: د 18 او 27 عددون ح

ــوو: ــدا ک ــې پي ــرب داس ــرک م مش

 د 27 او 18 عددونــو تــر ټولــو کوچنــى مشــرک 
3 × 2 × 3× 3 = 54 مــرب عبــارت دى لــه:

 2 8 12 

2 4 6 
2 3 

 3 × 2 × 2 × 2 = 24  

   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    7 × (12 ÷ 24) + 5 × ( 8 ÷ 24 )       
                            24

+ =
 5 

8 
7 
12 

= = = =1
 15 

24 
14 
24 

15 + 14 
24 

29 
24 

5 
24 

   ــــــــــــــــــــــــ    7 × 2 + 5 × 3       
                24

 3 18 27 

3 6 9 
2 3 
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نو:

لاندې کسرونه د ذواضعاف اقل په مرسته سره جمع کړئ.

1-

2-

لاندې کسرونه د ذواضعاف اقل په مرسته سره جمع کړئ.

فعاليت

	   کورنۍ دنده 

+ + = =+=
 4 

6 
7 
12 

3 
10 

2 
7 

11 
18 

9 
16

 7 
15 

5 
18 

9 
24 

11 
32 

+

+

= ?

= ?

 

54
29=

54
8+21=

54
4×2+7×3=

54
4×)27÷54(+7×)18÷54(=

27
4+

18
7
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د عام کسرونو جمع کول چې صحيح عدد ولري

• څــوک ویــي شي چــې د صحیــح عــدد لرونکــو کسرونــو جمــع د 
ــري؟ ــر ل ــه توپ ــی سره څ ــه جمع ــو ل ــو کسرون ــه لرونک ــدد ن ــح ع صحی

هغــه کسرونــه چــې صحيــح عــدد او مســاوي مخرجونــه ولــري، پــه لانــدې 
ډول جمــع کېــږي.

لومړۍ طريقه

دویمه طريقه

هغــه کسرونــه چــې صحیــح عــدد او مختلــف مخرجونــه ولــري پــه لانــدې 
ډول جمــع کېــږي.

  کسرونه داسې جمع کوو:
3
21   او

4
14 -1

 

3 
8 

2 
1 
8 

3 
19 
8 

19 + 25 
8 

11 
2 

1 
2 

5 
11 

2 

 44 
8 

 25 
8 

 

 
+ = + = = = =

 
3 
8 

2 
1 
8 

3 2 3 
3 
8 

1 
8 

5 
3 + 1 

8 
5 

4 
8 

4 
8 

5 
1 
2 

5 + = ( () )+ + + = + = = =
 2 

 
 

+
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لومړۍ طريقه

		             د ۴ او 3 تر ټولو کوچنى مشترک مضرب 12 دی

دویمه طريقه

ــه  ــاغ ت ــل ب ــل کــور څخــه خپ ــه خپ ــدې ل ــر ســايکل بان ــه موت 2- زلمــي پ

ــم  ــه دوی ــره پ ــو م کيل
 3 

5 
ــړي ســاعت کــې يې 4 ــه لوم حرکــت وکــړ، پ

کيلــو 
 1 

5 
 کيلــو مــره او پــه دريــم ســاعت کې 3

 4 
7 

ســاعت کــې يــې 3

ــاغ تــه ورســيد، معلــوم کــړئ چــې زلمــي څــو  مــره لار ووهلــه او خپــل ب

ــې ده؟  ــره لار وهل کيلوم

 1 
4 

4 
2 
3 

1 
17 
4 

5 
3 

+ = +

     11
   ـــــــ    
      12

     11
   ـــــــ    
      12

      3+8
   ـــــــــــ    
      12

    =  5  +     =  5 )(    =  5  +

 1 
4 

4 
2 
3 

1 
17 
4 

5 
3 

+ (4 + 1) (=
       2
   ـــــــ    
       3

       1
 +  ـــــــ    
       4

+ ( ))  =  5  +
 

12

2)312(1)412( ×÷+×÷

 
)

12

2413
(5

×+×
+

 

12
115=

12
71=

12
20+51=

12
5×4+17×3=

12
5×)3÷12(+17×)4÷12(=

3
5+

4
17=

3
21+

4
14
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حل

                                      د 5 او 7 مشترک مضرب له 35 څخه عبارت دى.

1- لــه پورتنيــو حــل شــوو مثالونــو څخــه پــه کار اخېســتني لانــدې کسرونــه 
جمــع کــړئ. 

ــه د ذواضعــاف اقــل پــه مرســته سره  2- لانــدې کسرون
جمــع کــړئ.

لاندې کسرونه جمع کړئ.

، 				  

 3 
5 

4 
4 
7 

3 
1 
5 

3 
23 
5 

25 
7 

16 
5 

++=++

فعاليت

 3 
11 

9 
6 

12 
3 + =

 5 
12 

2 
3 
28 

6 + =
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 9 
16 

4 
5 
36 

3 +
 1 

2 
7 

1 
2 

15 
3 
4 

42 + + =

 

35
1311=

35
398=

35
112+125+161=

35
)16×7(+)25×5(+)23×7(=

35
16×)5÷35(+25×)7÷35(+23×)5÷35(=

5
16+

7
25+

5
23
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1- لاندې کسرونه جمع کړئ:

،       			  ، 			 

،       			  ، 			 

ــې  ــا ي ــه مرســته هــم مخــرج او بي ــل پ ــه د ذواضعــاف اق ــدې کسرون 2- لان
جمــع کــړئ.

،        			  ،    			 

،        			  ،    			 

3- لاندې کسرونه سره جمع کړئ.

،                  		 ،        			 

،       			  ،      			 

    	   پوښتنې

 6 
8 

7 
8 

6 
31 

14 
32 

11 
5 

44 
11 

178 
8 

112 
6 

25 
100 

125 
100 

1 
17 

78 
12 

 6 
8 

7 
8 

6 
31 
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32 

11 
5 

44 
11 

178 
8 

112 
6 

25 
100 

125 
100 

1 
17 

78 
12 

 6 
8 

7 
8 

6 
31 

14 
32 

11 
5 

44 
11 

178 
8 

112 
6 

25 
100 

125 
100 

1 
17 

78 
12 

+

+ +

+ +

+

=

= =

= =

=

 5 
36 

3 
48 

6 
9 

7 
18 

1 
3 

6 
7 

12 
21 

8 
13 

25 
11 

17 
36 

98 
108 

50 
80 

17 
24 

13 
20 

+

+ +

+ +

+

=

= =

= +

+

=

=

 

 4 
9 
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1 
9 

2 
3 
11 

9 
6 

12 
3 

4 
5 

3 
3 
7 

1 
1 
14 

6 
 4 

9 
1 

1 
9 

2 
3 
11 

9 
6 

12 
3 

4 
5 

3 
3 
7 

1 
1 
14 
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 3 
8 

7 
1 
8 

5 12 
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8 
6 
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25 3 

4 
9 

3 
10 

7 
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 3 
8 

7 
1 
8 

5 12 
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6 
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3 
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ــۍ  افغان
 3 

4 
ــې بيه  2 ــوې کتابچ ــۍ او د ي  افغان

 1 
5 

ــه   3 ــم بي ــوه قل  ۴- د ي

ده، د قلم او کتابچې ټوله بيه معلومه کړئ. 

برخــه بانــدې کتابچــه واخيســته او
 3 

4 
5- احمــد د خپلــو پيســو پــه   1

ــو  ــې د خپل ــړئ چ ــوم ک ــت، معل ــم واخيس ــه قل ــو رنګ ــې ي ــه ي برخ
 1 

4 
2  

پيسو څوومه برخه يې لګولې دي؟ 

برخــه 
 1 

3 
برخــه د دوشــنبې پــه ورځ او د هغــه   1

 1 
3 

6- جميلــې د کيک  2

يــې د شــنبې پــه ورځ وخــوړه، معلــوم کــړئ چــې پــه دواړو ورځــو کــې يــې 

د کيــک څومــره برخــه خوړلــې ده؟

دورې 
 2 

5 
دورې او ښايســتې   3

 1 
4 

7- د منــډې پــه يــوه لوبــه کې ســلما  4

وکړلــې معلوم‌يــې کــړۍ چــې هغــوى دواړو ټولــې څــو دورې کــړې دي؟ 

پيالې اوړه او د ډوډۍ د پخولو لپاره            
 2 

7 
 8- ګلالي دکيک د جوړولو لپاره، 5

ــو  ــول څ ــې ګلالي ټ ــړئ چ ــوم ک ــړل، معل ــرف ک ــې اوړه م پيال
 1 

14 
4 

ــړي دي؟ ــرف ک ــې اوړه م پیال

ــه  ــه هغ ــا ل ــړ، بي ــزل وک ــاعته م س
 1 

2 
ــيمې څخه 1 ــې س ــه خپل ــرم ل 9- خ

ســاعته مــزل وکــړ، معلــوم کــړئ چــې خــرم 
 1 

4 
ځــاى څخــه کابــل ته 2

ټــول څــو ســاعته مــزل کــړى دى؟
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برخــه    ــــ1
8

برخــه د کتــاب پيرودلــو لپــاره او
  ــــ 3 
 4 10- احمــد د خپلــو پيســو 

يــې د شرينــي لپــاره مــرف کــړه معلــوم کــړئ چــې د خپلــو پيســو څومــره 

برخــه يــې مــرف کــړې ده؟ 

کــه چېــرې ټولــې پوښــتنې پــه ټولګــي کــې حــل نــه شــوي، پاتــې پوښــتنې 
پــه کــور کــې حــل کــړئ.

	   کورنۍ دنده
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د عام کسر تفريق

د هغو کسرونو تفريق کول چې مختلف مخرجونه ولري. 

• د عام کسرونو تفریق د عام کسرونو له جمعې سره څه توپیر لري؟
ــدا  ــه کــې د مشــرک مخــرج پي ــه عملی ــق پ ــو د تفری ــا د عــام کسرون • آی
کولــو لپــاره لــه ذواضعــاف اقــل څخــه گټــه اخیســتل کېــږي، کــه څنگــه ؟

ــل  ــه ب ــو ل ــه ي ــرج کسرون ــم مخ ــې ه ــه چ ــتلي دي کل ــې لوس ــو مخک تاس
ــړي  ــو او د لوم ــرج نيس ــو مخ ــه ي ــو څخ ــه مخرجون ــوو. ل ــق ک ــه تفري څخ
ــه  ــب عملي ــدې ترتي ــه هم ــوو  پ ــق ک ــورت تفري ــم ص ــه دوی ــورت څخ ص

ــه: ــې وړو. مثالون مخک
 

ــو لرونکــي  ــه وي او د مختلفــو مخرجون ــه هــم مخــرج ن ــه چــې کسرون کل
وي لومــړى هغــه د جمعــې د عمليــې پــه څېــر کسرونــه هــم مخــرج کــوو، 

وروســته د تفريــق عمليــه سر تــه رســوو. مثالونــه:

 5 
6 

3 
6 

5 - 3 
6 

1 
3 

1- 

 5 
8 

3 
8 

5 - 3 
8 

2 
8 

1 
4 

2- 

 2 
6 

- = = =

===-

 4 
5 

2 
7 

28 
35 

10 
35 

28 - 10 
35 

18 
35 

3- 

 3 
7 

1 
9 

27 
63 

7 
63 

27 - 7  
63 

20 
63 

4- 

      4 × 7 
                 - ــــــــــ     
      5 × 7

 - ــــــــــ      9 × 3      
                      7 × 9

      2 × 5 
                 = ــــــــــ     
      7 × 5

 = ــــــــــ      7 × 1      
                      9 × 7

-

- = - = =

= - = =
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د ذواضعــاف اقــل پــه مرســته د کســرونو هــم مخــرج کــول 
او  تفريقــول

ــه،  ــه پورتنــۍ طريقــې څخــه پرت ــه وي ل ــه چــې هــم مخــرج ن هغــه کسرون
لکــه د جمعــې پــه شــکل د ذواضعــاف اقــل )تــر ټولــو کوچنــى مشــرک 

مــرب( پــه مرســته حــل کــولى شــو.

 کسر داسې تفريق کېږي:
 5 

12 
له کسر څخه د

 11 
15 

لومړى مثال: د

حــل: لومــړی ذواضعــاف اقــل نیســو او د مخرجونــو تــر ټولــو کوچنــۍ 
ــه  ــه سرت ــق عملی ــع د تفری ــه جم ــا لک ــوو، بی ــدا ک ــرب پي ــرک م مش

رســوو.

                               	   5 × 4 × 3  = 60 

٦٠ چــې لــه ٥×۴×٣ څخــه په لاس راغــي، د ١٢ او ١٥ عددونــو ذواضعاف 
اقــل يــا تــر ټولو کوچنــى مشــرک مــرب دى او داســې ليکو.

نو

 

60
19

60
2544

60
55114

60
5)1260(11)1560(

12
5

15
11

=
−

=

×−×
=

×÷−×÷
=−

 

54
15123
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کسر داسې تفريق کوو.
 4 

15 
کسر څخه د

 13 
18 

دویم مثال: له

حل: لومړی ذواضعاف اقل نیسو

نو

ــرک  ــى مش ــو کوچن ــر ټول ــو ت ــو )90 = 3× 6 × 5 ( د 15 او 18 عددون ن
مــرب دى.

1- د مخرجونو په مساوي کولو سره لاندې کسرونه تفريق کړئ.

2- د لانــدې کسرونــو مشــرک مخــرج د ذواضعــاف اقــل پــه طريقــې پيــدا 
او بيايــې تفريــق کــړئ.

فعاليت

 1 
2 

3 
8 

5 
6 

3 
4 

5 
16 

7 
28 

12 
18 

9 
27 

- -= =

 1 
2 

3 
8 

5 
6 

3 
4 

5 
16 

7 
28 

12 
18 

9 
27 

-- ==

 

90
41

90
2465

90
46135

90
4)1590(13)1890(

15
4

18
13

=
−

=

×−×
=

×÷−×÷
=−

 

56
15183



160

 کــر 
 2 

3 
لــه کــر څخــه د

 10 
12 

1- د مخرجونــو پــه مســاوي کولــو سره د
تفريــق کــړئ.

ــطه  ــه واس ــل د پ ــاف اق ــرج د ذواضع ــرک مخ ــو مش ــدې کسرون 2 - د لان
ــق کــړئ.  ــا يــې تفري ــدا بي پي

1- لاندې کسرونه تفريق کړئ.

،         			  ،        		

،         					   

2- لانــدې کسرونــه د ذواضعــاف اقــل د طريقــې پــه واســطه هــم مخــرج او 
بيــا يــې  تفريــق کــړئ.

،   			  ، 			 

	  کورنۍ دنده

 9 
14 

7 
18 

- =

    							       پوښتنې 

 6 
12 

1 
4 

9 
10 

2 
3 

1 
2 

3 
12 

5 
9 

3 
8 

8 
10 

4 
6 

- - -

--

 9 
16 

8 
24 

18 
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6 
18 

24 
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18 
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د عام کسرونو تفريق کول چې صحيح عدد ولري

ــو  ــه لرونک ــدد ن ــح ع ــق د صحی ــو تفری ــو کسرون ــح عــدد لرونک • د صحی
ــري؟ ــر ل ــق سره څــه توپی ــه تفری ــو ل کسرون

ــق  ــه تفري ــر دا رنګ ک
 2 

7 
ــه د 5 ــر څخ د ک

 3 
7 

ــال:  د 6 ــړى مث لوم
کــوو.

حــل: لومــړى کسرونــه غــر واجــب کــوو، وروســته د تفريــق عمليــه سر تــه 
رسوو. 

 کسر تفريق کړئ.
 4 

9 
د کسر څخه د 6

 5 
12 

دویم مثال :  د 8

حل:

اوس د ذواضعــاف اقــل پــه واســطه د مخرجونــو تــر ټولــو کوچنــى مشــرک 
مــرب پيــدا کــوو يعنــې: د )٩( او )١٢( عددونــو تــر ټولــو کوچنــى 

ــې: ــو چ ــرب36 دى او ليک ــرک م مش

			 

 2 
7 

5 3 
7 

6 
42 + 3  

7 
35 + 2  

7 
37 
7 

 2 
7 

5 3 
7 

6 
42 + 3  

7 
35 + 2  

7 
37 
7 

                 -  ـــــــــــــــــ     3 +(6 × 7)      
              7

                 =  ـــــــــــــــــ     2 +(5 × 7)      
              7

 45 
7 

- = - = -

 45 - 37  
7 

8 
7 

1 
7 

1 = = =
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کيلــو مــره ده يــو ســړى 
 6 

7 
دريــم مثــال: د دوو کليــو تــر منــځ فاصلــه  12

ــو مــره  کيل
 4 

5 
ــوه کلي څخــه حرکــت کــوي او  6 ــه واســطه د ي د آس پ

واټــن وهــي څــو مــره واټــن ورتــه پاتــې ده؟

حل:

 د )٥( او )٧( عددونو تر ټولو کوچنى مشترک مضرب 35 دی.

نو

له دې امله:

د صحیــح عــدد لرونکــو کسرونــو تفریــق پــه بلــه بڼــه هــم سر تــه رســولاي 
ــه صحیــح عــدد څخــه او کــری برخــه  شــو داسي چــې صحیــح عــدد ل
ــه سره  ــه کــري برخــې څخــه تفریــق کــوو او وروســته د دواړو حاصلون ل

جمــع کــوو. 

یادونه
کــه چیــرې د مفــروق منــه کــري برخــه د مفــروق د کــري برخــې 
ــد د  ــو واح ــه ی ــدد څخ ــح ع ــه د صحی ــروق من ــۍ وي د مف ــه کوچن  څخ

=
 4 

5 
6 6 

7 
12 

 84 + 6  
7 

30 + 4  
5 

90 
7 

34 
5 

                 -  ـــــــــــــــــــ     6 +(12 × 7)      
	  7

                   ـــــــــــــــــــ     4 +(6 × 5)      
	  5

-

= - = -
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مفــروق منــه لــه کــری برخــې سره جمــع کــوو او وروســته د تفریــق عملیــه 
سر تــه رســوو.

د مثال په توګه:

(  د 
3
1( لکــه څرنګــه چــې لیــدل کېــږی د مفــروق منــه کــري برخــه 

(   څخــه کوچنــۍ ده نــو لومــړی د مفــروق منــه 
4
3(  مفــروق د کــري برخــې 

د صحیــح عــدد یــو واحــد ور سره جمــع کــوو او ورســته د تفریــق عملیــه 
سر تــه رســوو.

 )
3
1+1(+2   داسی هم لیکلای شو: 

3
13

د ۳ او ۴ تر ټولو کوچنی مشترک مضرب 
مساوي دې له ۱۲ سره نو:
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4
31-
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13 ?
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لاندې کسرونه تفريق کړئ

لاندې کسرونه تفريق کړى. 

،     				  

فعاليت

 3 
4 

1 1 
2 

5 
1 
4 

3 3 
8 

8 - -= =

	   کورنۍ دنده
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1- لاندې کسرونه تفريق کړى.

،  			  ، 			 

،  			  ، 			 

،  			  ، 			 

2- لانــدې درکــړل شــوي کسرونــه د ذواضعــاف اقــل پــه مرســته هــم مخرج 
او بيــا يــې تفريــق کــړئ.

، 			  ، 			 

3- لاندې کسرونه تفريق کړئ.

،        				  
	

		
،        				  

ــه  ــو څخ  مخون
 2 

4 
ــه  36 ــاب ل ــک د کت ــوونکي د فزي ــک ښ ۴- د فزي

 5 
6 

2 
9 

12 
18 

9 
27 

19 
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    	  پوښتنې  
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 مخــه درس ورکــړ  اوس پيــدا کــړى چــې د کتــاب څــو مخــه پاتــې 
 2 

3 
18 

دي؟

ســاعته وخــت د 
 2 

3 
5- يــو مســلمان پــه يــوه شــپه او ورځ کښــي  3

لمونځونــو د ادا کولــو او د قــرآن شريــف پــه تــاوت تېــروي، دنــورو 

ــږي؟ ــې کې ــه پات ــت ورت ــره وخ ــاره څوم ــه پ ــو ل کارون

ــې ــه ي ــع ده او بل ــره مرب م
 2 

3 
ــوه يې 4 ــري، ي ــي ل ــړى دوه قالين ــو س 6- ي

ــه دویمــې قالينــي څخــه څــو مــره  ــه ل ــع ده لومــړۍ قالين مــره مرب
 1 

2 
3 

ــه ده؟ ــع لوي مرب

منــه غنــم ســاتلي دي لــه هغــه څخــه 
 1 

2 
7- يــوه بزګــر د تخــم لپــاره  125

منــه غنــم وکــرل، څــو منــه غنــم ورتــه پاتــې دي؟
 3 

4 
يې 65

 1 
2 

ــه، 412 ــو څخ  افغاني
 3 

4 
ــه  625 ــي ل ــل خرڅوونک ــن درم ــوه ت 8- ي

ــو  ــې څ ــت چ ــرودلي دي، وواياس ــروم پې ــې س ــې ي ــل او پات ــۍ درم افغان

ــړې دي؟  ــرف ک ــروم م ــر س ــې پ ــۍ ي افغان

کــه چــري ټــولي پوښــتني پــه ټولگــی کــه حــل نــه شــوي، پاتــې پوښــتنې 
پــه کــور کــې حــل کــړي.                                                     

	   کورنۍ دنده
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د عام کسر ضرب

د صحيح عدد ضرب په کسر کې او د کسر ضرب په صحيح عدد کې

ــکل  ــه ش ــل پ (  د ضرب د حاص
7
1

7
1

7
1( ++ ــل   ــې حاص ــوک د جمع • څ

ــکلای شي ؟ لي

الف: د صحيح عدد ضرب په کسر کې

لاندې شکلونو ته پاملرنه وکړئ. 

-۱

ــوره شــوې ده، کــه  برخه ت
 3 

8 
ــه د لومــړى شــکل ليــدل کېــږي چــې پورت

ــه د  ــو پــه نتیجــه کــې ب برخــې تــوري شي، ن
 3 

8 
چېــري د شــکل ٢ واري 

برخه تــوره شي.
 6 

8 
شــکل

نو له دې امله  ليکلاى شو:

 

 3 
8 

 6 
8 

 3 
8 

3 
8 

3 + 3  
8 

6 
8 

 3 
8 

3 
8 

6 
8 

دانه2 ،    2 ×

+ = =

وارې==
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برخه تــوره شــوې 
 4 

18 
پــه پورتــه شــکلونو کــې ليــدل کېــږي چــې د شــکل

برخــه د دې شــکل تــوره شي، نــو پــه نتیجــه 
 4 

18 
ده، کــه چېــري  ۴  واري

برخــه د شــکل تــوره شي.
 16 

18 
کــې به

نو له دې امله ليکلاى شو چې:

-۳

ــرې ٣  ــه چې ــوې ده. ک ــوره ش ــه ت برخ
 2 

8 
ــې د دايرې ــکل ک ــه ش ــه پورت پ

 6 
8 

ــې: ــو چ ــای ش ــو وی ــورې شي، ن ــرې ت ــې د دې داي برخ
 2 

8 
واري

ــوره شــوې ده. ــې ت برخــه ي

نو له دې امله ليکلى شو چې:

 

 4 
18 

 16 
18 

 
4  4 

18 
16 
18 

× =

 
 2 

8 

 6 
8 

× =
 

3  2 
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6 
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ب: د  کسر ضرب په صحيح عدد کې

لاندې مثالونو ته پاملرنه وکړئ. 

 کسر، ۴ وارې څو کېږي،      يا 
 2 

3 
1- د

 کــر، ۴ وارې يعنــې: لومــړى هــر يــو واحــد لــه ۴  واحدونــو څخــه پــه 
 2 

3 
درې مســاوي برخــو وېشــو، وروســته لــه هــر واحــد څخــه ٢ برخــې تــوره 

وو يعنــې:

دي.
 8 

3 
څلور وارې،

 2 
3 

په شکل کې ليدل کېږي چې

نو:

 کسر،٥ وارې څو کېږي      يا
 3 

4 
2- د

 کــر، ٥ وارې يعنــې: لومــړى هــر يــو واحــد لــه ٥ واحدونــو څخــه پــر 
 3 

4 
ــه هــر واحــد څخــه ٣ برخــې تــوره وو  ۴ مســاوي برخــو وېشــو، وروســته ل

 
    4 

2 
3 

    ? = =?×

 8 
3 

2 
3 

2 

  ــــ   3   
   4

× 5 =?

 
3
84

3
2

=×
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يعنــې:

 کېږي.
 15 

4 
 پنځه وارې،

 3 
4 

په شکل کې ليدل کېږي چې

نو له دې امله: 

ــو  ــرې ي ــه حــل څخــه کــولاى شــو وليکــو: کــه چې ــو ل ــه مثالون د پورت
صحيــح عــدد پــه کــر کــې او یــا کــر پــه صحيــح عــدد کــې ضرب شي. 
ــي  ــرج ي ــه مخ ــر همغ ــې ضرب او پ ــورت ک ــه ص ــر پ ــدد د ک ــح ع صحي

ليکــو.

لاندي پوښتنې حل کړئ او د پوښتنو سره سم شکلونه تور کړئ	
 

					     	

  کسر څو کېږي؟
15
3 					          ۴ وارې    

 	 					   

  کسر څو کېږي؟
9
2 ‍‍‍					             ۳ وارې    

 

فعاليت

 
4
33=

4
15=5×

4
3
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  کسر، ۳ وارې څو کېږي؟
4
3 					     د    

  کسر. ۲ وارې څو کېږي؟
5
3 					    د       

لاندې پوښتنې ضرب کړئ.

د حل شوي مثال په څېر يې ضرب کړئ.

	   کورنۍ دنده

    							       پوښتنې  
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د کسري عدد ضرب په کسري عدد  کې

• څوک کولای شي چې دوه کسري عددونه د تختې پر مخ ولیکئ؟
• څوک کولای شي چې دوه کسری عددونه له یو بل سره ضرب کړئ؟

لاندي شکلونو ته پاملرنه وکړئ.

-1

برخــه تــوره شــوې ده کــه 
 1 

2 
څرنګــه چــې ليــدل کېــږي د پورتنــي شــکل 

برخــې څخــه پــه پورتــه شــکل کــې وګــورو د ټــول شــکل
 1 

2 
  برخــه لــه 

3
1

  برخه کېږي. نوله دې امله لیکلی شو چې:
6
1  

-2

ــې  برخ
 2 

3 
ــه له برخ

 4 
5 

ــوې ده، که ــوره ش ــه ت برخ
 2 

3 
ــکل  ــي ش د پورتن

 

 1 
2 

 1 
6 

 

 2 
3 

4 
5 

  ×   =  
 8 

15 

 

6

1

2

1

3

1
=×



173

برخــې 
 2 

3 
برخــه د

 4 
5 

  کېــږی یعنی
15
8  څخــه وټاکــو، نــو د ټــول شــکل

  

15
8=

3
2×

5
4 او يا 

 8 
15 

مساوي ده له

په کسر کې داسې ضربوو:
 2 

5 
کسر د

 3 
4 

)١( مثال: د

په کسر کې  داسې ضربوو.
 4 

9 
کسر د

 2 
5 

)٢( مثال: د

له پورته حل شويو مثالونو څخه ليکلى شو چې:

وټاکــئ او 
 3 

5 
د 
 1 

2 
برخــه  تــوره شــوې ده، 

 3 
5 

1- پــه لانــدې شــکل کې

برخــې، د شــکل کــوم کــر دى؟
 3 

5 
برخــه د دې

 1 
2 

وواياســت چې

 3 
4 

  × 2 
5 
  =   = 

6 
20 

   ـــــــــــ     2 × 3      
                      4 × 5

 2 
5 

  ×   =   = 
8 
45 

4 
9 

   ـــــــــــ     4 × 2      
                      5 × 9

فعاليت

د دویم کسر صورت × د لومړي کسر صورت

 د دویم کسر مخرج × د لومړي کسر مخرج
= کسر × کسر
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وټاکــئ او 
 2 

7 
د
 1 

3 
ــوره شــوې ده، برخــه ت

 2 
7 

ــدې شــکل کې ــه لان 2- پ

ــر دى. ــوم ک ــکل ک ــې، د ش  برخ
 2 

7 
ــه د دې برخ

 1 
3 

ــت چې وواياس

لاندې کسرونه ضرب کړئ.   

،          			  ،        			 

يادونه
۱- د هــر صحيــح عــدد مخــرج )١( دى. د مثــال پــه توګــه )١، ٢، ٣، ۴، ........( 

د هــر يــوه مخــرج )١( دي او پــه لانــدې شــکل سره یــې ليــکلى شــو:

 

1 
2 

  × 3 
5 
  = 

 

1 
3 

  × 2 
7 
  = 

	   کورنۍ دنده

 3 
4 

  × 5 
6 
  = 

7 
8 

  × 4 
6 
  = 

5 
9 

  × 3 
8 
  = 
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2- معکــوس: د يــوه کــر صــورت د مخــرج پــر ځــاى او مخــرج د صــورت 
پــر ځــاى کــې ليکلــو تــه د کــر معکــوس کــول وايــي.

						   کسرونو     د مثال په توګه د  

					  	  څخه عبارت دي    معکوس له

ــو  ــې ش ــو ویل ــل )١( وي، ن ــو د ضرب حاص ــرې د دوو کسرون ــه چې 3- ک
ــوس دي ــل معک ــو د ب ــه ي ــې کسرون چ

  ـــــ4
3

کــر د   ـــــ3
4

معکــوس دى، همدارنګــه    ـــــ1
6

د بېلګــې پــه توګــه: ٦ د

  ـــــ3 کسر معکــوس دى.
4

کــر د   ـــــ4
3

کسرمعکــوس دى او

ځکه چې: 

۴- د کسرونــو پــه ضرب کــې، لومــړى کسرونــه د اختصــار پــه واســطه ســاده 
کــوو او بیــا وروســته د ضرب عمليــه سر تــه رســوو.

 1 
1 

2 
1 

3 
1 

4 
1 

. . .، ، ، ،

، ، ، ، ،
 

7 4 2 9 
8 

4 
7 

2 
3 

،،،،،
 1 

7 
1 
4 

1 
2 

8 
9 

7 
4 

3 
2 

 3 
4 

  × 4 
3 
  = 

12 
12 

  = 1
 ث
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مثالونه:

همــدا رنګــه کــولای شــو يــوازې د عــام کسرونــو پــه ضرب کــې د يــوه کسر 
صــورت د بــل کــر لــه مخــرج سره هــم اختصــار کــړو او بیــا وروســته لــه 

هغــه د ضرب عمليــه تــر سره کــوو.

مثالونه:

۵- کــه چېــرې د کسرونــو پــه ضرب کــې د ضربي اجــزاوو ځايونــه بــدل کړو 
د کسرونــو د ضرب پــه حاصــل کــې توپــر يــا بدلــون نــه راځــي چــې دې ته 

د ضرب د عمليــې د بدلــون )تبديــي( خاصيــت وايي.

مثال:

يا:

 

99
56=

9×11
7×8=

9
7×

11
8

99
56=

11×9
8×7=

11
8×

9
7

 

45
7=

9×5
7×1=

9
7×

5
1=

9
7×

25
5=

9
7×

25
5

12
1=

4×3
1×1=

4
1×

3
1=

16
4×

9
3=

16
4×

9
3

1 1

3 4

1

5

 

270
7=

6×45
7×1=

6
7×

45
1=

72
7×

45
12=

72
7×

45
12

15
1=

5×3
1×1=

5
1×

3
1=

40
9×

27
8=

40
9×

27
8

1 1

3 5

1

6
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د کسرونــو د ضرب پــه عمليــه کــې اتحــادي خاصيــت د نــورو عددونــو پــه 
څــر دی.

مثال: 

يا:

يا:

کسرونــه پــه دريــو پورتــه ډولونــو يــو 
ــــ7
8

او
ــــ1
5

،
ــــ3
4

ليــدل کېــږي چــې د

لــه بــل سره ضرب شــوي دي او د ضرب حاصــل يــې سره مســاوي دي، دې 

خاصيــت تــه د کسرونــو د ضرب  اتحــادي خاصيــت وايــي. 

د صحيح عدد لرونکو کسرونو ضرب

• د صحیــح عــدد لرونکــو کسرونــو ضرب د هغــه کسرونــو لــه ضرب سره 
چــې صحیــح عــدد نــه لــري څــه توپــر لــري؟

• آیــا د صحیــح عــدد لرونکــو کسرونــو پــه ضرب کــې عددونــه او کسرونــه 
بــه جــا جــا ډول ضربولای شــو؟

د عــام کسرونــو پــه ضرب کــې چــې صحيــح عــدد ولــري، لومــړى د کــر 
ــوو، وروســته د ضرب  ــر واقعــی کــري شــکل بدل ــه غی مخلــوط شــکل پ

عمليــه تــر سره کــوو.
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لاندې مثالونو ته پاملرنه وکړئ.

ــن  ــره واټ ــو م کيل
 3 

4 
ــاعت کې 3 ــوه س ــه ي ــړى پ ــو س ــرې ي ــه چې ۴- ک

ســاعتونو کــې بــه څومــره واټــن ووهــي؟
 1 

2 
ووهــي معلــوم کــړئ چــې په

حل:

  کیلو متره واټن وهلې دي.
8
71  	ساعته کې یې 

2
1 نو په 

ــو څخــه جــوړ شــوې دى.کــه  ــه اوب برخــه وزن ل
 2 

3 
5- د انســان د بــدن 

 کيلوګرامــه وي، د نومــوړي پــه بــدن کــې د اوبــو وزن 
7
264 د يــوه تــن وزن

معلــوم کــړئ.

حل:

 
8
71=

8
15=

2×4
1×15=

2
1×

4
15=

2
1×

4
33

 

13
282=

13
1068=

13×1
89×12=

13
89×

1
12=

13
116×

1
12=

13
116×123

48
113=

48
155=

8×6
31×5=

8
31×

6
5=

8
73×

6
52

20
173=

20
77=

5×4
7×11=

5
7×

4
11=

5
21×

4
321-

-

-

 

7
642=

7
300=

21
900=

7×3
450×2=

7
450×

3
2=

7
264×

3
2

300

7
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1- لاندې کسرونه ضرب کړئ.

      				  

افغانــۍ وي، د ٨ دانــو بيــه معلومــه 
 1 

2 
2- کــه چېــرې د يــوه پنســل بيــه  3

کــړئ؟

برخــه يــې تــر اوســه پــه خپــل 
 3 

6 
شريــف ٣٠ کلــن دى، د خپــل ژونــد 

تحصيــل کــې تیــره کــړې ده، د تحصيــل مــوده يــې څــو کالــه ده؟

1- لاندې کسرونه لومړى اختصار او وروسته یې ضرب کړئ.

فعاليت

	   کورنۍ دنده

    							       پوښتنې  
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 4 
5 

1 
6 

7 
8 

? 3 
8 

5 
7 

3 
13 

? 

3 
7 

6 
7 

4 
11 

? 12 
15 

1 
3 

2 
4 

? 

× × = × × =

=××=××

2- د لاندې کسرونو د ضرب حاصل معلوم کړئ.

3- د حــل شــوي مثــال پــه پــام کــی نیولــو سره پــه لانــدې تشــو ځايونــو کــې 
مناســب عددونــه وليکئ.

۴- د ضرب د عمليې د اتحادي خاصيت په اساس لاندې سوالونه حل کړئ.

،          				  

،          				  

5- لاندې کسرونه ضرب کړئ.
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برخــه يــې وپلــورل، 
 4 

5 
ــودل او  ــوه ســوداګر ١٠٠ قطــي غــوړي درل 6- ي

معلــوم کــړئ چــې څــو قطــي يــې پلــورلي دي؟

کيلــو مــره دى 
 4 

5 
7- د توريــالي د کــور او ښــوونځي تــر منــځ واټــن  6

برخــې وهلــې وي، څومــره واټــن يــې وهــى 
 5 

17 
کــه توريــالي د دې واټن

دى؟

ــره  ــي م ــې ٩٠٠٠ م ــه چ ــو څخ ــه تخت ــو ل ــو لرګي ــرکاڼ د خپل ــوه ت ۸- ي

برخــه يــې پاتــې ده، معلــوم کــړئ 
 1 

9 
اوږدوالى لــري يــو مېــز جــوړ کــړ او

ــې دى؟  ــه پات ــره تخت ــې څخــه څوم ــوړې تخت ــه نوم چــې ل

 برخــه يــې شريــف تــه ورکــړه 
9
5 ۹- يــو ســړى ٧٢٠ کيلــو ګرامــه غنــم لري

 برخــه نذيــر تــه ورکــړه، معلومــه کــړئ 
3
1 او شريــف د خپــي برخــې څخه

چــې نذيــر تــه څــو کيلــو ګرامــه غنــم رســېدلي دي؟ 

ــې  ــو پات ــوي، ن ــه ش ــل ن ــې ح ــي ک ــه ټولګ ــتنې پ ــې پوښ ــرې ټول ــه چې ک
ــړئ. ــل ک ــې ح ــور ک ــه ک ــتنې پ پوښ
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د عام کسر تقسيم

د کــري عــدد وېشــل پــر صحيــح عــدد او د صحيــح عــدد وېشــل پــر 
کــري عــدد بانــدې

  سره پرتله کولای شي؟
2
4

( د ضرب حاصل له  
 

2
1×4 • څوک د )

  حاصلونه له یو بل سره پرتله کولای شي؟
2
1×4 )4÷2(  او  • څوک د  

الف: د کسري عدد تقسيم پر صحيح عدد

لاندې شکل ته پاملرنه وکړئ.

-1

برخه پــر دوو برابــرو برخــو وېشــل شــوې 
 1 

4 
 ليــدل کېــږي چــې د شــکل

ــول  ــه د ټ برخ
 1 

8 
ــوې ده يعنې ــوره( ش ــه )ت ــه نښ ــې پ ــه ي ــوه برخ ده او ي

شــکل پــه نښــه )تــوره( شــوې ده.

-۲
						 یا     يا:

له بلې خوا پوهېږو چې:

نو له دې امله:
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ــو مســاوي برخــو  ــر دري برخــه پ
 1 

3 
ــدې شــکل کــې د شــکل  ــه لان ۳- پ

برخــه د ټــول 
 1 

9 
وېشــل شــوې او يــوه برخــه يــې پــه نښــه شــوې ده يعنــې 

شــکل پــه نښــه شــوې ده.

يا

له بله پلوه پوهېږو چې: 

له دې امله: 

مثالونه:

د پورته مثالونو له حل څخه ليکلى شو چې.

 

د صحيح عدد معکوس × کسر = صحيح عدد ÷ کسر

 د يو بل معکوس 

 د يو بل معکوس 

 

12
1=

4×3
1×1=

4
1×

3
1=

1
4÷

3
1=4÷

3
1

10
1=

2×5
1×1=

2
1×

5
1=

1
2÷

5
1=2÷

5
1

 

9
1=

3
1×

3
1=3÷

3
1

9
1=

3
1×

3
1

9
1=3÷

3
1
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ب: د صحيح عدد تقسيم پر کسري عدد

لاندې شکلونو ته پاملرنه وکړئ.

پــه پورتــه شــکلونو کــې ليــدل کېــږي چــې د ٢ پــه عــدد يــا پــه دوو شــيانو 

کــر ٦ وارې شــامل دى، نــو ليــکلى شــو چــې:
 1 

3 
کــې د 

له بلې خوا:

له دې امله: 

څو وارې شامل دئ؟
 1 

4 
په همدې ترتيب د ٣ په عدد کې 

 

1 
3 

1 
3 

1 
3 

1 
3 

1 
3 

1 
3 

 

1 
3 

1 
3 

1 
3 

1 
3 

1 
3 

1 
3 

 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

1 
4 

 

6=
1
3×2=

3
1÷2

6=
1
3×2

6=
3
1÷2
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 کــر د ٣ پــه عــدد کــې 
 1 

4 
پــه پورتــه شــکلونو کــې ليــدل کېــږي چــې د

١٢ وارې شــامل دى.

يا : 

له بلې خوا:

له دې امله:

مثالونه
	

شامل دي؟
 2 

3 
1- په ٥ کې څو

 
2
17=

2
15=

2×1
3×5=

2
3×

1
5=

3
2÷

1
5=

3
2÷5 				   حل:

شامل دي؟
 4 

5 
2- په ٩ کې څو

 
4
111=

4
45=

4×1
5×9=

4
5×

1
9=

5
4÷

1
9=

5
4÷9 				   حل:

د پورته مثالونو له حل څخه ليکلى شو چې:

د کسر معکوس × صحيح عدد = کسر ÷ صحيح عدد

 

12=
1
4×3=

4
1÷3

12=
1
4×3

12=
4
1÷3
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لاندې د ویش عمیلې سر ته ورسوئ.

	 		

			 

د تقسیم لاندې عملېې سر ته ورسوئ. 

د تقسیم لاندې عمیلې سر ته ورسوئ.

فعاليت

	   کورنۍ دنده

    							       پوښتنې  

 

=
5
2÷18=3÷

3
2=

4
3÷15

=
6
1÷12=

2
1÷3=

5
1÷2

=11÷
7
6=3÷

6
5=6÷

9
4

،،

،،

،،

 

=
4
1÷4=

4
5÷8=

3
2÷6

=3÷
6
5=5÷

4
3=2÷

6
1

،،

،،

 =
8
6÷22=8÷

6
1=

4
3÷9=7÷

2
1 ،،،? ? ? ?
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د کسري عدد وېشل پر کسري عدد باندې

• د کــری عددونــو تقســیم د کــری عددونــو لــه ضرب سره څــه توپــر 
لــري؟

مخامخ شکل ته پاملرنه وکړئ: 

کــر دوه 
 1 

4 
پــه کــر کــې، د

 1 
2 

پــه شــکل کــې ليــدل کېــږي چــې د 
ــې: ــامل دی.  یعن وارې ش

له بلې خوا:

له دې امله: 

کسر درې وارې شامل دى.
 1 

6 
، په کسر کې د

 1 
2 

او يا څنګه چې د 

يعنې:

له بلې خوا:

له دې امله:

 1 
2 

  ÷ 1 
6 

  = 3 

1 
2 

  × 6 
1 

  =   = 
6 
2 

  = 3 
1 

3 

 1 
2 

  ÷ 1 
6 

  = 3 

1 
2 

  × 6 
1 

  =   = 
6 
2 

  = 3 
1 

3       1  × 6 
                   ـــــــــــ    
      2 × 1

 

1 
6 

2 
6 

3 
6 

4 
6 

5 
6 

6 
6 

1 
2 

=1

 
4
1  

4
1

 
1 
2 

  ÷ 1 
6 

  = 
1 
2 

  × 6 
1 

  = 
6 
2 

  = 3 
1 

3 

 

2=
2
4=

1×2
4×1=

1
4×

2
1=

4
1÷

2
1

2=
2
4=

1×2
4×1=

1
4×

2
1

2=
4
1÷

2
1

 2

 1
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مثالونه

کې شامل دي؟
 3 

4 
په 
 1 

4 
1- څو 

حل:

 -2

ســاعتونو کــې وهــى دی، 
 1 

2 
کيلــو مــره واټــن پــه  2

 1 
4 

3- يــوه ســړي  6

معلــوم کــړئ چــې پــه يــو ســاعت کــې يــې څومــره واټــن وهــى دى؟ 

حل:

د پورته مثالونو له حل څخه ليکلى شو چې:

یا
د دویم کسر معکوس × لومړي کسر = کسر ÷ کسر

د مقسوم عليه معکوس × مقسوم = مقسوم عليه ÷ مقسوم

 5

2
12=

2
5=

1×2
1×5=

5
2×

4
25=

2
5÷

4
25=

2
12÷

4
16

2 1

1

 

1
17
33=

17
54=

17×1
2×27=

17
8×

4
27=

8
17÷

4
27=

8
12÷

4
36

3=
4

12=
1×4
4×3=

1
4×

4
3=

4
1÷

4
3

2

 3

 1
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يادونه: لاندې مثال په پام کې نيسو:

په دې مثال کې ليدل کېږي چې هر کسر د صورت وېشل پر مخرج باندې 

کسر معنا: ٨ ÷ ٣ دى.
 3 

8 
کسر معنا: ۴÷٧  او د

 7 
4 

ښيې يعنې د

۱- له تیرو حل شويو مثالونو څخه په استفادې سره د تقسيم لاندې پوښتنې 
حل کړئ.

،    			  ، 			 

وي، بــل 
 3 

8 
 دى، کــه يــو کــر يــې

 1 
4 

2- د دوو کسرونــو د ضرب حاصــل 
کــر يــې پيــدا کــړئ.

- لاندې درکړل شوي پوښتنې حل کړئ.

 کيلوګرامــه 
 1 

2 
ــوره اخــي )ځايــوي( د  13 کيلــو ګرامــه ب

 1 
2 

- يــو قطى 4

بــورې لپــاره څــو قطيــو تــه اړتيــا شــته؟

 3 
4 

  
÷ 

5 
6 

  = 
8 
9 

  
÷   

11 
19 

  = 
16 
24 

  
÷ 

3 
5 

  = 

فعاليت

	  کورنۍ دنده

 ÷  ÷  ÷

 2=
12
24=

12
1×

1
24=

12
1×24=12÷24

 =
2
1÷

2
12=

6
5÷

4
3

? ?
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1- په لاندې پوښـتنو کې صحيح عدد پر کسر تقسيم کړئ.

2- لاندې پوښتنې حل کړی.

۳- لاندې کسرونه یو پر بل وویشئ.

-۴

کسر، د ٣ په عدد کې شامل دى؟
 1 

2 
څو وارې د

کسر، د 2 په عدد کې شامل دى؟
 1 

9 
څو وارې د 

په کسر کې شامل دى؟ 
 1 

6 
کسر، د

 1 
8 

څو وارې د

 13 
9 

  ÷ 3 
36 

20 
19 

  ÷ 40 
19 

5 
6 

  ÷ 7 
9 

7 
16 

  ÷ 49 
8 

5 
6 

  ÷ 2 
7 

1 

، ، 

، 7 
16 

  ÷ 49 
8 

1 ، 

    							       پوښتنې  

 
50
1÷58

32
8÷16

18
2÷9

7
1÷5 ،،،

 

56÷
45
11124÷

124
24844÷

9
447÷

25
7

62÷
33
3212÷

36
249÷

34
38÷

11
12

،،،

،،،
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په کسر کې شامل دى؟ 
 1 

2 
کسر، د  3

 1 
4 

څو وارې د 

په کسر کې شامل دى؟
 2 

3 
کسر، د  2

 1 
3 

څو وارې د

څو برخې)ټوټي( جوړېږي؟
 1 

2 
5- له ٦ دانو ډوډیو څخه د

ــل،  ــو ووېش ــو ۴ وروڼ ــر خپل ــې پ ــه ي ــود او هغ ــک درل ــم کي ــارفي نی 6- ع
ــتى دى؟ ــک اخيس ــره کي ــوه څوم ــر ي ــې ه ــړئ چ ــوم ک معل

مــره دى، کــه چېــرې هغــه پــه ٦ مســاوي 
 4 

7 
7- د يــوې رســۍ اوږدوالى 6

برخــو ووېشــو، هــره برخــه بــه يــې څومــره اوږد والــۍ ولــري.

ــه  ــن بي ــوه م ــۍ وي، د ي ــه ٤٥٠ افغان ــو بي ــو غنم من
 1 

2 
ــرې د  4 ــه چې 8- ک

ــه کــړئ. معلوم
 1 

2 
پــر 94 ده،  افغانــۍ   

 1 
2 

بيــه 10 انګــورو  ګــرام  کيلــو  يــوه  د   -9 

افغانیو څو کيلو ګرامه انګور اخيستلاي شو؟

 
 1 

2 
مــره ټوکــر لــري، د يــوې جــوړې جامــو لپــاره 2

 1 
2 

10- حبيبه 7

ــې  ــوړه جام ــو ج ــه څ ــې حبيب ــړئ چ ــه ک ــا ده، معلوم ــه اړتي ــر ت ــره ټوک م

جــوړولى شي 

کــه چېــرې ټولــې پوښــتني پــه ټولګــي کــې حــل نــي، پاتــې پوښــتني پــه 
کــور کــې حــل کــړي.

	   کورنۍ دنده
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کسرالکسر

ــه  ــه خپل ــم دواړه پ ــا ه ــرج او ی ــا مخ ــورت ی ــر ص ــو ک ــري د ی ــه چ • ک
ــږي؟ ــوم یادی ــوم ن ــه ک ــه پ ــه وي دا ډول کسرون کسرون

د لاندې مثالونو شکلونو ته پاملرنه وکړئ.

- پــه لومــړي مثــال کــې ليــدل کېــږي  چــې يــو مســتطيل پــه دريــو مســاوي 
برخــو وېشــل شــوى دى، وروســته د يــوې برخــې نيمايــې پــه نښــه شــوې 
ــه کــر سره داســې ښــودل  ــورې شــوي( برخــه پ ــه نښــه شــوې )ت ده او پ

کېــږي.

- پــه دویــم مثــال کــې ليــدل کېــږي چــې يــوه مربــع پــه ۴ مســاوي برخــو 

 برخــه يــې پــر )٢( مســاوي برخــو وېشــل شــوې 
4
تقســيم شــوي، وروســته  1

 

2 

1 
3 

2 

1 
4 

 

2 

1 
3 
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ده او يــوه برخــه يــې پــه کــر سره داســې ښــودل کېــږي:

   پــه 
1
2    د کــر صــورت او ٢ يــې مخــرج چــې د 

4
1 ، پــه کــر کــې 

 

4
1

2 
- د

شــکل يــې ليــکلى شــو او يــو کــر الکسر جــوړوي.

د کسر الکسر څو مثالونو ته پاملرنه وکړئ.

د کسر الکسر بدلول په ساده کسر 

لاندې مثال ته پاملرنه وکړئ

کسر الکسر په ساده کسر سره داسې بدلوو:

 1 
2 
3 
4 

1- د

حل: 

ــر  ــر پ ــورت د ک ــر ص ــاره د ک ــو لپ ــاده کول ــر د س ــر الک ــه: د ک پايل
ــتفادې سره  ــه اس ــه پ ــې څخ ــه عملي ــيم ل ــو او د تقس ــدې وېش ــرج بان مخ
ــه  ــار څخ ــه اختص ــه ضرب او ل ــه پ ــيم نښ ــوس د تقس ــه معک ــوم علي مقس
وروســته صــورت پــه صــورت او مخــرج پــه مخــرج کــې ضربيــږي پــه دې 

ــي. ــه راځ ــکل لاس ت ــاده ش ــر س ــر الک ــې د ک ــورت ک ص

 1 
2 
2 
3 

3 
5 
4 
7 

9 
11 
4 
1 

5 
6 
3 
8 

، ، ، 

 

4
1

2 

 

3
2=

6
4=

3×2
4×1=

3
4×

2
1=

4
3÷

2
1=

4
3
2
1 2

3
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برخــه يــې تــوره شــوې 
 1 

6 
1- يــو مســتطيل پــر ٦ مســاوي برخــو تقســيم او 

برخــه پــر ٢ مســاوي برخــو وېشــل شــوې ده.
 1 

6 
ده، وروســته هــم هغه

ــه  ــتفادې پ ــه اس ــه پ ــو څخ ــه بدلول ــر ل ــر الک ــر سره د ک ــاده ک ــه س پ
لانــدي تشــو ځايونــو کــې مناســب عددونــه وليکــئ او پــه شــکل کــې یــې 

ــت. وښایاس

ــر سره  ــاده کسرالک ــه س ــو پ ــه د هغ ــر الکسرون  ک

 10 
12 
4 
14 

و

 7 
8 
7 
9 

 2 - د

بدل کړئ او په تشو ځايونو کې يې مناسب عددونه وليکئ.

فعاليت

 

1 
6 

1 
6 

 

 

2=140=
×12
×10=14×=÷

12
10=

14
4

12
10

=×=÷7=

9
7
8
7

 

=
2

×=
1
2÷

6
1=

1
2
6
1
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لاندې هر يو کسر الکسر ساده کړئ.

، 			  ،       			 

لاندې هر يو کسر الکسر ساده کړئ.

 5 
6 
2 
5 

  = 

25 
30 
5 
15 

  = 

12 
14 
6 

18 
  = 

	   کورنۍ دنده

    							       پوښتنې  

 

=

6
5

12
4

=

5
3
3
2

=

14
12
7
3

=

500
300

1000
900

=

6
45
120
115

=

10
8
50
48

=

3
2
9
8

=

11
10
22
20

=

13
6

13
12

،،

،،

،،
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